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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE MEDICINA

CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

13 DE MARÇO DE 2024

Aos treze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta
minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de
Medicina, mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da
Faculdade, Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da
Faculdade, Profa. Cristina Gonçalves Alvim. Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre
Rodrigues Ferreira. Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação , Professores
Ubiratan Brum de Castro (Medicina), Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia
Carem Paiva Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares
Leal (ALO), Eduardo Paulino Júnior (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer
Lauria (CLM), Ana Cristina Côrtes Gama (FON), Gabriel Costa Osanan (GOB), Paulo Márcio
Campos de Oliveira (IMA), Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT), Mônica Versiani Nunes
Pinheiro de Queiroz (PED) e Pedro Guatimosim Vidigal (PRO); Representantes dos
Coordenadores dos cursos de pós-graduação, Professores Luciana Costa Faria e Luiz
Armando Cunha de Marco; Representantes dos Professores Titulares , Professores Cláudia
Regina Lindgren Alves, Eliane Dias Gontijo e Jorge Andrade Pinto; Representantes dos
Professores Não-Titulares, Professores Romina Aparecida dos Santos Gomes (suplente),
Helian Nunes de Oliveira, Luciene das Graças Mota e Márcia Gomes Penido
Machado; Representantes dos Técnico-Administrativos em Educação , Senhores Caroline
Stumpf Buaes, Cleverson de Oliveira Pena, Raisa Mendes Fernandes de Souza e Viviane
Cristina Glória Franco; e Representantes discentes, Júlia Fernandes do Carmo Las Casas
(Medicina), Júlia Oliveira Zavitoski (Medicina), Letícia Santos Rêda (Medicina), Ícaro Peixoto
Araújo (Medicina - suplente), Sarah Alves Pereira Domingos (Medicina). Convidado: Diretoria
do Hospital Risoleta Tolentino Neves, Profa. Alzira de Oliveira Jorge (Diretora). Justificaram
ausência, Professores Andréa Maria Silveira, Geraldo Cunha Cury e Patrícia Gonçalves
Teixeira. Ausentes: Prof. Marco Aurélio Romano Silva, Sr. Fabiano Fune de Carvalho e
Roberta Carvalho Ribeiro Quirino. Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou
os seguintes COMUNICADOS: 1. Voto de pesar pelo falecimento dos senhores Agnaldo
Moreira da Silva (pai do Sr. Kaiser Bergmann Garcia) e Valério Antônio Leopoldino (irmão do Sr.
Marcos Alexandre de Oliveira Guedes) e de Bianca Soares Antonino (discente do curso de
Medicina). 2. Aposentadoria dos Professores Cristina Costa Duarte Lanna (ALO), Elizabet Vilar
Guimaraes (PED), Ricardo de Amorim Corrêa (CLM) e Vitor Tadeu Vaz Tostes (CLM) e dos
senhores Hércules Marques da Silva (Setor de Infraestrutura Operacional) e Mônica Pena de
Abreu (CETES). 3 . Novos conselheiros da Congregação: Recondução da Chefia do
Departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Professores Daniel Vitor de Vasconcelos
Santos (Chefe) e Letícia Paiva Franco (Subchefe); nova Chefia do Departamento de
Fonoaudiologia, Profa. Ana Cristina Cortes Gama; novos representantes discentes do curso de
Medicina, Letícia Santos Rêda (titular) e Giovanna Carmo Gariglio Carvalho (suplente), Júlia
Oliveira Zavitoski (titular) e Enzo Engbruch Avancini Silva (suplente), Júlia Fernandes do Carmo
Las Casas (titular) e Yumi Elisa Watanabe Chagas (suplente), Luigi de Souza Dias Ferraro
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(titular) e Ícaro Peixoto Araújo (suplente) e Sarah Alves Pereira Domingos (titular) e Isabela
Pereira Rios (suplente). 4. Novas vagas na Congregação: 1 vaga pra representante dos
Coordenadores da Pós-Graduação, 1 vaga para representante discente do curso de
Fonoaudiologia, 1 vaga para representante discente do curso de Radiologia e 2 vagas para
representantes dos Professores Não Titulares. 5. Divulgação de Edital para 2 representantes
dos TAES junto ao Conselho Diretor do NESCON 6 . Abertura de Posto da Fundep na
Faculdade de Medicina. 7. Apresentação do Relatório de Gestão do ano de 2023 ( Anexo
I). EXPEDIENTE. O Plenário apreciou a Ata da sessão ordinária realizada em 12 de dezembro
de 2023. Foi solicitada a correção da grafia do nome do Prof. Andy Petroianu e a inclusão do
nome da Profa. Luciana Costa Faria entre os membros presentes à reunião. Não havendo mais
correções, a Sra. Presidente a submeteu à votação, sendo aprovada por 33 (trinta e três) votos
favoráveis e 1 (uma) abstenção. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM: após apresentados
pela Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade os atos que constam no Anexo
II. PAUTA. ITEM I - PROPOSTA DE RESOLUÇÃO QUE REGULAMENTA AS ATIVIDADES
ACADÊMICAS CURRICULARES INTERDEPARTAMENTAIS . A Profa. Cristina Gonçalves
Alvim apresentou o texto da Resolução e foram aprovadas as seguintes alterações: onde se lê
"Art. 4, § 2. Recomenda-se a permanência do docente na mesma atividade por período mínimo
de um ano para melhor vinculação, capacitação docente e aprimoramento das propostas
pedagógicas", leia-se "Art. 4, § 2. Recomenda-se a permanência do docente na mesma
atividade por período mínimo de dois semestres letivos consecutivos para melhor vinculação,
capacitação docente e aprimoramento das propostas pedagógicas"; onde se lê "Art. 6. IV.
Realizar contato com os cenários de prática", leia-se "Art. 6. IV. Realizar contato com os
cenários de prática de forma articulada com as AACs afins"; onde se lê "Art. 7. § 3.  O CES é
responsável por suporte administrativo para a coordenação que não envolva o acesso ao SIGA
(termos de compromisso, impressão de provas, etc)", leia-se "Art. 7. § 3.  O CES é responsável
por suporte administrativo (termos de compromisso, impressão de provas) para a coordenação
que não envolva o acesso ao SIGA". Além disso, foram acrescentados os seguintes
considerandos: "A relevância da interdisciplinaridade e da integração entre as diversas áreas de
conhecimento, materializada em atividades acadêmicas curriculares interdepartamentais, para a
formação humanística, ética, técnica e científica dos estudantes, em consonância com o Projeto
Pedagógico Institucional da UFMG e os Projetos Pedagógicos dos Cursos de Graduação" e "A
importância de fortalecer a organização das atividades acadêmicas curriculares
interdepartamentais de modo a garantir sua oferta regular em consonância com o planejamento
educacional". Não havendo mais alterações, a Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves
parabenizou a iniciativa da Diretoria e afirmou que a regulamentação das atividades
acadêmicas curriculares interdepartamentais é uma política pedagógica da Universidade e que
a Faculdade de Medicina acredita na interdisciplinaridade como um meio de formação dos
alunos, não constituindo simples procedimento administrativo para atingir a carga horária
mínima estabelecida para cada curso de graduação. Em seguida, a Sra. Presidente submeteu o
texto modificado à votação, sendo aprovado por unanimidade e a Resolução publicada na forma
d o Anexo III. A Profa. Cristina Gonçalves Alvim apresentou a atual distribuição de
Departamentos na oferta de atividades acadêmicas curriculares interdepartamentais (Anexo
IV). ITEM II - MEDALHA DE HONRA UFMG 2024.  A Sra. Presidente apresentou os nomes dos
indicados pelos Departamentos e pela Diretoria, a saber: Denise Garrett (vice-presidente de
Epidemiologia Aplicada do Sabin Vaccine Institute), Filomena Camilo do Vale (coordenadora
médica do Instituto Materno Infantil da Santa Casa de Belo Horizonte) e Helvécio Miranda
Magalhães Júnior (secretário de Atenção Especializada do Ministério da Saúde). Em seguida,
foi aberta a votação no Sistema de Consultas da UFMG, tendo sido computados os resultados
constantes no Anexo V e indicada a Sra. Denise Garrett. ITEM III - REDISTRIBUIÇÃO
DOCENTE PARA O DEPARTAMENTO DE ANATOMIA PATOLÓGICA E MEDICNA
LEGAL. INTERESSADO: LEONARDO SANTOS BORDONI (UFOP). Devido à complexidade
da matéria, a Sra. Presidente solicitou ao Plenário que sua análise fosse feita em reunião
extraordinária, o que foi aprovado por unanimidade. ITEM IV - RELATÓRIO DE ATIVIDADES
DO NUPAD. Devido à ausência justificada da parecerista, Profa. Andréa Maria Silveira, a
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matéria foi retirada de pauta. ITEM V - PROPOSTA DE ADESÃO AO PROGRAMA DE
GESTÃO E DESEMPENHO NO ÂMBITO DA FACULDADE DE MEDICINA. A Sra. Presidente
informou que a aprovação da adesão havia sido feita na reunião da Congregação de dezembro
de 2023. No entanto, a Pró-Reitoria de Recursos Humanos solicitou que modificações formais
fossem feitas na proposta enviada pela Faculdade de Medicina. Essas modificações, por sua
vez, devem ser novamente aprovadas pela Congregação. Em seguida, ressaltou que a adesão
ao PGD contribuirá para a modernização dos trabalhos administrativos e melhora da qualidade
de vida dos servidores técnico-administrativos em educação. Não havendo objeções, a Sra.
Presidente submeteu a proposta à votação, sendo aprovada por unanimidade. ITEM VI
- ALTERAÇÃO DE REGIME DE TRABALHO DOCENTE. A Sra. Presidente apresentou a
solicitação de alteração de regime de trabalho de interesse da Profa. Fernanda Gontijo Minafra
Silveira Santos (PED) - DE para T40. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade. ITEM VII - INDICAÇÃO DE DOCENTE
DA FACULDADE DE MEDICINA JUNTO AO CONSELHO UNIVERSITÁRIO.  Tendo em vista o
fim do mandato dos Professores Maria do Carmo Barros de Melo (titular) e Geraldo Cunha Cury
(suplente), a Sra. Presidente sugeriu ao Plenário a indicação dos Professores Paula Vieira
Teixeira Vidigal e Mário Dias Corrêa Júnior, cujos nomes haviam sido aprovados em 3º e 4º
lugar para a mesma vaga pela Congregação em março de 2021. A proposta, contudo, foi
rejeitada pelo Plenário por 14 (quatorze) votos contrários, 2 (dois) favoráveis e 4 (quatro)
abstenções. Em seguida, informou ao Chefes de Departamento que seria enviado um Ofício
Circular a cada Departamento solicitando novas indicações para serem votadas na reunião de
abril da Congregação. PALAVRA ABERTA. O Prof. Eduardo Paulino Júnior solicitou que fosse
programada uma manutenção dos elevadores da Faculdade, que se encontram em estado
precário, ao que o Sr. Cleverson de Oliveira Pena respondeu que será possível se houver
recursos disponíveis. A Profa. Alzira de Oliveira Jorge informou que, devido à dimensão do
Hospital Risoleta Toletino Neves e à quantidade de funcionários, o uso de seu estacionamento
foi vetado para estudantes de graduação. A representante discente Letícia Santos Rêda afirmou
que os alunos entendem essa limitação, mas solicitou que, em casos semelhantes, houvesse
um aviso formal e prévio dirigido aos estudantes, o que não houve nessa situação. A Profa.
Alzira de Oliveira Jorge reconheceu que essa falha de comunicação foi um erro da Direção do
Hospital e afirmou que trabalhará para evitar novas falhas. Além disso, fará um comunicado
oficial liberando o estacionamento para estudantes nos fins de semana e em horários
específicos nos dias úteis. Para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim,
Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e pela Sra. Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3122111 e o código CRC BA99AAF1.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3122111
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ANEXO I - RELATÓRIO DE GESTÃO DO ANO DE 2023 
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ANEXO II - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I PROJETOS DE PESQUISA 
 

PROJETO DE PESQUISA COORDENADOR(A) DEPTO. 

Efeitos da ineficiência do serviço de verificação de óbito e esclarecimento de causa mortis: 
necrópsias não relacionadas à mortes por causas externas realizadas no instituto médico 
Legal André Roquette 

Paula Vieira 
Teixeira Vidigal 

 

APM 

Estudo de diferentes técnicas de conservação de tecidos biológicos e sua aplicação no 
ensino de técnica cirúrgica/anestesiológica no curso médico 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Nefrectomia parcial: comparação entre as técnicas laparoscópicas e robôassistida Tarcizo Afonso Nunes CIR 
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Efetividade de diferentes stents plásticos na drenagem endoscópica de estenoses Peri- 
Hilares e Hilares 

Vivian Resende CIR 

Epidemiologia no Atendimento Pré-Hospitalar em Pacientes de Urgência e Emergência: 
Análise de Fatores Associados e Desfechos Clínicos. 

Alexandre Guimarães 
de Almeida Barros 

CLM 

DESTINY BREAST – RESPONDEstudo observacional, multicêntrico, prospectivo e 
multipaíses de participantes que iniciaram T-DXd no tratamento de primeira ou segunda 
linha para câncer de mama HER2+ e HER2-low metastático e/ou irressecável 

Angelica Nogueira 
Rodrigues 

 

CLM 

Estudo colaborativo de niraparibe para avaliar pacientes com câncer de ovário no 
programa de acesso expandido na América Latina.” CONOR. 

Angelica Nogueira 
Rodrigues 

CLM 

Avaliação ultrassonográfica da musculatura do quadríceps e diafragma de pacientes com 
sepse e choque séptico. 

Cecilia Gomez Ravetti CLM 

Um estudo de fase 2b randomizado, duplo-cego, controlado por placebo e multicêntrico 
para avaliar a eficácia, segurança e tolerabilidade do AZD2693 em participantes com 
esteato-hepatite não-alcoólica não cirrótica (NASH) com fibrose que são portadores do 
Alelo de Risco 148M do polimorfismo rs738409 do gene PNPLA3 (FORTUNA) 

 

Cláudia Alves Couto 

 

CLM 

Estudo da Esporotricose em humanos em Minas Gerais, Brasil. Helena Duani CLM 

Investigação translacional de sintomas neuropsiquiátricos em Doenças 
Neurodegenerativas 

Leonardo Cruz de 
Souza 

CLM 

Disfunção visual-espacial em indivíduos com doença de Parkinson idiopática e declínio 
cognitivo: um estudo prospectivo de coorte 

Sarah Teixeira 
Camargos 

CLM 

Notificação do Distúrbio da Voz Relacionado ao Trabalho no Brasil 
Adriane Mesquita De 
Medeiros 

FON 

Mobilidade sustentável, articulação intersetorial e qualificação da informação sobre as 
lesões no trânsito: fortalecimento do Programa Vida no Trânsito 

Amélia Augusta de 
Lima Friche 

FON 

Ruído recreativo: fatores de risco e consequências para a audição 
Luciana Macedo de 
Resende 

FON 

Comparação da eficácia entre o sistema intrauterino liberador de levonorgestrel (SIU-LNG) 
de 19,5 mg e o SIU-LNG de 52 mg no tratamento do Sangramento Uterino Anormal (SUA) 

Agnaldo Lopes da Silva 
Filho 

GOB 

A utilização da cerclagem para prevenção da prematuridade: indicações, características 
maternas e resultados perinatais em uma Instituição Federal 

Aluana Rezende Parola GOB 

Evolução da incidência e indicações da episiotomia nos últimos 10 anos em duas 
maternidades públicas na cidade de Belo Horizonte 

Marilene Vale de 
Castro Monteiro 

GOB 

Análise do impacto da maternidade nas atividades laborais das gestantes que frequentam 
o ambulatório de pré-natal 

Patrícia Gonçalves 
Teixeira 

GOB 

Radiologia Intervencionista: procedimentos e radioproteção 
Adriana de Souza 
Medeiros Batista 

IMA 

Avaliação do consumo de cafeína entre estudantes de Medicina da UFMG 
Marcelo Henrique 
Mamede Lewer 

IMA 

Incorporação de medicamentos oncológicos orais pelo rol da ANS 
Marcelo Henrique 
Mamede Lewer 

IMA 

Utilização de Modelos de Aprendizado de Máquina para a Identificação de Pacientes de 
Alto Risco na Atenção Primária À Saúde 

Alaneir de Fatima Dos 
Santos 

MPS 

Trajetórias e biografias dos adolescentes no sistema socioeducativo Andrea Maria Silveira MPS 

Mapa das Desigualdades e Oportunidades de Belo Horizonte 
Waleska Teixeira 
Caiaffa 

MPS 

Estudo de fase III, multicêntrico, randomizado, duplo-mascarado, controlado por 
tratamento simulado para pesquisar a eficácia, a segurança, a farmacocinética e a 

farmacodinâmica de ro7200220, administrado por via intravítrea em participantes com 
edema macular uveítico 

 

Daniel Vitor de 
Vasconcelos Santos 

 

OFT 

Registro Internacional de Linfoma Vitreorretiniano de Células B 
Daniel Vitor de 
Vasconcelos Santos 

OFT 

Ensaio clínico multicêntrico, randomizado, controlado, de fase 2 e 3 para avaliar a 
segurança e a eficácia de protocolo de estimulação elétrica transcraniana no tratamento 
do zumbido. 

Denise Utsch 
Gonçalves 

 

OFT 

Avaliação direta da capacidade cardiorrespiratória máxima de adolescentes atletas de 
futebol com dilatador nasal externo 

Cassio da Cunha 
Ibiapina 

PED 

Projeto Guimarães Rosa: contribuindo para igualdade de oportunidades para adolescentes 
de baixa renda 

Daiana Elias Rodrigues PED 

Perfil Clínico e Epidemiológico de Pacientes com Doença Invasiva por Streptococcus do 
Grupo A no estado de Minas Gerais 

Daniela Caldas Teixeira PED 
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ALIVE: Estudo clínico adaptativo para avaliação da Efetividade e Segurança Pós-Exposição 
da Vacina MVA-BN/ Jynneos para Mpox. 

Jorge Andrade Pinto PED 

C5241007 - Um estudo intervencional de fase 2/3, adaptativo, multicêntrico, 
randomizado, duplo-cego para investigar a eficácia e a segurança do sisunatovir oral em 
comparação com placebo em adultos sintomáticos não hospitalizados com infecção pelo 
vírus sincicial respiratório que correm risco de progressão para doença grave 

 

Jorge Andrade Pinto 

 

PED 

V118_24: Estudo Clínico de Fase 3/3b, Randomizado, Observador-Cego, Multicêntrico, 
para Avaliar a Eficácia, Segurança e Imunogenicidade de uma Vacina Influenza Inativada 
de Subunidade Tetravalente com Adjuvante MF59 em Comparação a Vacina Influenza 
Tetravalente, em Adultos ≥ 65 Anos de Idade 

 

Jorge Andrade Pinto 

 

PED 

Perfil Clínico e Epidemiológico dos Pacientes Atendidos pelos Programa de Cuidar no 
Hospital Infantil João Paulo II: Extubação paliativa em pediatria 

Leni Márcia Anchieta PED 

Avaliação dos efeitos da posição canguru na liberação de cortisol e ocitocina em recém- 
nascidos pré-termos, mâes e pais na unidade de terapia intensiva neonatal. 

Maria Candida 
Ferrarez 
Bouzada Viana 

PED 

Avaliação de confiabilidade, validade e aceitabilidade do sistema Practicum Script como 
modelo de raciocínio clínico e aprendizagem virtual para acadêmicos do ciclo clínico no 
curso de medicina da UFMG. 

Maria do Carmo 
Barros de Melo 

 

PED 

Suscetibilidade do Streptococcus pneumoniae à penicilina 
Paulo Augusto 
Moreira 
Camargos 

PED 

Vigilância, controle de infecções e uso de antimicrobianos em sepse em Unidade Neonatal 
Roberta Maia de 
Castro 
Romanelli 

PED 

Avaliação do perfil de pacientes com reações adversas a alimentos e diagnóstico médico 
de alergia alimentar do Ambulatório de Gastroenterologia Pediátrica do Hospital São 
Vicente da cidade de Belo Horizonte, Minas Gerais 

 

Sílvio Cesar Zeppone 
 

PED 

Protocolo 67953964MDD3003: Estudo aberto, de longo prazo, da segurança e eficácia do 
aticapranto como terapia adjuvante em participantes adultos e idosos com transtorno 
depressivo maior (TDM) 

Humberto Correa da 
Silva Filho 

 

PSQ 

 

 

II – CONVÊNIOS 
 

1. 6º Termo Aditivo ao Contrato nº 09/2020, referente ao processo 23072.047723/2019-42. Trata-se de prorrogação 
da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade 
de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no apoio ao projeto 
intitulado “Atenção à mulher em situação de violência: parceria entre o "Programa para elas, por elas, por 
eles, por nós" e a Secretaria Municipal de Segurança Pública de Belo Horizonte". 

2. 6º Termo Aditivo ao Contrato nº 14/2019, referente ao processo 23072.027149/2019-14. Trata-se de Termo 
Aditivo que entre si celebram o Município de Belo Horizonte e a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, no âmbito do Programa "Atenção Integral à Saúde da Mulher em Situação de 
Violência: Para Elas, Por Elas, Por Eles, Por Nós", e tem por objeto “a prorrogação do prazo de vigência 
contratual". 

3. Convênio de Estágio nº 08/2024, referente ao processo 23072.212972/2024-82. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Vitória Apart 
Hospital S.A., e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO OBRIGATÓRIO aos estudantes 
matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

4. Convênio nº 02/2024, referente ao processo 23072.203305/2024-17. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Catuti, e tem 
por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Catuti, vinculado ao Sistema 
Único de Saúde (SUS)". 

5. Convênio nº 03/2024, referente ao processo 23072.203307/2024-06. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Joaquim Felício, e 
tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Joaquim Felício, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

6. Convênio nº 04/2024, referente ao processo 23072.204063/2024-71. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
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Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Morada Nova de 
Minas, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Morada Nova de 
Minas, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

7. Convênio nº 05/2024, referente ao processo 23072.204119/2024-97. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Varzea da Palma, e 
tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Varzea da Palma, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

8. Convênio nº01/2024, referente ao processo 23072.200209/2024-17. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Januária, e tem 
por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Januária, vinculado ao 
Sistema Único de Saúde (SUS)". 

9. Convênio nº06/2024, referente ao processo 23072.204169/2024-74. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Mateus Leme, e 
tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Mateus Leme, vinculado ao 
Sistema Único de Saúde (SUS)". 

10. Primeiro Termo Aditivo ao Protocolo de Cooperação entre Entes Públicos celebrado entre a Universidade Federal 
de Minas Gerais e a Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte, que visa "manter e ampliar a prestação de 
serviços ao sistema Único de Saúde de Belo Horizonte, serviços de saúde, em caráter ambulatorial, apoio 
diagnóstico e terapêutico aos usuários do SUS, visando a garantia da atenção integral à saúde dos munícipes que 
integram a região de saúde no qual o estabelecimento está inserido" e constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.254246/2021-94. 

11. Primeiro Termo Aditivo ao Termo de Cooperação nº 13/2022 celebrado entre a Universidade Federal de Minas 
Gerais e a Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte com interveniência da Fundep, que visa a execução 
do Projeto "TRIAGEM NEONATAL PARA DOENÇA FALCIFORME NO ÂMBITO DO PROGRAMA DE TRIAGEM 
NEONATAL DO ESTADO DE MINAS GERAIS (PTN-MG)" com recursos decorrentes das Emendas Parlamentares nº 

389 e 541 e da Deputada Macaé Evaristo e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.237966/2022-
76. 

12. Segundo ao Termo de Cooperação nº 01/2022 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e a 
Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte, com a interveniência da Fundação de Desenvolvimento da 
Pesquisa - Fundep, que visa a supressão do valor de R$ 791.703,77 (setecentos e noventa e um mil e setecentos 
e três reais e setenta e sete centavos) da parcela quadrimestral de 2023 e constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.206494/2022-18. 

13. Terceiro ao Termo de Cooperação nº 01/2022 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e a 
Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte, com a interveniência da Fundação de Desenvolvimento da 
Pesquisa - Fundep, que visa a atualização do repasse anual de recursos para R$ 23.494.608,77 (vinte e três 
milhões quatrocentos e noventa e quatro mil seiscentos e oito reais e setenta e sete centavos) em 2024 e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.206494/2022-18. 

14. Termo Aditivo ao Termo de Cooperação nº 06/2020, referente ao processo 23072.229667/2020-04. Trata-se de 
prorrogação de vigência do Termo de Cooperação celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina e da Escola de Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional, o Município 
de Belo Horizonte, por meio da Secretaria Municipal de Saúde, e tem por objetivo “a continuidade do Programa 
Academia da Cidade, visando à promoção e aperfeiçoamento no atendimento da população Municipal, no 
tocante ao Projeto BH Saúde, pertencente ao Sistema Único de Saúde – SUS/BH.". 

15. Termo de Cooperação nº 01/2024 a ser celebrado entre o Município de Belo Horizonte, por meio da Secretaria 
Municipal de Saúde - SMSA/PBH, e a Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, com a interveniência da 
Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo o objeto é a "ampliação da triagem neonatal biológica 
para distúrbios genéticos e congênitos, com monitoramento do cuidado”, e que constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.210704/2024-26. 

16. Termo de Cooperação nº 07/2024, referente ao processo 23072.209545/2024-17. Trata-se de Termo de 
Cooperação que entre si celebram a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, 
e o SITAWI, cujo objeto consiste na “concessão de bolsas de estudo e permanência, às expensas do GRUPO 
CARREFOUR, dentro dos limites de valor estabelecidos na cláusula 2.6.30, “i” do TAC, através da INSTITUIÇÃO 
GESTORA, para pessoas negras em nível de graduação e pós-graduação da INSTITUIÇÃO DE ENSINO". 

17. Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 124/2023 a ser celebrado entre a Universidade Federal de 
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Minas Gerais e o Fundo Nacional de Saúde, que tem por objeto a "Estrutura e dinâmica sociodemográfica 
multiprofissional do mercado de trabalho em saúde" referente ao Plano de Ação nº 00030420230050-001302 e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.252344/2023-59. 

18. Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 87/2023 a ser celebrado entre a Universidade Federal de 
Minas Gerais e o Fundo Nacional de Saúde, que tem por objeto a "Elaboração e disponibilização ao 
DEGES/SGTES/MS de um documento com as diretrizes e orientações para a formação de ASB e TSB, tendo em 
vista os pressupostos do SUS e a visão ampliada de competência profissional" referente ao Plano de Ação nº 
00030420230090-001822 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.269996/2023-22. 

 

 

III - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

1. 5º Simpósio Franco Brasileiro sobre Audição: Processamento auditivo e distúrbios centrais. Coordenadora: Sirley 
Alves da SIlva Carvalho (FON); * 

2. Ampliação da Triagem Neonatal Biológica para Distúrbios Genéticos e Congênitos com Monitoramento do 
Cuidado. Coordenador: José Nélio Januário (NUPAD); * 

3. Apoio diagnóstico genético e de patologia clínica para doenças raras, hereditárias e infecciosas. Coordenador: 
José Nélio Januário (NUPAD); 

4. Atenção à mulher em situação de violência: parceria entre o "Programa para elas, por elas, por eles, por nós" e a 
Secretaria Municipal de Segurança Pública de Belo Horizonte. Coordenadora: Marília Faleiro Malaguth Mendonça 
(MPS); * 

5. Centro de Referência Estadual em Álcool e Outras Drogas- CREAD - Assessoramento e apoio técnico. 
Coordenador: Frederico Duarte Garcia (PSQ); * 

6. Cooperação institucional entre o Conselho Federal de Educação Física (CONFEF) e o Núcleo de Educação em 
Saúde coletiva (NESCON/FM/UFMG). Coordenador: Raphael Augusto Teixeira de Aguiar (NESCON); * 

7. Curso de Formação sobre Violência Doméstica para agentes da Guarda Civil Municipal de Belo Horizonte - 
Projeto: 30760 PBH/FM/DMPS/VIOLENCIA DOMESTICA. Coordenadora: Marília Faleiro Malaguth Mendonça 
(MPS); 

8. Ecomed Manuelzão: “Educação Ambiental- Pró-Mananciais na bacia do Rio das Velhas”. Coordenador: Antônio 
Thomaz Gonzaga da Matta Machado (MPS); * 

9. Laboratório de Cirurgia Experimental e Anatomia: Treinamento em Otorrinolaringologia. Coordenador: Jefferson 
Soares Leal; * 

10. Large Language Model in Healthcare: an Assessment of Quality. Coordenadora: Vivian Resende (CIR); * 

11. Programa de Extensão em Psiquiatria e Psicologia de Idosos. Coordenador: Bernardo de Matt os Viana (PSQ); * 

12. Projeto de cooperação institucional entre o Conselho Federal de Educação Física (CONFEF) e o Núcleo de 
Educação em Saúde Coletiva (NESCON/FM/UFMG). Coordenador: Raphael Augusto Teixeira de Aguiar (NESCON); 

13. Seleção de projetos do Global Parkinson Genetics Program e elaboração de estratégias de pesquisa- Ano 2. 
Coordenadora: Sarah Teixeira Camargos (MPS); * 

14. Triagem neonatal para doença falciforme no âmbito do Programa de Triagem Neonatal do Estado de Minas 
Gerais (PTNMG) - Emenda parlamentar 389/541. Coordenador: José Nélio Januário (NUPAD); 

15. XIII Curso de Aperfeiçoamento em Psicologia Médica. Coordenador: Rodrigo Nicolato (PSQ). * 

* Cumpre a Resolução 01/2020, de 5 de março de 2020, que disciplina critérios para a participação de 
servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, pesquisa, extensão, 
desenvolvimento institucional, cientifico, cultural, tecnológico e estimulo à inovação, desenvolvidos com a 
colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG). 

 

 

IV – PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 
 

NOME DEPARTAMENTO ADESÃO/RENOVAÇÃO 

Thais Rocha de Sena CIR Adesão 

Dirceu Bartolomeu Greco CLM Renovação 

Érica Dias Murta CLM Adesão 

Fabiano Malard de Araujo CLM Adesão 

Fernanado Antônio Castro Carvalho CLM Adesão 
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Isadora Zago Miotto CLM Adesão 

Maysa Mathias Alves Pereira CLM Adesão 

Vanessa Martins Barcelos Ayres CLM Adesão 

André Talvani Pedrosa da Silva CPG Renovação 

Ricardo de Amorim Correa CPG Adesão 

Cezar Alencar de Lima Rezende GOB Renovação 

Débora Magnólia Nogueira Miranda IMA Adesão 

Ada Avila Assunção MPS Adesão 

Catarina Helena Inês Alves Siqueira MPS Adesão 

Cristiana Marina Barros de Souza MPS Adesão 

Elislene Dias Drummond MPS Adesão 

Fernanda Marcelina Silva MPS Adesão 

Francisco Panadés Rubió MPS Renovação 

Jansen Cherfani Tanure MPS Adesão 

Luiz Eduardo do Nascimento MPS Renovação 

Marcus Vinícius Polignano MPS Renovação 

Mônica Garcia Pontes MPS Adesão 

Priscilla Victoria Rodrigues Fraga MPS Adesão 

André Aguiar Oliveira OFT Adesão 

Celso Gonçalves Becker OFT Renovação 

Danielle Pimenta Viana Trindade OFT Renovação 

Helena Maria Gonçalves Becker OFT Renovação 

Joel Edmur Boteon OFT Renovação 

Marco Aurélio Lana Peixoto OFT Renovação 

Roberto Eustáquio Santos Guimarães OFT Renovação 

Bruno Papp Geraldi PED Adesão 

Lívia Isabela de Oliveira PED Adesão 

Lorena Nascimento Girardi Madeira PED Adesão 

Márcio Antônio Ferreira Arantes Júnior PED Adesão 

Maria Amália de Miranda Pereira PED Adesão 

Alberto Rezende Medeiros PSQ Adesão 

Thales Pimenta de Figueiredo PSQ Adesão 

 

 

V – AFASTAMENTOS DO PAÍS 
 

NOME DEPARTAMENTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Clarissa Leite Turrer CIR 17-10-2023 a 25-10-2023 Boston EUA 

Luiz Armando Cunha De Marco CIR 06-04-2024 a 13-04-2024 Roma Itália 

Clara Rodrigues Alves de Oliveira CLM 07-04-2024 a 13-04-2024 Londres Inglaterra 

Maria de Lourdes de Abreu Ferrari CLM 20-02-2024 a 25-02-2024 Estocolmo Suécia 

Nathan Mendes Souza CLM 24-01-2024 a 06-02-2024 Cotonou Benin 

Rosa Weiss Telles CLM 15-04-2024 a 22-04-2024 Viena Áustria 

Sarah Teixeira Camargos CLM 05-02-2024 a 12-02-2024 Cartagena Colômbia 

Mario Dias Correa Junior GOB 03-03-2024 a 08-03-2024 Dallas EUA 

Galton Carvalho Vasconcelos OFT 19-02-2024 a 26-02-2024 bali Indonésia 

Claudia Regina Lindgren Alves PED 03-07-2024 a 12-07-2024 Glasgow Escócia 

Debora Marques de Miranda PED 20-01-2024 a 28-01-2024 Lisboa Portugal 

Frederico Duarte Garcia PSQ 03-06-2024 a 09-06-2024 Istambul Turquia 

Marco Aurélio Romano-Silva PSQ 20-01-2024 a 28-01-2024 Lisboa Portugal 

 

 

VI - AÇÕES DE EXTENSÃO 
 

AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR(A) DEPTO. 

Curso - Oficina de Desenvolvimento Docente em pesquisa do Departamento de CIR 
(CIR) da FM-UFMG 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Projeto Conecta CIR: Pontos nos cliques Cristiano Xavier Lima CIR 

Projeto - Um ano sem dor Michelle dos Santos Severino Costa CIR 
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Curso Avançado de CIR Vascular e Endovascular Túlio Pinho Navarro CIR 

Prestação de serviço - Comissão Permanente de Revalidação de Diplomas de 
Graduação de Médico Obtido no Exterior 

André Luiz dos Santos Cabral CLM 

Evento - Encontro do Ambulatório de Lesões Pigmentadas - 25 anos Flávia Vasques Bittencourt CLM 

Evento - Encontros de pacientes com nevo melanocítico congênito gigante Flávia Vasques Bittencourt CLM 

Prestação de serviço - Apoio diagnóstico genético e de patologia clínica para 
doenças raras, hereditárias e infecciosas 

José Nélio Januário CLM 

Curso - Mutirão de Saúde do Idoso Maria Aparecida Camargos Bicalho CLM 

Projeto - Atendimento a pacientes com comprometimento cognitivo e 

comportamental no Ambulatório de Neurologia Cognitiva do Hospital das Clínicas 
da UFMG 

 
Paulo Caramelli 

 
CLM 

Evento Oficinas do Centro de Memória da Medicina Profa. Luciana Diniz Silva CLM 

Prestação de serviço - Consultoria sobre teste de sensibilidade aos fármacos 
utilizados no tratamento da tuberculose pelo método nitratase 

Silvana Spindola De Miranda CLM 

Programa - Audição em Foco Izabel Cristina Campolina Miranda FON 

Projeto - PROLINS - Projeto de Linguagem e Inclusão do Surdo Izabel Cristina Campolina Miranda FON 

Projeto Abordagem fonoaudiológica para bebês com trissomia do 21 Renata Maria Moreira Moraes Furlan FON 

Projeto - Ação de extensão da Liga acadêmica de Voz da UFMG Ualisson Nogueira do Nascimento FON 

Projeto Adolescer com Informação: Explorando a Puberdade com a Caderneta de 
Saúde do Adolescente 

Flávia Ribeiro de Oliveira GOB 

Projeto Saúde Jovem: Prevenção de ISTs e Gravidez na Adolescência Flávia Ribeiro de Oliveira GOB 

Projeto Instagram Canal PNAR Mário Dias Corrêa Júnior GOB 

Projeto de extensão em Coordenação do Cuidado no HRTN Alzira de Oliveira Jorge MPS 

Prestação de serviço - Núcleo de Perícias da UFMG: Perícias médicas nos cidadãos 
atingidos pelo rompimento da barragem de Brumadinho/PMed-BRUM 

Helian Nunes de Oliveira MPS 

Evento - Clínica do excesso, clínica da borda: I Congresso Internacional do Janela da 
Escuta 

Marília Faleiro Malaguth Mendonca MPS 

Curso Educação física: saúde e envelhecimento Raphael Augusto Teixeira de Aguiar MPS 

Curso Educação física: saúde e vida adulta Raphael Augusto Teixeira de Aguiar MPS 

Prestação de serviço - Projeto de Cooperação Institucional entre o Conselho Federal 

de Educação Física (CONFEF) e Núcleo de Educação em Saúde Coletiva 
(NESCON/FM/UFMG) 

 
Raphael Augusto Teixeira de Aguiar 

 
MPS 

Curso - Formação de facilitadores estaduais na estratégia CDC-APS Cláudia Regina Lindgren Alves PED 

Curso - Formação de profissionais da APS na estratégia CDC Cláudia Regina Lindgren Alves PED 

Curso - Capacitação em suporte básico de vida (SBV) em ambiente simulado dos 

servidores técnico-administrativos e funcionários de apoio da Faculdade de 
Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais 

 
Maria do Carmo Barros de Melo 

 
PED 

Projeto Interdisciplinar de Acompanhamento e Tratamento de Crianças e 
Adolescentes com Doença Renal Crônica 

Ana Cristina Simões e Silva PED 

XIII Curso de Aperfeiçoamento em Psicologia Médica Rodrigo Nicolato PSQ 

 

 

VII - PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE 

ASSISTENTE - NÍVEL 1 PARA 2: 

- Marcelo Pellizzaro Dias Afonso (MPS). 

 

 

ADJUNTO - NÍVEL 1 PARA 2: 

- Elaine Leandro Machado (MPS); 

- Fernanda Gontijo Minafra Silveira Santos (PED); 

- Ludimila Labanca (FON); 

- Luiz Sérgio Silva (MPS); 

- Thaís Helena Machado (FON). 

 

 

ADJUNTO - NÍVEL 2 PARA 3: 
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- Fabiano de Almeida Brito (PRO); 

- Flávia Cristina de Carvalho Mrad (PED); 

- Lidyane do Valle Camelo (MPS). 

 
 

ADJUNTO - NÍVEL 3 PARA 4: 

- Clésio Gontijo do Amaral (PED); 

- Paula Valladares Guerra Resende (PED). 

 

 

ASSOCIADO - NÍVEL 1 PARA 2: 

- Alzira de Oliveira Jorge (MPS); 

- Fernando Machado Vilhena Dias (MPS). 

 
 

ASSOCIADO - NÍVEL 3 PARA 4: 

- Eleonora Druve Tavares Fagundes (PED). 

 

 

VIII - OFÍCIO Nº 335/2023/MEDICINA-SGE-UFMG e OFÍCIO Nº 1/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Alteração de classe 
e 

de regime de trabalho de vagas docentes. 

IMA: 2 (duas) vagas de "Professor Adjunto A, em dedicação exclusiva" para "Professor Auxiliar, em regime de 20 horas". 

MPS: 2 (duas) vagas de "Professor Assistente A", em dedicação exclusiva" para "em regime de 40 horas". 

 

 

IX - OFÍCIO Nº 46/2024/MEDICINA-SGE-UFMG e OFÍCIO Nº 47/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Flexibilização de 
jornada de trabalho dos docentes Rubens Lene Carvalho Tavares (GOB) e Jacqueline Braga Pereira (GOB). 

 

 
X - OFÍCIO Nº 36/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação da renovação do projeto “Acolhimento do estudante com 
deficiência pela comunidade acadêmica da Faculdade de Medicina: como podemos melhorar?”. 

Coordenadora: Taciana de Figueiredo Soares (PRO). 

 

 

XI - OFÍCIO Nº 40/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação da oferta do Curso de Especialização Estratégia 
Saúde da Família, Pós-Graduação Lato Sensu, modalidade Educação a Distância. 

Coordenador: Marcelo Pellizzaro Dias Afonso (MPS). 
 
 
ANEXO III - RESOLUÇÃO QUE REGULAMENTA AS ATIVIDADES ACADÊMICAS CURRICULARES INTERDEPARTAMENTAIS 
 

REGULAMENTO DAS ATIVIDADES ACADÊMICAS CURRICULARES INTERDEPARTAMENTAIS EM CURSO DE GRADUAÇÃO 
NO ÂMBITO DA FACULDADE DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS  

Art. 1º As atividades acadêmicas curriculares com código “MED” (AAC MED) são aquelas ofertadas por 
mais de um Departamento da Faculdade de Medicina (FM) para a finalidade de integralização curricular na graduação. 

Parágrafo único. As AAC MED podem ser obrigatórias ou optativas. 

Art. 2º A responsabilidade pela alocação docente na AAC MED cabe aos Departamentos que assinaram 
o documento de anuência durante o processo de reforma curricular. 
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Art. 3º A oferta e a distribuição das AAC MED obrigatórias serão definidas em reunião com as chefias 
dos Departamentos e aprovadas pela Congregação da Faculdade de Medicina no semestre anterior à oferta. 

§ 1. Deve ser garantida a alocação docente em todas as turmas das AAC MED obrigatórias. 

§ 2. Serão definidas a quantidade de turmas em cada AAC MED e a distribuição das turmas entre os 
Departamentos que concederam a anuência. 

§ 3. O número de turmas definidos em cada AAC MED obrigatória será divulgado para o Colegiado, 
Departamentos e Centro de Educação em Saúde (CES) pela Secretaria Geral. 

Art. 4º A Chefia do Departamento deverá indicar e informar os nomes e os contatos dos docentes 
alocados para a Coordenação da AAC MED. 

§ 1. A Chefia do Departamento deverá acordar com a coordenação da AAC MED em qual turma (dia e 
horário da aula) os docentes indicados serão alocados. 

§ 2. Recomenda-se a permanência do docente na mesma atividade por período mínimo de dois 
semestres letivos consecutivos para melhor vinculação, capacitação docente e aprimoramento das propostas 
pedagógicas. 

§ 3. Professores convidados deverão seguir os procedimentos indicados pela PRORH para poderem ser 
alocados nas turmas, se necessário. 

Art. 5º A coordenação da AAC MED será definida pelo grupo de professores alocados na atividade, com 
mandato de dois anos, podendo ser reconduzido. 

Parágrafo único. A coordenação da AAC MED deverá ser informada ao Colegiado/Cegrad e aos 
Departamentos. 

Art. 6º A coordenação da AAC MED é responsável por: 

I. Realizar o planejamento das atividades (plano de ensino e programa) com base nos 
recursos humanos e físicos disponíveis. 

II. Comunicar a escala da oferta (número de turmas e professores responsáveis) ao 
Colegiado/Cegrad e à secretaria do CES. 

III. Orientar novos docentes. 

IV. Realizar contato com os cenários de prática de forma articulada com as AACs afins. 

V. Manter comunicação com Departamentos, Cegrad, CES, Setor de Convênios e estudantes 
para esclarecimentos sobre a atividade. 

VI. Participar das reuniões de período e do Núcleo referentes à sua atividade. 

Art. 7º A coordenação das AAC MED terá suporte administrativo do CES, Cegrad e Secretaria de 
Departamento. 

§ 1. A Secretaria do Departamento é responsável por lançar o encargo didático de seus docentes 
alocados em AAC MED no SIGA. 

§ 2. O Cegrad é responsável por lançar a oferta no sistema de matrícula e distribuir os estudantes nas 
turmas. 

§ 3. O CES é responsável por suporte administrativo (termos de compromisso, impressão de provas) 
para a coordenação que não envolva o acesso ao SIGA. 

Art. 8º Todo o planejamento da oferta, encargo didático e alocação docente nas AAC MED devem ser 
concluídos antes do início das aulas e observando-se os prazos do calendário acadêmico. 

Art. 9º Propostas de alterações no planejamento e oferta das AAC MED devem ser submetidas à 
análise e aprovação na Congregação. 

 
ANEXO IV - DISTRIBUIÇÃO DE DEPARTAMENTOS NA OFERTA DE ATIVIDADES ACADÊMICAS CURRICULARES 
INTERDEPARTAMENTAIS 
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ANEXO V – MEDALHA DE HONRA UFMG 2024 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

10 DE ABRIL DE 2024

Aos dez dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos,
reuniu-se, em sessão extraordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina, mediante
prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal
de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade, Profa. Alamanda
Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade, Profa. Cristina
Gonçalves Alvim. Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira. Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação: Professores Ubiratan
Brum de Castro (Medicina), Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia Carem Paiva
Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares Leal (ALO),
Eduardo Paulino Júnior (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer Lauria (CLM),
Ana Cristina Côrtes Gama (FON), Gabriel Costa Osanan (GOB), Paulo Márcio Campos de
Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT), Mônica
Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz (PED), Pedro Guatimosim Vidigal (PRO) e Marco Aurélio
Romano-Silva (PSQ); Representantes dos Coordenadores dos cursos de pós-graduação ,
Professores Luciana Costa Faria e Marilene Vale de Castro Monteiro; Representantes dos
Professores Titulares, Professores Cláudia Regina Lindgren Alves, Eliane Dias
Gontijo, Geraldo Cunha Cury e Jorge Andrade Pinto; Representantes dos Professores Não-
Titulares, Professores Adriana Teixeira Rodrigues, Helian Nunes de Oliveira, Luciene das
Graças Mota e Patrícia Gonçalves Teixeira;  Representantes dos Técnico-Administrativos
em Educação, Senhores Caroline Stumpf Buaes, Cleverson de Oliveira Pena e Marcos
Alexandre de Oliveira Guedes; Representantes discentes, Enzo Engbruch Avancini Silva
(Medicina - suplente), Giovanna Carmo Gariglio Carvalho (Medicina - suplente), Luigi de Souza
Dias Ferraro (Medicina), Sarah Alves Pereira Domingos (Medicina)  e Roberta Carvalho Ribeiro
Quirino (Radiologia). Ausentes: Professores Luiz Armando Cunha de Marco e Márcia Gomes
Penido Machado, Senhores Fabiano Fune de Carvalho e Viviane Cristina Glória Franco e Júlia
Fernandes do Carmo Las Casas. Convidados presentes: Subchefes de Departamento,
Professoras Melissa Orlandin Preamor (CLM), Andréa Rodrigues Motta (FON), Márcia Cristina
França Ferreira (GOB), Luanna Giatti Gonçalves (MPS), Priscila Menezes Ferri Liu (PED) e
Chams Bicalho Maluf (PRO). Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente iniciou a
reunião. PAUTA. ITEM I - REDISTRIBUIÇÃO DOCENTE PARA O DEPARTAMENTO DE
ANATOMIA PATOLÓGICA E MEDICINA LEGAL. Interessado: Prof. Leonardo Santos Bordoni
(UFOP). Parecerista: Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves (PED). Nos termos da Resolução nº
1, de 13 de março de 1989, do Conselho Universitário, a parecerista apresentou os principais
pontos de seu Parecer (Anexo I). A Sra. Presidente agradeceu a parecerista pelos trabalhos e,
em seguida, concedeu a palavra ao Prof. Eduardo Paulino Júnior, o qual manifestou-se
favoravelmente à redistribuição, especialmente pelo fato de o perfil do interessado possibilitar o
estreitamento das relações entre Departamento de Medicina Legal e Anatomia Patológica, a
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Faculdade de Direito e o Instituto de Medicina Legal. Foi esclarecido ao Plenário que o
interessado é atualmente Professor Adjunto, T-20, na UFOP e será redistribuído nas mesmas
condições para a UFMG, além de que estará integralmente submetido ao Anexo III (perfil de
referência docente) da Resolução nº 5, de 20 de dezembro de 2022, da Congregação da
Faculdade de Medicina, para futuras progressões e que deverá realizar um doutorado para
promoção à classe de Professor Associado, nos termos do art. 5º da Resolução Complementar
nº 4, de 9 de setembro de 2014, do Conselho Universitário. Não havendo objeções, a Sra.
Presidente submeteu a matéria à votação na modalidade de escrutínio secreto, sendo aprovada
por 29 (vinte e nove) votos favoráveis, 4 (quatro) votos contrários e 1 (uma) abstenção. ITEM II
- INDICAÇÃO DE REPRESENTANTES DA FACULDADE DE MEDICINA JUNTO AO
CONSELHO UNIVERSITÁRIO. A Sra. Presidente apresentou ao Plenário as indicações feitas
pelos Departamentos: Professores Eura Martins Lage (GOB), Pedro Guatimosim Vidigal (PRO)
e Paula Vieira Teixeira Vidigal (APM). Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação na modalidade de escrutínio secreto, tendo sido computados os seguintes
resultados: Eura Martins Lage, 12 (doze) votos; Pedro Guatimosim Vidigal, 11 (onze) votos;
Paula Vieira Teixeira Vidigal, 5 (cinco) votos; e 1 (um) voto em branco. Foram indicados
representantes da Faculdade de Medicina junto ao Conselho Universitário, portanto, os
Professores Eura Martins Lage (titular) Pedro Guatimosim Vidigal (suplente). ITEM III -
APRESENTAÇÃO COMISSÃO PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE. As professoras Ana
Lydia Reis de Castro e Silva e Adalgisa Peixoto Ribeiro, respectivamente Presidente e Vice-
Presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente - CPPD, procederam às
apresentações que se encontram nos Anexos II, III e IV e esclareceram ao Plenário que seu
objetivo era divulgar as atividades realizadas pela CPPD, bem como sanar dúvidas sobre elas.
Para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral,
e pela Sra. Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3337526 e o código CRC 304207BC.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3337526
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ANEXO I - REDISTRIBUIÇÃO DOCENTE PARA O DEPARTAMENTO DE ANATOMIA PATOLÓGICA E MEDICINA LEGAL 
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ANEXO II – COMISSÃO PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE 
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ANEXO III – ALOCAÇÃO DE VAGAS DOCENTES DO MAGISTÉRIO SUPERIOR 
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ANEXO IV – RELATÓRIO GERAL DA FACULDADE DE MEDICINA 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

24 DE ABRIL DE 2024

Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta
minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira; Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação , Professores Ubiratan
Brum de Castro (Medicina) e Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia); Chefes de
Departamento, Professores Eduardo Paulino Júnior (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio
Weissheimer Lauria (CLM), Ana Cristina Côrtes Gama (FON), Gabriel Costa Osanan (GOB),
Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Mônica Versiani Nunes
Pinheiro de Queiroz (PED),  Pedro Guatimosim Vidigal (PRO) e Marco Aurélio Romano Silva
(PSQ); Representantes dos Coordenadores dos cursos de pós-graduação , Professores
Luciana Costa Faria, Luiz Armando Cunha de Marco e Marilene Vale de Castro
Monteiro; Representantes dos Professores Titulares , Professora Cláudia Regina Lindgren
Alves; Representantes dos Professores Não-Titulares , Professores Adriana Teixeira
Rodrigues, Helian Nunes de Oliveira, Luciene das Graças Mota e Patrícia Gonçalves
Teixeira; Representantes dos Técnico-Administrativos em Educação , Sr. Cleverson de
Oliveira Pena; Representantes discentes, Júlia Fernandes do Carmo Las Casas (Medicina),
Letícia Santos Rêda (Medicina), Ícaro Peixoto Araújo (Medicina - suplente) e Isabela Pereira
Rios (Medicina - suplente). Convidado: Diretoria do Hospital Risoleta Tolentino Neves , Prof.
Rafael Calvão Barbuto (Diretor de Pesquisa). Justificaram ausência, Professores Críssia
Carem Paiva Fontainha, Geraldo Cunha Cury e Senhores Fabiano Fune de Carvalho e Viviane
Cristina Glória Franco. Ausentes: Professores Jefferson Soares Leal, Daniel Vitor de
Vasconcelos Santos, Eliane Dias Gontijo, Jorge Andrade Pinto, Márcia Gomes Penido
Machado, Sra. Caroline Stumpf Buaes e discentes Júlia Oliveira Zavitoski e Roberta Carvalho
Ribeiro Quirino. Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os seg uintes
COMUNICADOS: 1. As representantes da Faculdade de Medicina junto ao Conselho
Universitário serão as Professoras Eura Martins Lage (titular) e Paula Vieira Teixeira Vidigal
(suplente), uma vez que o Prof. Pedro Guatimosim Vidigal, eleito para a representação suplente
na reunião extraordinária da Congregação de 4 de abril de 2024, é representante titular da
Faculdade de Medicina junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, não podendo
acumular as duas representações nos termos do art. 19 do Regimento Geral da
UFMG. 2. Ainda nos termos do art. 19 do Regimento Geral da UFMG, a Profa. Paula Vieira
Teixeira Vidigal, até então representante suplente da Faculdade de Medicina junto ao Conselho
de Ensino, Pesquisa e Extensão, será substituída pela Profa. Luciana Macedo de Resende,
eleita pela Congregação em 27 de abril de 2022. 3 . Novos conselheiros da Congregação:
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Representantes  dos Professores Titulares, Professoras Marilene Vale de Castro Monteiro
(titular) e Lidyane do Valle Camelo (suplente). ATOS APROVADOS AD REFERENDUM: após
apresentados pela Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade os atos que constam
n o Anexo I. PAUTA. ITEM I - RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO NUPAD - ANO 2022 .
Parecerista: Profa. Andréa Maria Silveira. Feita a leitura do Parecer (Anexo II), a Sra.
Presidente e outros membros destacaram a importância do NUPAD para a Faculdade de
Medicina e a qualidade dos serviços prestados pelo órgão, bem como seu baixo custo de
funcionamento. Em seguida, agradeceu à Parecerista e, não havendo objeções, submeteu a
matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade. PALAVRA ABERTA . A Sra. Geórgia
Maria Magalhães Alvarenga deu os informes mais recentes sobre a greve dos servidores
Técnico-Administrativos em Educação e sinalizou a continuidade da mobilização a despeito da
nova proposta feita pelo Governo Federal. A representação discente informou que os alunos da
Faculdade estão divididos quanto a apoiarem ou não a greve dos docentes, especialmente
devido à falta de informações sobre quais atividades acadêmicas continuarão a ocorrer, ao
receio de faltas serem computadas nas disciplinas cujos docentes ainda não aderiram ao
movimento grevista e ao receio de não haver tempo hábil para a reposição das atividades
canceladas. A Profa. Cristina Gonçalves Alvim afirmou ser necessário ajustar quais atividades
poderão ser paralisadas ou não sem que se questione o direito de greve dos servidores
públicos federais. Os Professores Unaí Tupinambás e Alzina de Oliveira Jorge deram os
informes mais recentes sobre a greve dos servidores docentes e sinalizaram a continuidade da
mobilização com paralisação das aulas, exceto os internatos do curso de Medicina. Para
constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e
pela Sra. Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3337534 e o código CRC 66E537AE.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3337534
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ANEXO I - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I – CONVÊNIOS 

1. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e 

o Fundo Nacional de Saúde/Ministério da Saúde, que visa à gestão do Projeto "Estrutura Dinâmica 
Sociodemográfica da Força de Trabalho em Saúde Bucal no Brasil" referente ao Plano de Ação FNS nº 
00030420240011-002596 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.218762/2024-06 

2. Convênio de Estágio nº 09/2024, referente ao processo 23072.213159/2024-20, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Itabira, e tem por 

objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO NÃO OBRIGATÓRIO aos estudantes matriculados nos 
Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

3. Convênio de Estágio, referente ao processo 23072.214343/2024-97, celebrado entre a Universidade Federal de 
Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Estado de Minas Gerais, por meio da Polícia Militar de 
Minas Gerais, e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO OBRIGATÓRIO aos estudantes 

matriculados no Curso de Graduação em Medicina da UFMG. 

 

 
II- AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

1. Iniciativa Estados Unidos-América do Sul para interações genéticas-neurais-comportamentais em pesquisas 

neurodegenerativas em humanos. Coordenador: Paulo Caramelli (CLM); 

2. Seleção de projetos do Clobal Parkinson Genetics Program e elaboração de estratégias de pesquisa- Ano 2. 

Coordenadora: Sarah Teixeira Camargos (CLM ); * 

3. Laboratório de cirurgia experimental e anatomia: ao spine advanced course. Coordenador: Jefferson Soares Leal 

(ALO); * 

4. Encontro do Ambulatório de Lesões Pigmentadas do Serviço de Dermatologia do HC-UFMG / 25 anos. 

Coordenadora: Flávia Vasques Bittencourt (CLM); * 

5. B3 Biosafety Laboratory: Mycobacteria Research Laboratory of the Medical School/Hospital das Clinicas of 

Universidade Federal de Minas Gerais. Coordenadora: Silvana Spindola de Miranda (CLM); * 

6. Apoio ao processo avaliativo de residência médica ao estado de Minas Gerais. Coordenadora: Fernanda Gontijo 

Minafra Silveira Santos (PED); * 

 

* Cumpre a Resolução 01/2020, de 5 de março de 2020, que disciplina critérios para a participação de 

servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, pesquisa, extensão, 

desenvolvimento institucional, cientifico, cultural, tecnológico e estimulo à inovação, desenvolvidos com a 

colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG). 

 
 
III - Ofício n º 52/2024/MEDICINA-SGE-UFMG – Autoriza afastamento do país da docente Jenaine Oliveira Paixão (CLM) 

 

 
IV - Ofício nº 46/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação do Regulamento do Curso de Graduação em Medicina UFMG. 

 
 

V - Ofício nº 64/2024/MEDICINA-SGE-UFMG – Normatização dos turnos de funcionamento dos cursos presenciais de 

graduação – Fonoaudiologia – UFMG. 

 

 

VI - Ofício nº 72/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Alteração do Regime de trabalho – 40 horas (DE) para 20 horas da 

docente Marília Faleiro Malaguth Mendonça (MPS). 

 

 
VII - Ofício nº 87/2024/MEDICINA-SGE-UFMG – Alteração do regime de trabalho – 40 horas para Regime de 
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Dedicação Exclusiva – Marcelo Pellizzaro Dias Afonso (MPS). 

 

 

VIII - Ofício nº 106/2024/MEDICINA-SGE-UFMG – Aprova oferta de disciplinas do Curso de Graduação em 

Fonoaudiologia. 
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ANEXO II – PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO NUPAD - ANO 2022 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

29 DE MAIO DE 2024

Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta
minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira; Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação , Professoras Luciana
Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia Carem Paiva Fontainha (Radiologia);  Chefes de
Departamento, Professores Jefferson Soares Leal (ALO), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio
Weissheimer Lauria (CLM), Andréa Rodrigues Motta (FON - Subchefe), Márcia Cristina França
Ferreira (GOB), Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Daniel
Vitor de Vasconcelos Santos (OFT), Mônica Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz (PED)
e Chams Bicalho Maluf (PRO); Representantes dos Coordenadores dos cursos de pós-
graduação, Professoras Luciana Costa Faria e Marilene Vale de Castro Monteiro;
Representantes dos Professores Titulares , Professores Cláudia Regina Lindgren
Alves, Eliane Dias Gontijo e Marcus Vinícius Melo de Andrade (suplente); Representantes dos
Professores Não-Titulares, Professores Romina Aparecida dos Santos Gomes (suplente),
Helian Nunes de Oliveira, Luciene das Graças Mota, Jovita Lane Soares Santos Zanini e
Patrícia Gonçalves Teixeira; Representantes dos Técnico-Administrativos em Educação ,
Senhores Cleverson de Oliveira Pena e Viviane Cristina Glória Franco; Representantes
discentes, Júlia Fernandes do Carmo Las Casas (Medicina), Enzo Engbruch Avancini Silva
(Medicina - suplente), Giovanna Carmo Gariglo Carvalho (Medicina - suplente), Luigi de Souza
Dias Ferraro (Medicina) e Sarah Alves Pereira Domingos (Medicina). Convidado: Diretoria do
Hospital Risoleta Tolentino Neves, Prof. Pedro Guatimosim Vidigal (Diretor). Justificaram
ausência, Professores Renato Santos Laboissière e Marco Aurélio Romano Silva, e Sra.
Caroline Stumpf Buaes; Ausentes, Professores Ubiratan Brum de Castro, Luiz Armando Cunha
de Marco e Jorge Andrade Pinto, Senhores Fabiano Fune de Carvalho e Marcos Alexandre de
Oliveira Guedes, e discente Roberta Carvalho Ribeiro Quirino. Havendo quórum regimentar, a
Sra. Presidente apresentou os seguintes COMUNICADOS: 1. Voto de pesar pelo falecimento
da Sra. Neuza Pereira da Cruz (Colegiado de Graduação em Medicina - aposentada). 2. Novos
conselheiros da Congregação: Chefia pro tempore do Departamento de Propedêutica
Complementar, Profa. Chams Bicalho Maluf; nova Chefia do Departamento de Anatomia
Patológica e Medicina Legal, Professores Renato Santos Laboissière (Chefe) e Paula Vieira
Teixeira Vidigal (Subchefe) e nova Chefia do Departamento de Ginecologia e Obstetríca,
Professores Márcia Cristina França Ferreira (Chefe) e Mário Dias Correa Júnior
(Subchefe). 3. Aprovação da Resolução nº 1, de 14 de maio de 2024, do Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão, que define e regulamenta as atividades de Residência em Saúde em
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Hospitais ligados à Universidade Federal de Minas Gerais.  ATOS APROVADOS AD
REFERENDUM: após apresentados pela Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade
os atos que constam no Anexo I. PAUTA. ITEM I - AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO
PROBATÓRIO DOCENTE. A Sra. Presidente informou que a avaliação final de estágio
probatório do Professor Argos Soares de Matos Filhyo (CIR) foi finalizada com parecer pela
aprovação. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo o
Parecer Final da Comissão de Avaliação aprovado por unanimidade. ITEM II - CRIAÇÃO DE
DISCIPLINAS UNI - MOBILIDADE ACADÊMICA INTERNACIONAL.  Apresentação:
Prof. Marcus Vinícius Melo Andrade. A Sra. Presidente agradeceu os trabalhos do Prof. Marcus
Vinícius Melo Andrade, que procedeu à apresentação que consta no Anexo II e informou ao
Plenário que as novas disciplinas foram aprovadas no Departamento de Clínica Médica e serão
ofertadas pelo Coordenador do Centro de Relações Internacionais da Faculdade de Medicina.
Ressaltou que o objetivo da criação das disciplinas é regularizar a situação acadêmica de
alunos estrangeiros que ingressam na instituição para estágios de curta duração, de modo que
sua presença na Universidade possa ser contabilizada em seus índices de internacionalização.
Além disso, explicou que as disciplinas geram encargos didáticos para os professores
ofertantes e que, por serem abertas, cada professor ofertante pode criar um novo plano de
trabalho para ofertá-las com temas que considere pertinentes. Não havendo objeções, a Sra.
Presidente submeteu a matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade.  ITEM
III - RECOMENDAÇÕES PARA O USO DE FERRAMENTAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL
NAS ATIVIDADES ACADÊMICAS NA UFMG.  Apresentação: Profa. Zilma Silveira Nogueira
Reis. A Sra. Presidente agradeceu os trabalhos do Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis, que
procedeu à apresentação que consta no Anexo III. Em seguida, diversos membros do Plenário
destacaram a necessidade de se disciplinar o uso adequado de ferramentas de inteligência
artificial no âmbito das atividades de ensino, pesquisa e extensão da UFMG. PALAVRA
ABERTA. A discente Giovanna Carmo Gariglo Carvalho leu a Carta aberta à Congregação da
Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais em vista da revisão do
regulamento das Ligas Acadêmicas e dos Grupos de Estudo (Anexo IV). Em seguida, a Sra.
Presidente afirmou que a carta será analisada e as providencias cabíveis serão tomadas
posteriormente. O Sr. Cleverson de Oliveira Pena informou que a greve dos servidores Técnico-
Administrativos em Educação continuará por tempo indeterminado. Em seguida, a Profa. Críssia
Carem Paiva Fontainha solicitou que o lançamento de notas dos alunos que cursam o último
período do curso de Radiologia seja feito independentemente de justificativa, pois a paralisação
das atividades administrativas pode causar prejuízos irreversíveis para alunos que tenham
recebido propostas de emprego, ao que a Sra. Presidente e o Sr. Cleverson de Oliveira Pena
informaram que levarão a demanda para o Comando Local de Greve. Para constar, lavrei a
presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e pela Sra.
Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3337546 e o código CRC 16A21D7E.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3337546
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ANEXO I - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I – AFASTAMENTO DO PAÍS 

 

Interessado Depto. Periodo Cidade País 

Adriana Maria Kakehasi ALO 05-05-2024 a 09-05-2024 ATLANTA E.U.A. 

Baltazar Leao Reis CIR 29-02-2024 a 07-03-2024 Little Rock E.U.A. 

Tuian Santiago Cerqueira CIR 13-05-2024 a 18-05-2024 Cidade do Cabo África do Sul 

Bruno Ramos Nascimento CLM 04-04-2024 a 08-04-2024 Atlanta E.U.A. 

Beatriz Santana Soares Rocha CLM 06-05-2024 a 08-05-2024 Buenos Aires Argentina 

Antonio Luiz Pinho Ribeiro CLM 10-06-2024 a 14-06-2024 Lund Suécia 

Flavia Vasques Bittencourt CLM 07-05-2024 a 12-05-2024 LIMA Peru 

Marcio Weissheimer Lauria CLM 25-04-2024 a 29-04-2024 BOGOTÁ Colômbia 

Luisa Campos Caldeira Brant CLM 06-05-2024 a 10-05-2024 Baltimore E.U.A. 

Melissa Orlandin Premaor CLM 01-06-2024 a 04-06-2024 Boston E.U.A. 

Fabio Vasconcellos Comim CLM 30-05-2024 a 04-06-2024 Boston E.U.A. 

Jenaine Oliveira Paixao CLM 12-04-2024 a 17-04-2024 Buenos Aires Argentina 

Gabriel Costa Osanan GOB 26-05-2024 a 31-05-2024 GEORGETOWN Guiana 

Marcio Alexandre Hipolito Rodrigues GOB 23-05-2024 a 26-05-2024 Cusco Peru 

Elis Mina Seraya Borde MPS 16-03-2024 a 22-03-2024 Bogota Colômbia 

Marcio Bittar Nehemy OFT 08-05-2024 a 12-05-2024 FORT LAUDERDALE E.U.A. 

Juliana Gurgel Giannetti PED 05-05-2024 a 10-05-2024 Cape Town África do Sul 

Jorge Andrade Pinto PED 24-04-2024 a 26-04-2024 Buenos Aires Argentina 

Daniela Caldas Teixeira PED 18-05-2024 a 25-05-2024 Copenhagen Dinamarca 

Lilian Martins Oliveira Diniz PED 20-05-2024 a 24-05-2024 Copenhagen Dinamarca 

Wanessa Trindade Clemente PRO 24-04-2024 a 02-05-2024 Barcelona Espanha 

Fabiano de Almeida Brito PRO 20-04-2024 a 01-05-2024 Lubeck/Barcelona ESPANHA/ALEMANHA 

Leonardo de Souza Vasconcellos PRO 24-05-2024 a 02-06-2024 Dubai Emiratos Árabes Unidos 

Rodrigo Nicolato PSQ 25-03-2024 a 27-03-2024 Buenos Aires Argentina 

 

II – CONVÊNIOS 

1. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais e o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "Ampliação da Oferta Nacional de 

Telediagnóstico em Eletrocardiografia" referente ao Plano de Ação FNS nº 00030420240023-002694 e 

constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.224488/2024-04. 

2. Convênio nº 13/2024, referente ao processo 23072.222430/2024-18. . Trata-se de Convênio celebrado entre 

a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Passa 

Tempo/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 

alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Passa 

Tempo, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

3. Terceiro Termo Aditivo ao Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 03/2022 a ser celebrado entre 

a Universidade Federal de Minas Gerais e o Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 

Combate à Fome - MDS, que visa a prorrogação do Projeto "Realização de pesquisa para monitoramento de 

comunidades terapêuticas contratadas pelo Departamento de Apoio às Comunidades Terapêuticas" e 

constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.269567/2022-74. 

4. Convênio nº 14/2024, referente ao processo 23072.225547/2024-53. Trata-se de Convênio celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Vargem 

Alegre/ MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva 

a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 

Vargem Alegre, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 
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III - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

1. Connect Medical Students'Congress. Coordenador: Prof. Marco Aurélio Romano Silva (PSQ); * 

2. Strengthening Management and Support for Rheumatic Heart Disease Patients in Underserved Communities 

in Brazil. Coordenador: Prof. Antonio Luiz (CLM); * 

3. Cuidados para o Desenvolvimento da Criança (OMS/Unicef): uma estratégia para a promoção do 

desenvolvimento na primeira infância na Atenção Primária à Saúde. Coordenadora: Profa. Claudia Regina 

Lindgren Alves (PED); * 

4. The burden of Chagas disease in the contemporary world. Coordenador: Antonio Luiz Pinho Ribeiro (CLM); * 

5. Melhorando a prevenção e a detecção de valvopatias e outras doenças cardíacas ao longo de uma vida: o 

estudo PROVAR+. Coordenador: Prof. Antonio Luiz Pinho Ribeiro (CLM); * 

6. The Control of Hypertension and diabetes in Minas Gerais –CHARMING. Coordenador: Prof. Antonio Luiz 

Pinho Ribeiro (CLM); * 

7. Cognitive and neuroimaging assessments in post-Covid-19 syndrome in Brazil. Coordenadora: Profa. Carolina 

Coimbra Marinho (CLM); * 

8. 4º Congresso de Fonoaudiologia da Faculdade de Medicina da UFMG. Coordenador: Prof. Ualisson 

Nogueira do Nascimento (FON); 

9. 5º Congresso de Fonoaudiologia da Faculdade de Medicina da UFMG. Coordenador: Prof. Ualisson 

Nogueira do Nascimento (FON); * 

10. Atendimento a pacientes com comprometimento cognitivo e comportamental no Ambulatório de 

Neurologia Cognitiva do Hospital das Clínicas da UFMG. Coordenador: Prof. Paulo Caramelli (CLM);* 

 

* Cumpre a Resolução 01/2020, de 5 de março de 2020, que disciplina critérios para a participação de 

servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, pesquisa, extensão, 

desenvolvimento institucional, cientifico, cultural, tecnológico e estimulo à inovação, desenvolvidos 

com a colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG). 

 

 
IV - CHAMADA INTERNA 01/24 UFMG/PRA/DP – PROPOSTAS DOS PROJETOS 
 

1- Projeto: Centro de Informática e Inteligência Artificial para Saúde. 

Coordenação: Profa. Alamanda Kfoury Pereira  

Ofício nº 116/2024/MEDICINA-SGE-UFMG 

 

2- Projeto: Melhoria da iluminação geral do Campus da Saúde  

Coordenação: Profa. Alamanda Kfoury Pereira 

Ofício nº 117/2024/MEDICINA-SGE-UFMG 
 

3- Projeto: Acessibilidade universal entre as unidades do Campus da Saúde 

Coordenação: Profa. Alamanda Kfoury Pereira 

Ofício nº 118/2024/MEDICINA-SGE-UFMG 
 

4- Projeto: Laboratório Interdisciplinar em Saúde 
Coordenação: Profa. Alamanda Kfoury Pereira  
Ofício nº 119/2024/MEDICINA-SGE-UFMG  
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ANEXO II – CRIAÇÃO DE DISCIPLINAS UNI - MOBILIDADE ACADÊMICA INTERNACIONAL 
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ANEXO III – RECOMENDAÇÕES PARA O USO DE FERRAMENTAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NAS ATIVIDADES 
ACADÊMICAS NA UFMG 
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ANEXO IV- CARTA ABERTA À CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS 
GERAIS EM VISTA DA REVISÃO DO REGULAMENTO DAS LIGAS ACADÊMICAS E DOS GRUPOS DE ESTUDO 
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Ata anexos (3337548)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 142



Lista de presença (3337550)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 143



Lista de presença (3337550)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 144



UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

26 DE JUNHO DE 2024

Aos vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil  e vinte e quatro, às oito horas e trinta
minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira; Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação , Professores Ubiratan
Brum de Castro (Medicina), Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia Carem Paiva
Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares Leal (ALO),
Renato Santos Laboissière (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer Lauria
(CLM), Cristina Côrtes Gama (FON), Márcia Cristina França Ferreira (GOB), Paulo Márcio
Campos de Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Mônica Versiani Nunes Pinheiro de
Queiroz (PED) e Chams Bicalho Maluf (PRO); Representante dos Coordenadores dos
cursos de pós-graduação, Professoras Luciana Costa Faria; Representantes dos
Professores Titulares, Professores Eliane Dias Gontijo, Geraldo Cunha Cury e Jorge Andrade
Pin to ; Representantes dos Professores Não-Titulares , Professores Adriana Teixeira
Rodrigues, Helian Nunes de Oliveira, Luciene das Graças Mota e Patrícia Gonçalves Teixeira;
Representantes dos Técnico-Administrativos em Educação , Senhores Cleverson de
Oliveira Pena, Ráisa Mendes Fernandes de Souza (suplente) e Viviane Cristina Glória
Franco; Representantes discentes, Júlia Oliveira Zavitoski (Medicina), Giovanna Carmo
Gariglo Carvalho (Medicina - suplente), Ícaro Peixoto Araújo (Medicina - suplente) e  Sarah
Alves Pereira Domingos (Medicina); Convidado: Diretoria do Hospital Risoleta Tolentino
Neves, Prof. Pedro Guatimosim Vidigal (Diretor); Justificaram ausência, Professores Daniel
Vitor de Vasconcelos Santos, Marco Aurélio Romano Silva, Marilene Vale de Castro
Monteiro, Cláudia Regina Lindgren Alves e Márcia Gomes Penido Machado, e Sra. Caroline
Stumpf Buaes; Ausentes, Professores Luiz Armando Cunha de Marco, Sr. Fabiano Fune de
Carvalho e discentes Júlia Fernandes do Carmo Las Casas e Roberta Carvalho Ribeiro
Q u i r i n o . H a v e n d o quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os
seguintes COMUNICADOS: 1. Indicação da Profa. Patrícia Gonçalves Teixeira para emissão de
parecer sobre o Relatório anual de atividades do NESCON - 2022. 2. Apresentação da
produção acadêmica da UFMG no ano de 2023, feita pelo Prof. Dawisson Elvécio Belém Lopes,
Diretor do Escritório de Governança de Dados da UFMG, e constante no Anexo I. O Professor
enfatizou a necessidade de a UFMG melhorar seus índices de internacionalização,
especialmente por meio de publicações acadêmicas em coautoria com pesquisadores de outros
países. Por outro lado, ressaltou que seus índices de produção acadêmica relacionados ao
ensino, à pesquisa e à extensão estão condizentes com seu posicionamento
nos rankings internacionais de universidades. 3. As inscrições para promoção às classes de

Ata 3337556         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 145



Professor Associado e Professor Titular serão realizadas entre 1 de julho à 30 de setembro de
2024. 4. Apresentação das salas de aula inauguradas na Faculdade de Medicina em 2023 e
2024, feita pelo Sr. Cleverson de Oliveira Pena e constante no Anexo II. Em seguida, a Sra.
Presidente afirmou que essas iniciativas compõem parte de uma política da Diretoria para
melhor utilização dos espaços da Faculdade. Diversos Conselheiros, além disso, reforçaram a
necessidade de adaptação desses espaços para acolhimento de pessoas com deficiência, bem
como de racionalização de sua distribuição entre os diversos setores que compõem a estrutura
administrativa da Unidade.  ATOS APROVADOS AD REFERENDUM: após apresentados pela
Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade os atos que constam no Anexo III.
PAUTA. ITEM I - INDICAÇÃO DE 3 (TRÊS) DOCENTES, DEVENDO UM DELES PERTENCER
AO DEPARTAMENTO DE MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL, PARA INTEGRAR O
CONSELHO DIRETOR DO NESCON. Atendendo ao disposto no art. 4º, IV do Regimento
Interno do NESCON (Resolução nº 4, de 28 de novembro de 2007, da Congregação da
Faculdade de Medicina), a Sra. Presidente apresentou ao Plenário as indicações feitas pelos
Departamentos: Professores Geraldo Cunha Cury (MPS), Juliana Gurgel Giannetti (PED) e Eura
Martins Lage (GOB). Não havendo objeções, os três Professores foram indicados por
unanimidade representantes da Congregação junto ao Conselho Diretor do NESCON. Para
constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e
pela Sra. Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3337556 e o código CRC 74230CA8.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3337556
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ANEXO I - PRODUÇÃO ACADÊMICA DA UFMG NO ANO DE 2023 
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ANEXO II – SALAS DE AULA INAUGURADAS NA FACULDADE DE MEDICINA EM 2023 E 2024 
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ANEXO III – ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I – AFASTAMENTOS DO PAÍS 
 

NOME DEPARTAMENTO PERÍODO CIDADE PAÍS 
Baltazar Leao Reis CIR 01-06-2024 a 08-06-2024 Boston EUA 
Ricardo Mesquita Camelo CLM 19-06-2024 a 28-06-2024 Bangcok Tailândia 
Suely Meireles Rezende CLM 19-06-2024 a 27-06-2024 Bangkok Tailândia 

 
II - ALTERAÇÃO DO CALENDÁRIO ACADÊMICO DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG 

Ofício Circular nº 5/2024/MEDICINA-SGE-UFMG. 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

28 DE AGOSTO DE 2024.

Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta
minutos, reuniu-se em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira. Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação : Prof. Ubiratan Brum de
Castro (Medicina), Profa. Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Profa. Críssia Carem
Paiva Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares Leal
(ALO), Renato Santos Laboissière (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer
Lauria (CLM), Márcia Cristina França Ferreira (GOB), Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA),
Andréa Maria Silveira (MPS), Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT) e Priscila Menezes
Ferri Liu (suplente). Representante dos Coordenadores dos cursos de pós-graduação :
Marilene Vale de Castro Monteiro. Representantes dos Professores Titulares : Profa. Cláudia
Regina Lindgren Alves e Prof. Geraldo Cunha Cury. Representantes dos Professores Não-
Titulares: Prof. Helian Nunes de Oliveira, Profa. Luciene das Graças Mota, Profa. Márcia
Gomes Penido Machado e Profa. Patrícia Gonçalves Teixeira. Representantes dos Técnico-
Administrativos em Educação: Sra. Caroline Stumpf Buaes, Sr. Cleverson de Oliveira Pena,
Sra. Fabiene Letizia Alves Furtado, e Sra. Viviane Cristina Glória Franco. Representantes
discentes: Júlia Fernandes do Carmo Las Casas, Letícia Santos Rêda e Sarah Alves Pereira
Domingos, do curso de Medicina. Convidado: Diretoria do Hospital Risoleta Tolentino
Neves, Prof. Pedro Guatimosim Vidigal (Diretor). Justificaram ausência: Prof. Marco Aurélio
Romano-Silva, Profa. Ana Cristina Côrtes Gama (FON), Profa. Eliane Dias Gontijo, Prof. Jorge
Andrade Pinto. Ausentes: Profa. Chams Bicalho Maluf (PRO), Prof. Luiz Armando Cunha de
Marco, Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes e os discentes Júlia Oliveira Zavitoski e Luigi
de Souza Dias Ferraro. Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os
seguintes COMUNICADOS: 1. Voto de pesar pelo falecimento dos senhores  Antônio Inácio
Barros de Carvalho (pai do Sr. Fabiano Fune de Carvalho); Aroldo Fernando Camargos
(Professor Emérito - Departamento de Ginecologia e Obstetrícia); João Paulo Sampaio Ferreira
(Professor voluntário - Departamento de Anatomia e Imagem); Manoel Alexandre de Souza (pai
da Profa. Juliana Ferreira de Souza); Pedro Belizário (pai da Profa. Laura Maria de Lima
Belizario Facury Lasmar); Sebastião Correa de Macedo (pai do Servidor Técnico Administrativo
em Educação, Sr. Guilherme Queiroz de Macedo). 2. Aposentadoria do Prof. Vitor Tadeu Vaz
Tostes (CLM). 3. Novos Conselheiros Representantes dos técnico-administrativos em educação
Senhoras Fabiene Letizia Alves Furtado (titular) e Thássyla Martins Athayde Lobato (suplente).
4. Divulgação do Edital 1763/2024 para duas vagas de representantes (titular e suplente) dos
Técnicos Administrativos em Educação junto ao Conselho Diretor do NESCON. 5 . Divulgação
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do Edital 1762/2024 para duas vagas de representantes (titular e suplente) dos professores não
titulares junto à Congregação. 6 Aprovação das modificações da RESOLUÇÃO Nº 2, DE 23 DE
AGOSTO DE 2024 que estabelece os parâmetros de funcionamento dos Laboratórios de
Pesquisa Científica (LPC), Laboratórios Multiusuários (LM) e Espaços de Pesquisa (EP) da
Faculdade de Medicina da UFMG, conforme segue: Onde se lê: Art. 6º - A ocupação dos
LPC/LM/EP se dará por concessão pelo período de 4 anos, renováveis mediante processo de
avaliação de desempenho e seleção de propostas, regido por edital a ser publicado pela
Diretoria da FM-UFMG. Parágrafo único. Ao final do segundo ano de concessão, deverão ser
apresentados relatórios de desempenho para serem avaliados e aprovados por comissão
composta por avaliadores externos convidados pelo Centro de Pesquisa e pela Diretoria da FM-
UFMG para garantir a imparcialidade quanto à continuidade da ocupação. Leia-se: Art. 6º - A
ocupação dos LPC/LM/EP se dará por concessão pelo período de 4 anos, renováveis mediante
processo de avaliação de desempenho e seleção de propostas, regido por edital a ser publicado
pela Diretoria da FM-UFMG. § 1º - O responsável pelo LPC/LM/EP deve ser professor ativo,
preferencialmente da FM-UFMG. § 2º - Ao final do período de concessão, deverão ser
apresentados relatórios de desempenho para serem avaliados e aprovados por comissão
composta por avaliadores externos convidados pelo Centro de Pesquisa e pela Diretoria da FM-
UFMG para garantir a imparcialidade quanto à continuidade da ocupação. Onde se lê: Art. 7º -
Os LPC/LM/EP terão um Comitê Gestor com mandato de 2 (dois) anos permitida recondução,
que será composto por: III - Câmara Assessora, definida pela Congregação da FM-UFMG; Leia-
se: Art. 7º - Os LPC/LM/EP terão um Comitê Gestor com mandato de 2 (dois) anos permitida
recondução, que será composto por: III - Câmara Assessora do Centro de Pesquisa;
EXPEDIENTE. O Plenário apreciou e aprovou as Atas realizadas em: 13 de março, com 22
(vinte e dois) votos favoráveis e 6 (seis) abstenções; 10 de abril, com 23 (vinte e três) votos
favoráveis e 5 (cinco) abstenções; 24 de abril com 20 (vinte) votos favoráveis e 8 (oito)
abstenções; 29 de maio, com 21 (vinte e um) votos favoráveis e 7 (sete) abstenções, e 26 de
junho com 21 (vinte e um) votos favoráveis e 7 (sete) abstenções. ATOS APROVADOS AD
REFERENDUM: após apresentados pela Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade
os atos que constam no Anexo I. PAUTA. ITEM I - PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE. A
Sra. Presidente apresentou os nomes dos docentes interessados na progressão funcional,
sendo eles: Adjunto nível 1 para 2 - Profa. Aline Almeida Bentes (PED), Profa. Aline Mansueto
Mourão (FON), Profa. Daiana Elias Rodrigues (PED), Profa. Rachel Aparecida Ferreira
Fernandes (PED), Profa. Renata Maria Moreira Moraes Furlan (FON) e Prof. Rodrigo Hurtado
(GOB); Adjunto nível 2 para 3 -  Profa. Jesiana Ferreira Pedrosa (IMA), Profa. Letícia Ferreira
Gontijo Silveira (CLM) e Prof. Paulo Marcos Brasil Rocha (PSQ); Associado nível 1 para nível
2 - Prof. Marcelo Antônio Pascoal Xavier (APM); Associado nível 2 para 3  - Profa. Maria
Kakehasi (PED) e Milena Soriano Marcolino (CLM); Associado nível 3 para 4  - Profa. Roberta
Maia de Castro Romanelli (PED). Não havendo objeções, as progressões foram aprovadas por
unanimidade. ITEM II - AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DOCENTE. A Sra.
Presidente informou que a avaliação final de estágio probatório da Professora Ludimila Labanca
(FON) e da Professora Thais Helena Machado (FON) foi finalizada com parecer pela aprovação.
Não havendo manifestações contrárias, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo
o Parecer Final da Comissão de Avaliação aprovado por unanimidade. ITEM III - RELATÓRIO
DE ATIVIDADES DO NESCON - 2022. A Sra. Presidente iniciou a discussão deste item de
pauta passando a palavra para a Relatora, Profa. Patrícia Gonçalves Teixeira, que agradeceu a
oportunidade e procedeu à apresentação do parecer (anexo II). Posteriormente, a Sra.
Presidente colocou o parecer em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. ITEM IV -
PROPOSTA DE RESOLUÇÃO QUE DISCIPLINA TEMPORALIDADE DAS PROVAS DOS
CURSOS DE GRADUAÇÃO. Diante da necessidade de rever as normas relacionadas a
temporalidade das provas dos cursos de graduação o departamento de pediatria apresentou
proposta para modificação do instrumento vigente. Durante a apreciação da proposta os
membros debateram sobre questões como o sigilo, a devolutiva e o gabarito das provas. Os
membros decidiram em consonância com a Sr. Presidente adiar a matéria para realização de
ajustes e de aprimoramentos de acordo com as normas Federais e as instruções normativas em
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vigor na UFMG. ITEM V - PERSONALIDADE MINEIRA – 2024. Tradicionalmente, a
Associação Médica de Minas Gerais, durante as comemorações da Semana do Médico,
homenageia os médicos que mais se destacaram nas atividades: Clínica, Docente, Científica,
Saúde Pública, Defesa Profissional/Associativa e Gestão de Saúde, em nosso estado.
Reconhecendo a importância dessa honraria, a Sra. Presidente apresentou os nomes dos
docentes indicados pelos departamentos para concorrer à homenagem personalidade médica
mineira/2024. Em seguida colocou em votação os nomes dos indicados por atividades: Clínica,
Prof. José Maria Porcaro Salles – 7 (sete) votos, e Prof. Vandack Alencar Nobre Júnior – 20
(vinte) votos; Docente, Prof. Edson Samesima Tatsuo – 6 (seis) votos, Profa. Rosália Morais
Torres – 9 (nove) votos, Profa. Eliane Macedo Dias Gontijo – 9 (nove) votos, Prof. Henrique
Vitor Leite – 4 (quatro) votos; Científica, Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – 1 (um)
voto, Profa. Suely Meireles Rezende – 2 (dois) votos, Profa. Sandhi Maria Barreto – 3 (três)
votos, Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – 2(dois) votos, Profa. Ana Cristina Simões e Silva – 7
(sete) votos, Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – 12 (doze) votos; Saúde Pública, Profa.
Paula Martins – 1 (um) voto, Profa. Alzira de Oliveira Jorge – 15 (quinze) votos, Prof. Edison
José Correa – 11 (onze) votos; Defesa Profissional/Associativa, Prof. Agnaldo Lopes da Silva
Filho – 2 (dois) votos, Prof. Tarcizo Afonso Nunes – 2 (dois) votos, e Prof. Unaí Tupinambás –
23 (vinte e três) votos; Gestão de Saúde, Prof. Augusto Barbosa Reis – 0 (zero) votos, Profa.
Andrea Maria Silveira – 18 (dezoito) votos, e Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira – 9 (nove)
votos. Ressalta-se que a Profa. Cristina Gonçalves Alvim, Vice-Diretora da Faculdade de
Medicina, foi indicada para concorrer na área Clínica, entretanto, por força das normas
estabelecidas para concorrer ao Prêmio que veda a indicação de nomes ocupantes de cargo
diretivo, teve o seu nome suprimido. A planilha de apuração de votação está demonstrada no
Anexo III. ITEM VI - CONCESSÃO DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE
EDISON JOSÉ CORRÊA. A proposta de concessão do título de Professor Emérito ao
docente aposentado Prof. Edison José Corrêa seguiu o Regimento Geral da UFMG que
estabelece: Art. 70, § 2 “A concessão do título de Professor Emérito dependerá de proposta
fundamentada, subscrita por, pelo menos, três membros da Congregação e aprovada em
escrutínio secreto pelo voto de, no mínimo, dois terços dos seus membros.” A proposta foi
apresentada ao plenário pela Profa. Mônica Versiani, atual Chefe do Departamento de Pediatria
(anexo III). Em seguida foi procedida a votação pelo sistema eletrônico de eleição da UFMG, e
apurado o resultado da consulta, sendo pela aprovação da concessão do título de Professor
Emérito ao Prof. Edison José Corrêa, com 28 votos favoráveis e 1 voto ausente. O plenário
saudou esse resultado com uma salva de palmas. A entrega do título de Emérito será realizada
em sessão solene e pública da Congregação em momento oportuno. ITEM VII - DELEGAÇÃO
À DIRETORIA PARA CONCESSÃO DE PERMISSÃO DE USO DE ESPAÇOS DA
FACULDADE DE MEDICINA ÀS ASSOCIAÇÕES ESTUDANTIS. A Resolução nº11, de 03 de
dezembro de 2019, do Conselho Universitário determina em seu artigo. 6º que a cessão de
espaço por meio da Permissão de Uso às Associações Estudantis é prerrogativa do Conselho
Universitário e da Congregação de cada Unidade, podendo ser objeto de delegação desses
órgãos ao Reitor e aos respectivos Diretores de Unidades. Ainda, o parágrafo único dispõe que
após a definição do espaço a ser cedido pelo Conselho Universitário ou Congregação, será
lavrado o Termo de Permissão de Uso para cada Associação Estudantil. Nesse sentido a Sra.
Presidente apresentou a matéria dos espaços cedidos para a utilização dos estudantes na
Faculdade de Medicina. Em seguida colocou em votação proposta de delegar à Diretoria o
direito de formalizar o uso do espaço físico por todas as associações estudantis na unidade
mediante assinatura de um Termo de Permissão de Uso conforme regra vigente. Esta proposta
foi aprovada por unanimidade. ITEM VIII - INDICAÇÃO DE 1 DOCENTE (SUPLENTE) PARA
COMPOSIÇÃO DO COMITÊ DE ÉTICA EM PESQUISA COM SERES HUMANDOS – UFMG.
Em razão da vacância do mandato da Profa. Rachel Aparecida Ferreira Fernandes no Comitê
de Ética em Pesquisa com Seres Humanos, foi realizada durante a reunião da Congregação a
votação para composição da representação. Não havendo objeções, a indicação do nome da
Profa. Mônica Versiani Nunes Pinheiro Queiroz (PED), enviada pelo Departamento de Pediatria,
foi aprovada por unanimidade. PALAVRA ABERTA . A representante discente Letícia Santos
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Rêda apresentou tema envolvendo a necessidade da emissão dos certificados das
representações em órgãos colegiados que visando atender as demandas exigidas para
obtenção de pontuação nas provas de residência. Na atual solicitação é preciso colocar a
participação por porcentagem da participação dos docentes nas reuniões e ficou definido de no
mínimo 70% das reuniões, como mínimo necessário para obter a bonificação nas provas de
residência. Ficou decidido, nos termos do Ofício Circular nº 11/2024/MEDICINA-SGE-UFMG,
que a Padronização de declarações de representantes discentes será do seguinte modo: A
Representação Estudantil na Universidade Federal de Minas Gerais está definida no art. 78 do
Estatuto: "o corpo discente terá representação, com direito a voz e a voto, nos órgãos
colegiados da Universidade e das Unidades Acadêmicas, na proporção de 1/5 (um quinto) dos
conselheiros docentes, com mandato de 1 (um) ano, permitida uma recondução”. O Regimento
Geral da Universidade Federal de Minas Gerais, em seu Art. 102, determina que a
representação discente será exercida nos seguintes colegiados: I - Conselho Universitário; II -
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão; III - Conselho de Curadores; IV - Conselho de
Diretores; V - Comissão Permanente de Pessoal Docente; VI - Congregações; VII - Conselhos
Departamentais; VIII - Colegiados de Curso; IX - Câmaras Departamentais; X- Assembleias
Departamentais. Visando garantir a gestão democrática, participativa e transparente,
característica das universidades públicas, a representação nos colegiados supracitados é
sempre exercida por membro titular e suplente, escolhidos por seus pares. O registro da
participação nos colegiados é feito por meio de Atas registradas e arquivadas pelo órgão
responsável. A participação estudantil nos colegiados estabelecidos pelo Regimento da UFMG
é de suma importância para o aprimoramento institucional e das atividades acadêmicas na
Faculdade de Medicina. Considerando a elevada carga horária do curso de Medicina, essa
participação somente é possível por meio da alternância entre o membro titular e suplente que
atuam em conjunto. Ressalte-se que a representação estudantil deve ser orientada pelo
trabalho colaborativo, em equipe, e não pela competitividade e o individualismo incentivados
pelos concursos de residência. Dessa forma, tendo como pressuposto seu compromisso e sua
responsabilidade ética com o percurso formativo dos estudantes, a Congregação da Faculdade
de Medicina deliberou, em reunião colegiada realizada em 28 de agosto de2024, que o
percentual da presença tanto do membro titular quanto do suplente, de uma mesma vaga, será
contabilizado conjuntamente e atribuídas a ambos. Para constar, lavrei a presente Ata que
segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e pela Sra. Presidente da
Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3565655 e o código CRC 84D99F1F.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3565655
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ANEXO I - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

I - PROJETOS DE PESQUISA 

  

PROJETO DE PESQUISA COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Artrite Reativa em Paciente com Anemia Falciforme: Desafio 
Diagnóstico -  relato de caso 

Fabiana Maria Kakehasi ALO 

AVALIAÇÃO DA EFETIVIDADE DO USO DA SULFASSALAZINA EM 
PACIENTES COM ESPONDILOARTRITES AXIAIS: UM ENSAIO CLÍNICO 
PRAGMÁTICO 

Gilda Aparecida Ferreira ALO 

Estudo de Fase 3, Multicêntrico, Randomizado, Duplo-Cego e 
Controlado por Placebo para Avaliar a Eficácia e a Segurança do 
Anifrolumabe em Participantes da Pesquisa Adultos com Nefrite Lúpica 
Proliferativa Ativa 

Gilda Aparecida Ferreira ALO 

ESTUDO COMPARATIVO DE RESISTÊNCIA DO PARAFUSO DE TRAJETO 
CORTICAL COM E SEM TRANSFIXAÇÃO DA SEGUNDA CORTICAL ÓSSEA: 
estudo biomecânico em vértebras de cadáver humano com forças 
arrancamento 

Marco Antônio Percope De 
Andrade 

ALO 

ANÁLISE FENOTÍPICA DA MUCOSA GÁSTRICA DA INCISURA ANGULAR 
EM BIÓPSIAS ENDOSCÓPICAS DE PACIENTES COM E SEM GASTRITE 

Paula Vieira Teixeira Vidigal APM 

PREDITORES MORFOLÓGICOS DE DESFECHOS ADVERSOS OU RECIDIVA 
DA DOENÇA EM PACIENTES PORTADORES DE HEPATITE AUTOIMUNE 

Paula Vieira Teixeira Vidigal APM 

Estudo retrospectivo, comparativo, do uso das soluções de 
conservação na preservação de enxertos utilizados para transplante 
hepático no Hospital das Clínicas da UFMG 

Agnaldo Soares Lima CIR 

ASSOCIAÇÃO ENTRE IDADE AVANÇADA E INFECÇÃO PÓS-OPERATÓRIA 
EM PACIENTES SUBMETIDAS À RECONSTRUÇÃO MAMÁRIA IMEDIATA 
COM PRÓTESE DE SILICONE 

Andy Petroianu CIR 

Aprendizado de Máquina para Previsão da Eficácia de Medicamentos 
utilizados em Doenças Inflamatórias Intestinais (DII) 

Antônio Lacerda Filho CIR 

Avaliação do aprendizado de habilidades em técnica cirúrgica voltado 
para lesões dermatológicas no atendimento ambulatorial 

Clarissa Leite Turrer CIR 

Análise de óbitos de acordo com a fase de cuidado em transplante 
cardíaco 

Cláudio Léo Gelape CIR 

Crianção de banco de dados de crianças com tumores sólidos 
extracranianos tratados no Hospital das Clínicas da UFMG 

Clécio Piçarro CIR 

AVALIAÇÃO TEMPORAL DO PERFIL DA MICROBIOTA INTESTINAL E 
RESPOSTA  INFLAMATÓRIA DE PACIENTES EM PACIENTES SUBMETIDOS 
AO TRANSPLANTE DE FÍGADO  NO HOSPITAL DAS CLÍNICAS (HC) 
DA  UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS (UFMG) 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Contribuições da Inteligência Artificial no Estudo da Desinformação 
Médica em Mídias Sociais 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Desenvolvimento de novos modelos experimentais para estudo do 
câncer hepático primário e secundário 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Estudo das alterações do metabolismo lipídico  e suas correlações com 
a disfunção do enxerto no transplante hepático 

Cristiano Xavier Lima CIR 

Estudo Prospectivo, Randomizado, Controlado, Multicêntrico da 
Endoprótese Solaris DE no Tratamento de Estenose ou Oclusão do 
Circuito de Saída Venosa de Pacientes em Hemodiálise Estudo 
DEScover. 

Guilherme de Castro Santos CIR 

Tratamento cirúrgico da onfalocele desde o ano 2000 no HC-UFMG. 
Estudo retrospectivo e comparação com os dados coletados 
prospectivamente. 

Marcelo Eller Miranda CIR 

IMPACTO DA IMPLANTAÇÃO PARCIAL DO PROTOCOLO MULTIMODAL 
ACERTO EM PACIENTES QUEIMADOS INTERNADOS EM UM 
HOSPITAL  DO ESTADO DE MINAS GERAIS. 

Maria Isabel Toulson D. 
Correia 

CIR 
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Estudo de validação da calculadora de risco cirúrgico do 
American  College of Surgeons em cirurgias digestivas no Hospital das 
Clínicas da  Universidade Federal de Minas Gerais 

Tuian Santiago Cerqueira CIR 

O papel da quimioterapia intraperitoneal hipertérmica com mitomicina 
C ou oxaliplatina no pseudomixoma peritoneal 

Vivian Resende CIR 

Estudo Global de Fase III, Multicêntrico, Randomizado, Duplo- Cego, 
Controlado por Placebo, de Volrustomig em Mulheres com Câncer 
Cervical Localmente Avançado de Alto Risco que Não Apresentaram 
Progressão Após Quimiorradioterapia à Base de Platina Concomitante 
(eVOLVE-Cervical) 

Angelica Nogueira 
Rodrigues 

CLM 

PANORAMA DO CÂNCER COLORRETAL NO BRASIL. ANÁLISE CLÍNICA E 
SOCIODEMOGRÁFICA DE UMA COORTE DE 16 ANOS 

Angelica Nogueira 
Rodrigues 

CLM 

Monitoramento de indicadores da assistência cardiovascular de alta 
complexidade baseado em análise contínua automatizada de 
prontuários eletrônicos 

Antônio Luiz Pinho Ribeiro CLM 

Avaliação clinicolaboratorial e radiológica de pacientes com hipoplasia 
adrenal congênita (AHC). 

Beatriz Santana Soares 
Rocha 

CLM 

Estudo Fase 3, randomizado, duplo-cego, controlado por placebo, 
multicêntrico, para avaliar a eficácia e a segurança de ALXN1850 
(fosfatase alcalina recombinante) administrada via subcutânea em 
participantes adolescentes (12 a 18 anos de idade) e adultos com 
hipofosfatasia não tratados anteriormente com alfa-asfotase. 

Beatriz Santana Soares 
Rocha 

CLM 

Um estudo randomizado, duplo-cego, controlado por placebo para 
avaliar a eficácia e a segurança do volixibat no tratamento de prurido 
colestático em participantes com colangite esclerosante primária 
(VISTAS). 

Cláudia Alves Couto CLM 

Estudo aberto e de extensão da segurança e da eficácia de longo prazo 
de BI 1015550  administrado via oral em participantes com fibrose 
pulmonar idiopática (FPI) e fibrose  pulmonar progressiva (FPP) 
(FIBRONEER-ON) 

Eliane Viana Mancuzo CLM 

Estudo de fase 3, multicêntrico, randomizado, duplo-cego, controlado 
por placebo, para  avaliar a eficácia, segurança e tolerabilidade do 
BMS-986278 em participantes com fibrose  pulmonar idiopática. 

Eliane Viana Mancuzo CLM 

Estudo observacional da Rede de Alzheimer de Herança Dominante na 
América Latina (DIAN-OBS-LATAM) 

Elisa de Paula França 
Resende 

CLM 

Estudo de Extensão de Fase 3, Multicêntrico, Randomizado de Retirada 
e de Longo Prazo de Ampreloxetina para o Tratamento de Hipotensão 
Ortostática Neurogênica Sintomática em Participantes com Atrofia de 
Múltiplos Sistemas 

Francisco Eduardo Costa 
Cardoso 

CLM 

ESTUDO TRANSVERSAL DE MANIFESTAÇÕES PSIQUIÁTRICAS EM 
PACIENTES BRASILEIROS COM DOENÇA DE HUNTINGTON 

Francisco Eduardo Costa 
Cardoso 

CLM 

AVALIAÇÃO DA EFICÁCIA DE APENAS UMA DOSE INTRAMUSCULAR DE 
0,9mg DE TSH RECOMBINANTE HUMANO (rhTSH) PARA OBTENÇÃO DE 
TSH SÉRICO > 30mUI/L PARA TERAPIA RADIOISOTÓPICA (RIT) COM 
131-IODO NO TRATAMENTO DO CÂNCER DE TIREOIDE 

Gustavo Cancela e Penna CLM 

ASSOCIAÇÃO ENTRE AS CARACTERÍSTICAS CLÍNICAS E O ESTADO 
NUTRICIONAL DE IDOSOS FRÁGEIS E A SOBRECARGA DO CUIDADOR 

Henrique Oswaldo da Gama 
Torres 

CLM 

Sífilis na gestação e fatores de risco para sífilis congênita 
Julia Fonseca de Morais 
Caporali 

CLM 

Pesquisa Longitudinal e Translacional de Taupatias:  Paralisia 
Supranuclear Progressiva  PLATEAU - PSP 

Leonardo Cruz de Souza CLM 

Avaliação da qualidade de vida e do nível de atividade física em 
pacientes com a forma hepatoesplênica da esquistossomose mansoni 
e comparação entre pacientes submetidos ou não a esplenectomia 

Luciana Costa Faria CLM 

Efeito de um programa de mindful eating em pacientes com doença 
hepática esteatótica associada a disfunção  metabólica: estudo 

Luciana Costa Faria CLM 
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randomizado, controlado 

A APLICAÇÃO DAS ATIVIDADES PROFISSIONAIS A CONFIAR (EPA) NO 
ESTÁGIO DE TOXICOLOGIA CLÍNICA DA FACULDADE DE MEDICINA DA 
UFMG 

Marcus Vinicius Melo de 
Andrade 

CLM 

COMPETÊNCIAS EM ATENDIMENTO À PARADA CARDIORRESPIRATÓRIA 
DA POPULAÇÃO LEIGA APÓS TREINAMENTO BASEADO EM ATIVIDADES 
PROFISIONAIS A CONFIAR (ENTRUSTABLE PROFESSIONAL ACTIVITIES – 
EPA) 

Marcus Vinicius Melo de 
Andrade 

CLM 

COG-AGING: Pesquisa em cognição e envelhecimento. 
Maria Aparecida Camargos 
Bicalho 

CLM 

Endocardite Brasil: inquérito epidemiológico das endocardites 
infecciosas no Brasil 

Maria do Carmo Pereira 
Nunes 

CLM 

Idosos com polifarmácia e risco de queda, fratura e internação 
hospitalar: um estudo de caso controle em um centro de saúde de 
Belo Horizonte 

Melissa Orlandin Premaor CLM 

Insulina intranasal como tratamento de sintomas cognitivos em 
doenças neurológicas crônica (Estudo InsCog) 

Paulo Caramelli CLM 

Papel da suplementação de creatina no metabolismo, sarcopenia, 
funcionalidade e cognição de pacientes idosos com doença de 
Alzheimer: ensaio clínico randomizado placebo-controlado. 

Paulo Caramelli CLM 

CAMBRIA-2: Um estudo fase III, aberto, randomizado, para avaliar a 
eficácia e a segurança de camizestranto (AZD9833, um degradador 
seletivo do receptor de estrogênio, oral, de nova geração) versus 
terapia endócrina padrão (inibidor de aromatase ou tamoxifeno) como 
tratamento adjuvante em pacientes com câncer de mama ER+/HER2- 
inicial e risco intermediário elevado ou elevado de recorrência que 
concluíram tratamento locorregional definitivo e sem evidência da 
doença 

Paulo Henrique Costa Diniz CLM 

Estudo de Fase 3, multicêntrico, duplo-cego, randomizado, controlado 
por placebo de ivosidenibe em participantes 18 anos de idade com 
condrossarcoma convencional localmente avançado ou metastático 
com mutação IDH1, não tratado ou tratado anteriormente com 1 
regime de tratamento sistêmico (estudo CHONQUER) 

Paulo Henrique Costa Diniz CLM 

Avaliação da saúde do sono em homens adultos com hemofilia 
(Projeto SONo e HEmofilia – Projeto SONHE) 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Avaliação da saúde sexual de homens adultos com hemofilia (SEXual 
Health in Hemophilia – SEXHH Project) 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Avaliação econômica da profilaxia com fator VIII de meia-vida 
estendida para pessoas com hemofilia A – uma revisão sistemática 
(Projeto COSTIVE) 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Effectiveness of bypassing agents prophylaxis for people with 
hemophilia A and inhibitors undergoing immune tolerance induction 
(the BAPH-ITI systematic review) 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

F8 genotype and immune tolerance induction (ITI) outcome in people 
with hemophilia A and inhibitors (GenIT): a systematic review 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Impacto da pandemia de COVID-19 nas admissões de casos não- 
COVID-19 na UTI 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Profilaxia para deficiência hereditária de fator X: Revisão sistemática 
com metanálise 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Registro nacional de pessoas com hemofilia A em uso de emicizumabe 
no Brasil (Emicizumab Cases, EMCase) 

Ricardo Mesquita Camelo CLM 

Explorando a genética da doença de Parkinson e a ancestralidade de 
uma população com grande presença indígena no sul do Chile. 

Sarah Teixeira Camargos CLM 

Avaliação da implantação de novas técnicas moleculares para o 
diagnóstico e vigilância epidemiológica da infecção por Mycobacterium 
abscessus em Laboratório de Referência Estadual 

Silvana Spindola de 
Miranda 

CLM 
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Geoprocessamento de Pessoas com Tuberculose em Belo Horizonte: 
Impacto na Cadeia de Transmissão 

Silvana Spindola de 
Miranda 

CLM 

Estudo da hemostasia na esquistossomose mansoni hepatoesplênica 
Teresa Cristina De Abreu 
Ferrari 

CLM 

Notificação do Distúrbio da Voz Relacionado ao Trabalho no Brasil 
Adriane Mesquita De 
Medeiros 

FON 

ANÁLISE DA QUALIDADE DE VIDA DOS SOBREVIVENTES À COVID-19 
GRAVE EM BELO HORIZONTE 

Amélia Augusta de Lima 
Friche 

FON 

Programa de treinamento para interpretação de imagens 
espectrográficas da voz – EspectroVoz 

Ana Cristina Cortes Gama FON 

AVALIAÇÃO TERMOGRÁFICA DE CRIANÇAS RESPIRADORAS ORAIS E 
NASAIS 

Andrea Rodrigues Motta FON 

Conhecimento sobre disfagia dos profissionais envolvidos nos cuidados 
de idosos residentes em Instituições de Longa Permanência 

Laelia Cristina Caseiro 
Vicente 

FON 

DESENVOLVIMENTO E VALIDAÇÃO DE UM PROTOCOLO DE AVALIAÇÃO 
FONOAUDIOLÓGICA DA FALA EM PÚBLICO 

Letícia Caldas Teixeira FON 

Efeitos imediatos do Método Belting Contemporâneo na voz de atrizes 
de teatro com e sem queixa vocal: Ensaio Clínico Randomizado 

Letícia Caldas Teixeira FON 

Perfil comunicativo e vocal de indivíduos adultos atendidos em clínica-
escola de Fonoaudiologia: fatores associados 

Letícia Caldas Teixeira FON 

Redução de tontura em giros contínuos: análise comparativa entre a 
ancoragem visual e a háptica 

Patricia Cotta Mancini FON 

Efeitos da bandagem terapêutica no vedamento labial de crianças com 
Trissomia do 21, comparação entre a bandagem inelástica, elástica e 
hiperelástica: ensaio clínico randomizado 

Renata Maria Moreira 
Moraes Furlan 

FON 

Efeitos da terapia miofuncional orofacial combinada com a 
fotobiomodulação em crianças respiradoras orais: ensaio clínico 
randomizado 

Renata Maria Moreira M. 
Furlan 

FON 

Fatores associados ao desenvolvimento do palato duro de lactentes 
com Trissomia do 21 

Renata Maria Moreira M. 
Furlan 

FON 

Fatores associados às dificuldades alimentares em crianças com 
Trissomia do 21 

Renata Maria Moreira M. 
Furlan 

FON 

Avaliação multidimensional da produção das distorções vocais na voz 
profissional 

Ualisson Nogueira do 
Nascimento 

FON 

Efeito imediato dos Exercitadores Respiratórios nas medidas 
nasométricas e eletroglotográficas em mulheres vocalmente saudáveis 

Ualisson Nogueira do 
Nascimento 

FON 

Aceleração da recuperação pós-operatória de pacientes abordadas 
cirurgicamente por endometriose 

Eduardo Batista Cândido GOB 

Programa de recuperação acelerada pós-operatória aplicado às 
pacientes abordadas cirurgicamente por endometriose 

Eduardo Batista Cândido GOB 

Avaliação do XX Congresso Brasileiro de Informática em Saúde - 
CBIS'24  - Saúde Digital: Saúde para Todos 

Juliano de Souza Gaspar GOB 

Estudo dos casos de descolamento prematuro de placenta: uma 
análise de desdobramentos clínicos, cirúrgicos, fatores de risco e 
implicações materno-fetais. 

Jussara de Souza Mayrink 
Novais 

GOB 

Associação entre a avaliação fenotípica da Síndrome dos Ovários 
policísticos e morfologia ultrassonográfica ovariana 

Márcia Cristina França 
Ferreira 

GOB 

Desenvolvimento de diário miccional para a população adulta 
brasileira com sintomas do trato urinário inferior 

Marilene Vale De Castro 
Monteiro 

GOB 

O uso do ácido acetilsalicílico e do cálcio como profilaxia em pacientes 
com fatores de risco para pré-eclâmpsia 

Mário Dias Correa Junior GOB 

AVALIAÇÃO DA QUALIDADE DE DADOS DOS REGISTROS DE 
PUERICULTURA NO SISTEMA e-SUS-APS: ENSAIO CLÍNICO QUASI-
EXPERIMENTAL PARA AVALIAR O IMPACTO DE CURSOS MOOC 

Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Desenvolvimento e avaliação de um sistema inteligente de geração de Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 
Ata anexos (3565661)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 190



orientações para a prescrição de medicamentos segura, acessível e 
adaptada a distintos contextos culturais 

Avaliação Longitudinal da Ressonância Magnética Volumétrica como 
Marcador Prognóstico em Pacientes com Doença Renal Policística 
Autossômica Dominante Tratados com Tolvaptan 

Marcelo Henrique Mamede 
Lewer 

IMA 

Incorporação de medicamentos oncológicos orais pelo rol da ANS 
Marcelo Henrique Mamede 
Lewer 

IMA 

Quando o trabalho encarcera: sofrimento psicossocial em 
trabalhadores do sistema prisional brasileiro 

Andrea Maria Silveira MPS 

ITINERÁRIOS TERAPÊUTICOS DE USUÁRIOS DA SAÚDE MENTAL NO 
DISTRITO SANITÁRIO DE VARGEM DAS FLORES: UM ESTUDO 
INTERSECCIONAL 

Elis Mina Seraya Borde MPS 

Atuação da Equipe de Saúde da Família no Atendimento às Pessoas em 
Situação de Rua 

Helian Nunes de Oliveira MPS 

Elaborar e aprimorar Protocolos de Atenção, Cuidado e Vigilância da 
Saúde para populações cronicamente expostas a contaminantes 
metálicos oriundos de atividades e/ou de desastres ambientais 
minerários 

Jandira Maciel da Silva MPS 

Estrutura e Dinâmica Sociodemográfica da Força de Trabalho em 
Saúde Bucal no Brasil 

Raphael Augusto T. de 
Aguiar 

MPS 

Inquérito nacional sobre atributos que promovem a atração e fixação 
dos trabalhadores em territórios com dificuldade de provimento 

Raphael Augusto T. de 
Aguiar 

MPS 

Uso de Processamento de Linguagem Natural para otimização da 
gestão farmacêutica em um hospital de grande porte 

Raphael Augusto T. de 
Aguiar 

MPS 

“Estratégias biotecnológicas para melhorar o diagnóstico laboratorial 
da hanseníase”. 

Denise Utsch Gonçalves OFT 

Estratégias biotecnológicas para melhorar o diagnóstico laboratorial da 
hanseníase 

Denise Utsch Gonçalves OFT 

AVALIAÇÃO DOS ESQUEMAS TERAPÊUTICOS ANTIMICROBIANOS 
ASSOCIADOS À SOBREVIDA EM PACIENTES INTERNADOS EM UNIDADE 
DE TERAPIA INTENSIVA COM INFECÇÃO CONFIRMADA EM 
HEMOCULTURA POR ENTEROBACTERIALES 

Aline Almeida Bentes PED 

Dengue em crianças e adolescentes com Doença Falciforme: 
manifestações clínicas e complicações mais frequentes 

Aline Almeida Bentes PED 

PESQUISA ONLINE COM PEDIATRAS GERAIS SOBRE O USO DE 
MELATONINA EM CRIANÇAS 

Ana Elisa Ribeiro Fernandes PED 

TRADUÇÃO E VALIDAÇÃO DO “BRIEF INFANT SLEEP QUESTIONNAIRE – 
REVISED” PARA O PORTUGUÊS DO BRASIL 

Ana Elisa Ribeiro Fernandes PED 

Desafios Diagnósticos em Paracoccidioidomicose Pediátrica: 
Explorando a Diversidade de Apresentações Clínicas 

Daniela Caldas Teixeira PED 

GS-US-611-6464: Um estudo de fase 2/3, aberto, de braço único para 
avaliar a segurança, a farmacocinética e a eficácia do obeldesivir em 
participantes pediátricos com COVID-19 

Jorge Andrade Pinto PED 

ImunoMpoX Jorge Andrade Pinto PED 

Perfil Clínico e Epidemiológico dos Pacientes  Atendidos pelos 
Programa de Cuidar no Hospital Infantil João Paulo II: Extubação 
paliativa em pediatria 

Leni Márcia Anchieta PED 

AVALIAÇÃO DE COMPLICAÇÕES APÓS A ALTA HOSPITALAR EM 
PACIENTES DIAGNOSTICADOS COM MENINGITE BACTERIANA 
ATENDIDOS EM UM HOSPITAL PEDIÁTRICO DE REFERÊNCIA NA CIDADE 
DE BELO HORIZONTE - MG 

Lilian Martins Oliveira Diniz PED 

Avaliação da Função Pulmonar em pacientes submetidos a tratamento 
cirúrgico de Malformações Broncopulmonares 

Mônica Versiani Nunes P. 
de Queiroz 

PED 

Grau de concordância entre genótipo, concentração de cloretos e 
condutividade iônica no suor em pacientes com fibrose cística 

Paulo Augusto Moreira 
Camargos 

PED 
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AVALIAÇÃO DO USO DO LEITE MATERNO NO TRATAMENTO DE RECÉM- 
NASCIDOS E LACTENTES COM FENILCETONÚRIA: 23 ANOS DE 
EXPERIÊNCIA 

Priscila Menezes Ferri Liu PED 

Doenças inflamatórias intestinais em Pediatria: um estudo dos 
aspectos clínicos, laboratoriais, endoscópicos, imunológicos e evolução 

Priscila Menezes Ferri Liu PED 

Análise do perfil psiquiátrico e funcional de pacientes acompanhados 
pelo Núcleo de Investigação em Anorexia e Bulimia - NIAB do Hospital 
das Clínicas da UFMG 

Ricardo Alexandre de Souza PED 

Desenvolvimento e avaliação de um novo método de ensino de 
anamnese focada em Medicina de Família Comunidade para 
estudantes da Faculdade de Medicina da UFMG 

Ricardo Alexandre de Souza PED 

TITULAÇÃO DE ISOAGLUTININAS ANTI-A E ANTI-B PLAQUETÁRIAS NA 
PLATAFORMA ORTHO CLINICAL DIAGNOSIS® (MÉTODO TESTE DE 
AGLUTINAÇÃO EM COLUNA POR MICROESFERAS DE VIDRO, SISTEMA 
ORTHO BIOVUE®) 

Pedro Guatimosim Vidigal PRO 

Desenvolvimento e validação de um Índice de Vulnerabilidade 
Sociofamiliar 

Bernardo de Mattos Viana PSQ 

Estudo de extensão aberta, de braço único para avaliar a segurança em 
longo prazo de BI 425809 uma vez ao dia em pacientes com 
esquizofrenia que concluíram os estudos de Fase III anteriores com BI 
425809. (CONNEX-X) 

Frederico Duarte Garcia PSQ 

Análise de variantes genômicas de pacientes e familiares com 
transtorno obsessivo- compulsivo e transtornos relacionados ao 
transtorno obsessivo-compulsivo em população com ancestralidade 
latina 

Izabela Guimarães Barbosa PSQ 

  

II – CONVÊNIOS 

  

1. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 07/2019, referente ao processo 23072.045502/2019-30. Trata-se de 
acréscimo de recursos ao contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no 
apoio ao projeto intitulado “INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NA ANÁLISE DE IMAGENS MOLECULARES". 

2. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 027/2023, referente ao processo 23072.239257/2023-14. Trata-se de 
prorrogação da vigência do convênio original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, o Centro de Estudos Avançados em Ginecologia e a Theramex Farmacêutica 
Ltda, com interveniência da Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste na 
cooperação técnica e científica entre as PARTES de forma a desenvolver o Estudo intitulado “CONHECIMENTO 
E ATITUDES DAS MULHERES FRENTE À MENOPAUSA E A TERAPIA HORMONAL”. Assim que a Congregação 
referendar esta aprovação, acostaremos aos autos documento comprobatório. 

3. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 276/2020, referente ao processo 23072.241946/2020-38. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto 
consiste no apoio ao projeto intitulado “ESTUDO LONGITUDINAL DE SAÚDE DO ADULTO: PREPARAÇÃO E 
CONDUÇÃO DA ONDA 4 E AMPLIAÇÃO DO SEGUIMENTO DE DESFECHOS (2020-2023)". 

4. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 458/2022, referente ao processo 23072.270969/2022-11. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto 
consiste no apoio ao projeto intitulado “PESQUISA MONITORAMENTO DE COMUNIDADES TERAPÊUTICAS 
CONTRATADAS PELA SECRETARIA NACIONAL DE CUIDADOS E PREVENÇÃO ÀS DROGAS MINISTÉRIO DA 
CIDADANIA". 

5. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 498/2021, referente ao processo 23072.263567/2021-80. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto 
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consiste no apoio ao projeto intitulado “MANUTENÇÃO DO NÚCLEO DE TELESSAÚDE DA FACULDADE DE 
MEDICINA". 

6. Acordo de Parceria para PD&I a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
de sua Faculdade de Medicina, e a Einthoven Tecnologia Ltda, que visa a cooperação técnica e científica entre 
os PARCEIROS para desenvolver o Projeto de pesquisa, desenvolvimento e inovação – PD&I denominado 
“Desenvolvimento de modelos de inteligência artificial para processamento automático de ECG” e constitui 
objeto do Processo Administrativo de nº 23072.227727/2024-70. 

7. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 
Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto 
intitulado "ESTRUTURA E DINÂMICA SOCIODEMOGRÁFICA DA FORÇA DE TRABALHO EM SAÚDE BUCAL NO 
BRASIL” e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.225359/2024-25. 

8. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 
Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado 
"ASPECTOS NEUROINFLAMATÓRIOS DO NEURODESENVOLVIMENTO E DA NEURODEGENERAÇÃO” e constitui 
objeto do Processo Administrativo de nº 23072.224281/2024-21. 

9. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 
Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto 
intitulado "AMPLIAÇÃO DA OFERTA NACIONAL DE TELEDIAGNÓSTICO EM ELETROCARDIOGRAFIA” e constitui 
objeto do Processo Administrativo de nº 23072.233095/2024-83. 

10. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 
Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto 
intitulado "INTERFACE HOSPITAL DAS CLÍNICAS COM A FACULDADE DE MEDICINA NA IMPLEMENTAÇÃO DE 
ATIVIDADE DE ENSINO, EXTENSÃO E PESQUISA: a prática cotidiana do fazer” e constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.239406/2024-18. 

11. Convênio de Estágio nº 11/2024, referente ao processo 23072.218244/2024-84. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Hospital 
Metropolitano Odilon Behrens, e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO 
OBRIGATÓRIO aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

12. Convênio de Estágio nº 15/2024, referente ao processo 23072.228520/2024-12. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Hospital 
Metropolitano Doutor Célio de Castro, e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO 
OBRIGATÓRIO aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

13. Convênio de Estágio nº 16/2024, referente ao processo 23072.231683/2024-82. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação 
Minas Novas (Hospital Dr. Badaró Junior), e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar ESTÁGIO 
OBRIGATÓRIO aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

14. Convênio de Estágio nº 18/2024, referente ao processo 23072.245236/2024-19. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de 
Assistência Integral à Saúde (Hospital Sofia Feldman), e tem por objeto estabelecer as condições para propiciar 
ESTÁGIO NÃO OBRIGATÓRIO aos estudantes matriculados nos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina 
da UFMG. Assim que a Congregação referendar esta aprovação, acostaremos aos autos documento 
comprobatório. 

15. Convênio nº 17/2024, referente ao processo 23072.231424/2024-51. Trata-se de Convênio celebrado 
entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Pará de 
Minas-MG , e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 
Piracema, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

16. Convênio nº 19/2024, referente ao processo 23072.231417/2024-50. Trata-se de Convênio celebrado 
entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Piracema-
MG , e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Piracema, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

17. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato nº 334/2023, referente ao processo 23072.230407/2023-16. Trata-
se de prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, 
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por meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto 
consiste no apoio ao projeto intitulado “Ecomed Manuelzão - Empoderamento Jurídico e Socioambiental de 
Comunidades Atingidas pela Mineração". 

18. Primeiro Termo Aditivo ao Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 01/2023 celebrado entre 
a Universidade Federal de Minas Gerais e o Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 
Combate à Fome - MDS, que visa a prorrogação do Projeto "Avaliação técnica das entidades que responderam 
a um edital de seleção do Departamento de Entidades de Apoio e Acolhimento Atuantes em Álcool e Droga" e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.245362/2023-84. 

19. Projeto Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal 
de Minas Gerais e o Fundo Nacional de Saúde, que tem por objeto o "Inquérito nacional sobre atributos que 
promovem a atração e fixação dos trabalhadores em territórios com dificuldade de provimento" referente ao 
Plano de Ação nº 00030420240042-003130 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 
23072.242924/2024-19. 

20. Projeto Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal 
de Minas Gerais e o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "Modernização de parque 
tecnológico dos Núcleos de Telessaúde Minas Gerais HC/UFMG e Minas Gerais FM/UFMG" referente ao Plano 
de Ação FNS nº 00030420240035-003081 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 
23072.241601/2024-16. 

21. Termo de Cooperação nº 01/2024 a ser celebrado entre o Município de Belo Horizonte, por meio da 
Secretaria Municipal de Saúde - SMSA/PBH, e a Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, com a 
interveniência da Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo o objeto é o "repasse de recursos 
ao Beneficiário decorrentes de emendas municipais para as ações e serviços públicos de saúde, previstas e 
baseadas na Lei Orgânica do Município de Belo Horizonte - LOMBH e na Lei Municipal 11.644, de 29 de 
dezembro de 2023" - Ampliação da Triagem Neonatal Biológica para Distúrbios Genéticos e Congênitos com 
Monitoramento do Cuidado - Triagem Neonatal para Fenilcetonúria e Outras Hiperfenilalaninemias, no Âmbito 
do Programa de Triagem Neonatal do Estado de Minas Gerais (PTN-MG)", e que constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.238695/2024-38. 

  

III - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

  

1. Ampliação da oferta nacional de telediagnóstico em eletrocardiografia. Coordenador: Antônio Luiz 
Pinho Ribeiro (CLM);* 

2. Congresso de Fonoaudiologia da Faculdade de Medicina da UFMG. Coordenador: Ualisson Nogueira do 
Nascimento (FON);* 

3. Conhecimento e atitudes das mulheres frente à menopausa e a terapia hormonal. Coordenador: Márcio 
Alexandre Hipólito Rodrigues (GOB);* 

4. Desenvolvimento de modelos de inteligência artificial para processamento automático de ECG. 
Coordenador: Antônio Luiz Pinho Ribeiro (CLM);* 

5. Ecomed Manuelzão - Empoderamento Jurídico e Socioambiental de Comunidades Atingidas pela 
Mineração. Coordenador: Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado (MPS);* 

6. Estrutura e Dinâmica Sociodemográfica da Força de Trabalho em Saúde Bucal no Brasil. Coordenador: 
Raphael Augusto Teixeira de Aguiar (Nescon);* 

7. Estudo Longitudinal de Saúde do Adulto: preparação e condução da onda 4 e ampliação do seguimento 
de Desfechos (2020-2023). Coordenadora: Sandhi Maria Barreto (MPS);* 

8. II Simpósio da Association of Women Surgeons - AWS. Coordenadora: SORAYA RODRIGUES DE ALMEIDA 
SANCHES (CIR);* 

9. Interface Hospital das Clínicas com a Faculdade de Medicina na implementação de atividade de ensino, 
extensão e pesquisa: a prática cotidiana do fazer. Coordenadora: Jovita Lane Soares Santos Zanini (IMA);* 

10. Investigação translacional de sintomas neuropsiquiátricos em Doenças Neurodegenerativas. 
Coordenador: Leonardo Cruz de Souza (CLM);* 
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11. Manutenção do Núcleo de Telessaúde da Faculdade de Medicina da UFMG. Coordenadora: ALANEIR DE 
FÁTIMA DOS SANTOS (Cetes);* 

12. Pesquisa Monitoramento de Comunidades Terapêuticas Contratadas pela Secretaria Nacional de 
Cuidados e Prevenção às Drogas Ministério da Cidadania. Coordenador: Frederico Duarte Garcia (PSQ);* 

13. Produção e oferta de curso autoinstrucional - Cuidados com o desenvolvimento da criança (CDC) para 
profissionais da APS (no âmbito do projeto de extensão "Cuidados para o Desenvolvimento da Criança 
(OMS/Unicef): uma estratégia para a promoção do desenvolvimento na primeira infância na Atenção Primária 
à Saúde"). Coordenador: Raphael Augusto Teixeira de Aguiar (Nescon);* 

14. TC 01/2024 - "repasse de recursos ao Beneficiário decorrentes de emendas municipais para as ações e 
serviços públicos de saúde, previstas e baseadas na Lei Orgânica do Município de Belo Horizonte - LOMBH e na 
Lei Municipal 11.644, de 29 de dezembro de 2023" - Ampliação da Triagem Neonatal Biológica para Distúrbios 
Genéticos e Congênitos com Monitoramento do Cuidado - Triagem Neonatal para Fenilcetonúria e Outras 
Hiperfenilalaninemias, no Âmbito do Programa de Triagem Neonatal do Estado de Minas Gerais (PTN-MG). 
Coordenador: José Nélio Januário (Nupad).* 

* Cumpre a Resolução nº 1, de 5 de março de 2020, do Conselho Universitário, que disciplina 
critérios para a participação de servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de 
ensino, pesquisa, extensão, desenvolvimento institucional, científico, cultural, tecnológico e estímulo 
à inovação, desenvolvidos com a colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de 
Minas Gerais. 

  

IV – PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

  

NOME DEPARTAMENTO ADESÃO/RENOVAÇÃO 

Antônio Lacerda Filho CIR adesão 

Carolina Alvarenga de Azeredo Coutinho CLM adesão 

Gabriela Bhering Gomes CLM adesão 

João Renato Vianna Gontijo CLM adesão 

Karina Rocha Henriques Magela CLM adesão 

Leonardo Maurício Diniz CLM renovação 

Lucas Campos Garcia CLM adesão 

Manoel Otávio da Costa Rocha CLM adesão 

Elizabeth Barboza França CPG adesão 

Waleska Teixeira Caiaffa CPG renovação 

Bernardo Alvarenga de Melo IMA adesão 

Camila de Souza Gomes IMA adesão 

Dayane Amaral Madureira IMA adesão 

Dougllas Pereira de Souza Gaia IMA renovação 

Jéssica Borges Gonçalves de Souza IMA renovação 

Marcos Vinícius Mendes De Oliveira IMA adesão 

Matheus Gomes Nascimento IMA renovação 

Pollyana Helena Vieira Costa IMA renovação 

Alan Cristian Marinho Ferreira MPS adesão 

Amanda Viana Machado MPS adesão 

Nicácio Dierge Rocha MPS adesão 

Ana Paula Pereira de Oliveira PED adesão 

  

V – AFASTAMENTOS DO PAÍS 
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NOME DEPARTAMENTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Marco Antonio Percope de 
Andrade 

ALO 05-08-2024 a 11-08-2024 Cartagena Colômbia 

Robinson Esteves Santos Pires ALO 05-11-2024 a 11-11-2024 Nagoya Japão 

Tulio Pinho Navarro CIR 07-08-2024 a 10-08-2024 Cartagena Colômbia 

Vitor Arantes CIR 09-08-2024 a 11-08-2024 San Jose Costa Rica 

Beatriz Santana Soares Rocha CLM 31-05-2024 a 05-06-2024 Boston EUA 

Clara Rodrigues Alves de Oliveira CLM 20-10-2024 a 27-10-2024 Kigali Ruanda 

Luisa Campos Caldeira Brant CLM 21-09-2024 a 30-09-2024 Dallas e Boise EUA 

Maria Aparecida Camargos 
Bicalho 

CLM 25-07-2024 a 02-08-2024 Filadélfia EUA 

Denise Brandao de Oliveira e 
Britto 

FON 02-01-2025 a 31-07-2025 Hamilton Canadá 

Luciana Macedo de Resende FON 25-07-2024 a 03-08-2024 Filadelfia EUA 

Luciana Macedo de Resende FON 16-09-2024 a 23-09-2024 Birmingham Inglaterra 

Luciana Macedo de Resende FON 11-09-2024 a 15-09-2024 Birmingham Inglaterra 

Stela Maris Aguiar Lemos FON 03-07-2024 a 12-07-2024 Glasgow Escócia 

Stela Maris Aguiar Lemos FON 19-09-2024 a 26-09-2024 Paris França 

Marcia Mendonca Carneiro GOB 04-07-2024 a 12-07-2024 Amsterdam 
Países Baixos 

(Holanda) 

Flavia Bulegon Pilecco MPS 28-06-2024 a 08-07-2024 Paris França 

Daniel Vitor de Vasconcelos 
Santos 

OFT 07-10-2024 a 10-10-2024 Merida México 

Debora Marques de Miranda PED 30-07-2024 a 05-08-2024 Nova York EUA 

Debora Marques de Miranda PED 13-07-2024 a 22-07-2024 Southampton Inglaterra 

Fernanda Gontijo Minafra PED 14-10-2024 a 18-10-2024 Marseille França 

Ivani Novato Silva PED 11-09-2024 a 15-09-2024 Santiago Chile 

Humberto Correa da Silva Filho PSQ 09-10-2024 a 14-10-2024 Pucon Chile 

Izabela Guimaraes Barbosa PSQ 26-09-2024 a 02-10-2024 Reykjavik Islândia 

Marco Aurelio Romano Silva PSQ 30-07-2024 a 05-08-2024 New York EUA 

Marco Aurelio Romano Silva PSQ 21-06-2024 a 29-06-2024 Seul Coreia do Sul 

Marco Aurelio Romano Silva PSQ 13-07-2024 a 23-07-2024 Southampton Reino Unido 

  

VI - AÇÕES DE EXTENSÃO 

    

AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Curso - Treinamento em Medicina e Cirurgia do Pé e Tornozelo Daniel Soares Baumfeld ALO 

Curso teórico-prático de videolaparoscopia Evandro Luís de Oliveira Costa CIR 

Projeto Ação de Extensão de Feridas da UFMG Francesco Evangelista Botelho CIR 

Projeto TraumatizAÇÃO: SAÚDE É ATITUDE Paula Martins CIR 

Prestação de serviço - Mutirão de pequenas cirurgias no 
interior de Minas Gerais 

Rafael Calvão Barbuto CIR 

Projeto - Anestesia Hoje Renato Santiago Gomez CIR 

II Simpósio da Association of Women Surgeons - AWS - UFMG 
Soraya Rodrigues de Almeida 
Sanches 

CIR 

Evento Corrida para Prevenção do Alzheimer Elisa de Paula Franca Resende CLM 

Projeto Nefroliga UFMG Kátia de Paula Farah CLM 

Projeto - Grupo Multidisciplinar de Assistência, Estudo e 
Pesquisa em Orbitopatia Tireoidiana 

Letícia Ferreira Gontijo Silveira CLM 

Evento - Introdução à Atenção Primária em Saúde - Um 
Convite à Arte 

Luciana Diniz Silva CLM 
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AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Ação de extensão da Liga de Bioética - Visitando os pacientes 
que não são visitados no Hospital das Clínicas 

Luis Felipe José Ravic de Miranda CLM 

Projeto Ambulatório Multidisciplinar de Diabetes Mellitus - 
Medicina 

Marcio Weissheimer Lauria CLM 

Curso - Implementação da Linha de Cuidado ao Infarto Agudo 
do Miocárdio: curso teórico-prático para equipes de 
atendimento pré-hospitalar 

Milena Soriano Marcolino CLM 

Evento - 3º Congresso de Evidências na Covid-19: Abordagem 
Prática da Covid Longa 

Milena Soriano Marcolino CLM 

Evento Capacitação profissional: Manejo de pacientes em uso 
de varfarina na Atenção Primária 

Milena Soriano Marcolino CLM 

Projeto Sala de Espera Rosa Weiss Telles CLM 

Prestação de serviço - Assistência médica no Ambulatório de 
Cardiologia Geral. 

Rose Mary Ferreira Lisboa da Silva CLM 

Projeto Aperfeiçoamento da voz profissional Adriane Mesquita de Medeiros FON 

Evento - Oficina de Libras Izabel Cristina Campolina Miranda FON 

Projeto Promoção da saúde vocal Letícia Caldas Teixeira FON 

Projeto - LETRAmento para todos: programa de capacitação 
sobre leitura, aprendizagem e seus transtornos 

Luciana Mendonca Alves FON 

Projeto FONaudiologia no Ambulatório da Criança de Risco 
(FON-ACRIAR) 

Stela Maris Aguiar Lemos FON 

Projeto - Semana do Som no Brasil Thamara Suzi dos Santos FON 

5º Congresso de FONaudiologia da Faculdade de Medicina da 
UFMG 

Ualisson Nogueira do Nascimento FON 

Evento - Perder urina não é normal Marilene Vale de Castro Monteiro GOB 

Projeto Educação m saúde: exposição de vídeos em sala de 
espera em serviços de saúde 

Patrícia Goncalves Teixeira GOB 

Prestação de serviço - Dissecação, Catalogação, Reparação e 
Humanização do Acervo Anatômico da Faculdade de Medicina 

Kennedy Martinez de Oliveira IMA 

Programa Ações de Extensão da Liga Acadêmica de Saúde 
Coletiva da UFMG / LIASC-UFMG 

Alzira de Oliveira Jorge MPS 

Projeto - Educação popular em saúde nas escolas Alzira De Oliveira Jorge MPS 

Curso de Análises Estatísticas Qualitativas e Quantitativas, 
voltadas às Ciências Sociais, usando o SPSS 

Graziella Lage Oliveira MPS 

Curso de Aperfeiçoamento 'CUIDADO PALIATIVO NA REDE DE 
ATENÇÃO DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (RAS-SUS)' 

Helian Nunes de Oliveira MPS 

Projeto - Democratização e popularização das produções 
científicas e ações do Programa de Pós-graduação em Saúde 
Pública da UFMG 

Lidyane do Valle Camelo MPS 

Projeto Ação de Extensão da Liga Acadêmica de Medicina de 
Família e Comunidade: Raciocínio Clínico e Abordagem 
Centrada na Pessoa 

Marcelo Pellizzaro Dias Afonso MPS 

Projeto Pediatria de A a Z Aline de Almeida Bentes PED 

Projeto Abordagem do sono e seus distúrbios em bebês com 
trissomia do 21 

Ana Elisa Ribeiro Fernandes PED 

Projeto Atendimento a portadores de anorexia e bulimia Ana Maria Costa da Silva Lopes PED 

Projeto Piccoli - Educação parental e desenvolvimento infantil Claudia Regina Lindgren Alves PED 

Evento - Vozes da educação popular: fortalecendo a 
democracia 

Daiana Elias Rodrigues PED 

Projeto - Cursinho Popular Guimarães Rosa Daiana Elias Rodrigues PED 

Projeto - Doenças nutricionais-"Ennio Leão" 
Elaine Alvarenga de Almeida 
Carvalho 

PED 

Projeto Prevenção da obesidade e outros distúrbios Elaine Alvarenga de Almeida PED 
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AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

nutricionais Carvalho 

Projeto Doenças Infecciosas e Parasitárias 
Elaine Alvarenga de Almeida 
Carvalho 

PED 

Projeto Triagem Neonatal, Tratamento e Acompanhamento de 
Pacientes com Deficiência de Biotinidase, no Estado de Minas 
Gerais 

Elaine Alvarenga de Almeida 
Carvalho 

PED 

Prestação de serviço - Consultoria em Hepatologia Pediátrica Eleonora Druve Tavares Fagundes PED 

Projeto - Infectologia Pediátrica Ericka Viana Machado Carellos PED 

Projeto - Árvores do Campus Saúde UFMG Jorge Andrade Pinto PED 

Projeto Triagem Neonatal, Tratamento e Acompanhamento 
multidisciplinar de Crianças e Adolescentes com Fenilcetonúria 
no Estado de MG 

Keyla Christy Christine Mendes 
Sampaio Cunha 

PED 

Projeto - Atenção Integral à saúde da criança e adolescente 
traqueostomizado 

Lígia Maria Alves dos Santos 
Pertence 

PED 

Projeto Vacinação: um ato de amor Lilian Martins Oliveira Diniz PED 

Programa de Acolhimento e Intercâmbio Cultural com 
Estudantes Estrangeiros 

Rachel Aparecida Ferreira 
Fernandes 

PED 

Projeto - CAFÉS COM PROSA (CCPs) - A Universidade Pública 
de portas abertas 

Rachel Aparecida Ferreira 
Fernandes 

PED 

Projeto de apadrinhamento de estudantes estrangeiros 
Rachel Aparecida Ferreira 
Fernandes 

PED 

Projeto de recebimento de alunos estrangeiros no Hospital das 
Clínicas da UFMG 

Rachel Aparecida Ferreira 
Fernandes 

PED 

Prestação de serviço - Imunofenotipagem em doenças 
oncohematológicas 

Juliana Maria Camargos Rocha PRO 

Evento Jornada Acadêmica de Patologia Clínica - PATCLIN Leonardo de Souza Vasconcellos PRO 

Curso de Atualização em Desenvolvimento e PSQ da Infância e 
Adolescência 

Antônio Marcos Alvim Soares Junior PSQ 

Evento - Seminário de Capacitação na Abordagem 
Multidisciplinar da Depressão na Pessoa Idosa 

Bernardo de Mattos Viana PSQ 

Simpósio Internacional diálogos entre a clínica e as 
neurociências: Sucídio na América Latina 

Humberto Correa da Silva Filho PSQ 

I Simpósio do Laboratório de Ensino e Pesquisa em 
Neuropsicologia 

Jonas Jardim de Paula PSQ 

Prestação de serviço - Labep_neuro - Consultoria em 
psicologia e neuropsicologia 

Jonas Jardim de Paula PSQ 

Curso Fundamentos da Medicina Baseada em Evidências Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Curso Introdução ao PET/CT Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Curso teórico-prático em neuromodulação: estimulação 
cerebral não-invasiva 

Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Curso: Projeto HERA: Protegendo a Vida Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Evento Semana de Inovação em Saúde Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Programa de Extensão em Medicina Baseada em Evidências Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Programa Núcleo para Políticas Informadas por Evidências Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Centro de Tecnologia em Medicina Molecular Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Diretório Científico (DC) da Faculdade de Medicina da 
UFMG 

Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Empreendedorismo e Inovação em Saúde Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Inteligência Artificial na análise de imagens 
moleculares 

Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Jardins do Borges Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Projeto Núcleo para Políticas Informadas por Evidências Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

Ata anexos (3565661)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 198



AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Projeto Pesquisa em PSQ no Brasil: história, atualidade e 
perspectiva 

Marco Aurélio Romano Silva PSQ 

  

VII - PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE 

ASSISTENTE - NÍVEL 1 PARA 2: 

 Daniela Caldas Teixeira (PED); 

 Romina Aparecida dos Santos Gomes (PED). 

  

ADJUNTO - NÍVEL 1 PARA 2: 

 Argos Soares de Matos Filho (CIR); 

 Clarissa Leite Turrer (CIR); 

 Fábio Vasconcellos Comim (CLM); 

 Guilherme de Castro Santos (CIR); 

 Isabela Nascimento Borges (CLM); 

 Jacqueline Braga Pereira (GOB); 

 Kelly Cristine de Lacerda Rodrigues Buzatti (CIR); 

 Melissa Orlandin Premaor (CLM); 

 Renato Santos Laboissière (APM). 

  

ADJUNTO - NÍVEL 2 PARA 3: 

 Débora Cerqueira Calderaro (ALO); 

 Janaína Matos Moreira (PED); 

 Sílvio Cesar Zeppone (PED). 

  

ADJUNTO - NÍVEL 3 PARA 4: 

 José Nélio Januário (CLM); 

 Patrícia Goncalves Teixeira (GOB); 

 Raphael Augusto Teixeira de Aguiar (MPS). 

  

ASSOCIADO - NÍVEL 1 PARA 2: 

 Clara Rodrigues Alves de Oliveira (CLM); 

 Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT); 

 Elaine Alvarenga de Almeida Carvalho (PED). 

  

ASSOCIADO - NÍVEL 2 PARA 3: 

 Adriana Maria Kakehasi (ALO); 

 Luciana Batista Nogueira (IMA); 

 Luciene das Graças Mota (IMA). 

  

ASSOCIADO - NÍVEL 3 PARA 4: 
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 Débora Marques de Miranda (PED). 

  

VIII -  OFÍCIO Nº 161/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Flexibilização de jornada de trabalho dos docentes Leonardo do 
Prado Lima (CIR) e Tuian Santiago Cerqueira (CIR). 

  

IX - OFÍCIO Nº 164/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Flexibilização de jornada de trabalho dos docentes do 
Departamento de Pediatria: Adriana Teixeira Rodrigues, Aline Almeida Bentes, Ana Cristina Simões e Silva, Ana Elisa 
Ribeiro Fernandes, Ana Paula Pereira de Oliveira, Benigna Maria de Oliveira, Cássio da Cunha Ibiapina, Cláudia 
Ribeiro de Andrade, Clésio Gontijo do Amaral, Cristiane dos Santos Dias, Cristiana Botelho Barra, Daiana Elias 
Rodrigues, Daniela Caldas Teixeira, Ericka Viana Machado Carellos, Flávia Cristina de Carvalho Mrad, Jorge Andrade 
Pinto, Juliana Gurgel Giannetti, Lais Meireles Nicoliello Vieira, Laís Munhoz Soares, Lígia Maria Alves dos Santos 
Pertence, Lilian Martins Oliveira Diniz, Lívia Maria Ferreira Sobrinho, Mariana Isadora Ribeiro Vieira, Paula 
Valadares Povoa Guerra, Romina Aparecida dos Santos Gomes e Silvio Cesar Zeppone. 

  

X- OFÍCIO Nº 168/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Flexibilização de jornada de trabalho da docente Mariana Seabra 
Leite Praça (GOB). 

  

XI - OFÍCIO Nº 177/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Flexibilização de jornada de trabalho da docente Flávia Ribeiro de 
Oliveira (GOB). 

  

XII - OFÍCIO Nº 200/202/MEDICINA-SGE-UFMG - Alteração de classe e de regime de trabalho de vagas docentes do 
Departamento de Cirurgia 

2 (duas) vagas de " Professor Adjunto, Classe A, em regime de DE " para "Professor Assistente, em regime de 40 
(quarenta) horas, sem DE". 

  

XIII - OFÍCIO Nº 165/2024/MEDICINA-SGE-UFMG Aprovação de reoferta de Curso de Especialização em Cuidado 
Paliativo na Rede de Atenção do Sistema Único de Saúde (RAS-SUS). 

Coordenador: Helian Nunes de Oliveira (MPS). 

  

XIV - OFÍCIO Nº 189/2024/MEDICINA-SGE-UFMG  Aprovação de reoferta de Curso de Especialização em Saúde do 
Adolescente. 

Coordenadora: Ana Maria Costa Silva Lopes (PED). 

  

XV - OFÍCIO Nº 162/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço de consultoria e assessoria 
pela professora Luciana Macedo de Resende (FON). 

Instituição da prestação de serviço: Faculdade de Ciências Médicas. 

  

XVI - OFÍCIO Nº 167/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço pelo professor Jonas 
Jardim de Paula (PSQ). 

Instituição da prestação de serviço: Fundação Mineira de Educação e Cultura. 

  

XVII - OFÍCIO Nº 203/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço do tipo atividade 
acadêmica individual pela professora Andréa Rodrigues Motta (FON). 

Instituição da prestação de serviço: Empresa Sensorial Capacitação em Saúde. 

  

XVIII - OFÍCIO Nº 175/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação de parecer favorável à licença capacitação do 
professor Clésio Gontijo do Amaral (PED). (parecer em anexo) 
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Parecerista: Profa. Chams Bicalho Maluf.  
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ANEXO II – RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO NESCON - 2022 
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ANEXO III – PERSONALIDADE MINEIRA – 2024 
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ANEXO IV – CONCESSÃO DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE EDISON JOSÉ CORRÊA 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

25 DE SETEMBRO DE 2024

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil  e vinte e quatro, às oito horas e
trinta minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Diretor do Hospital das Clínicas , Prof. Alexandre Rodrigues
Ferreira; Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação , Professores Ubiratan
Brum de Castro (Medicina), Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia Carem Paiva
Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares Leal (ALO),
Renato Santos Laboissière (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer Lauria
(CLM), Andréa Rodrigues Motta (subchefe - FON), Márcia Cristina França Ferreira (GOB),
Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Daniel Vitor de
Vasconcelos Santos (OFT), Mônica Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz (PED), Gifone Aguiar
Rocha (PRO) e Marco Aurélio Romano Silva (PSQ);  Representante dos Coordenadores dos
cursos de pós-graduação, Professores Luciana Costa Faria, Luiz Armando Cunha de Marco
e Lydiane do Vale Camelo (suplente); Representantes dos Professores Titulares ,
Professores Cláudia Regina Lindgren Alves e Eliane Dias Gontijo; Representantes dos
Professores Não-Titulares, Professores Eura Martins Lage, Helian Nunes de Oliveira, Luciene
das Graças Mota, Márcia Gomes Penido Machado e Patrícia Gonçalves Teixeira;
Representantes dos Técnico-Administrativos em Educação , Senhores Jorrdan Diego Costa
Melo (suplente), Geórgia Maria Magalhães Alvarenga, Fabiene Letizia Alves Furtado, Marcos
Alexandre de Oliveira Guedes e Viviane Cristina Glória Franco;  Representantes discentes,
Júlia Fernandes do Carmo Las Casas (Medicina), Letícia Santos Rêda  (Medicina), Ícaro
Peixoto Araújo (suplente - Medicina), Sarah Alves Pereira Domingos (Medicina) e Maria Rita
Pascoal de Souza Barros (Radiologia); Convidado: Diretoria do Hospital Risoleta Tolentino
Neves, Prof. Rafael Calvão Barbuto (Coordenador do Núcleo de Ensino, Pesquisa e Extensão) ;
Justificou ausência, Prof. Geraldo Cunha Cury; Ausentes, Prof. Jorge Andrade Pinto e Júlia
Oliveira Zavitoski (Medicina). Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os
seguintes COMUNICADOS: 1. Voto de pesar pelo falecimento de Diego da Rosa Pinto (egresso
do curso de Medicina) e do Sr. Munir Cunha Cury (irmão do Prof. Geraldo Cunha Cury) . A
Profa. Cristina Gonçalves Alvim afirmou serem necessárias mais políticas de acolhimento e de
cuidado com a saúde mental dos membros da comunidade acadêmica. 2. Aposentadoria do
Prof. Antônio Lacerda Filho (CIR). 3. Novos conselheiros da Congregação: Chefia pro-tempore
do Departamento de Propedêutica Complementar, Prof. Gifone Aguiar Rocha; Representantes
dos professores não titulares, Profa. Eura Martins Lage (titular) e Profa. Cristiane dos Santos
Dias (suplente); e representantes discentes do Curso de Radiologia, Maria Rita Pascoal de
Souza Barros (titular) e Roberta Carvalho Ribeiro Quirino (suplente). 4 . Ofício Circular nº
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14/2024/MEDICINA-SGE-UFMG, que suspende temporariamente a concessão de licenças par
tratar de interesses particulares, até que o quadro de pessoal da Faculdade de Medicina seja
regularizado. A Sra. Presidente explicou ao Plenário que esta medida é provisória até o
reestabelecimento da força de trabalho da Faculdade. 5. Ofício Circular nº 15/2024/MEDICINA-
SGE-UFMG, que comunica a criação da Referência em Gestão de Conflitos, assessoria ligada
à Diretoria, com o objetivo de mediar conflitos interpessoais no âmbito da Faculdade de
Medicina. A Profa. Cristina Gonçalves Alvim afirmou que é necessário mediar conflitos sem que
os servidores envolvidos peçam remoção de seu setor de trabalho, uma vez que a mediação é
menos traumática e tende a não afetar o andamento dos processos de trabalho. 6. Aprovação
da Resolução Resolução Complementar nº 04, de 24 de setembro de 2024, do Conselho
Universitário, que dispõe sobre regimes de trabalho do corpo docente da UFMG, matriz de
regime de trabalho, perfil de referência, atividades docentes, concessão de vaga, reversão de
classe e alteração de regime de trabalho de vagas e de regime de trabalho de docentes do
Magistério Federal. EXPEDIENTE. O Plenário apreciou a Ata da sessão ordinária realizada em
28 de agosto de 2024. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação,
sendo a ata aprovada por por 26 (vinte e seis) votos favoráveis e 7 (sete) abstenções . ATOS
APROVADOS AD REFERENDUM: após apresentados pela Sra. Presidente, o Plenário
aprovou por unanimidade os atos que constam no Anexo I. PAUTA. ITEM I - CONCESSÃO DO
TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE ANTÔNIO CARLOS VIEIRA
CABRAL. Nos termos do art. 70, § 2 do Regimento Geral da UFMG, os professores Márcia
Cristina França, Márcio Weissheimer Lauria e Priscila Menezes Ferri Liu apresentaram proposta
de concessão do título de professor emérito ao docente Antônio Carlos Vieira Cabral (Anexo II).
A Profa. Márcia Cristina França apresentou ao Plenário um breve resumo da vida profissional
do indicado (Anexo III). Em seguida, diversos conselheiros relataram sus experiências pessoais
e profissionais com o indicado, ressaltando sua qualidades. A Profa. Cristina Gonçalves Alvim
afirmou que o indicado é um exemplo concreto da indissociabilidade entre ensino, pesquisa,
extensão e assistência. Por fim, a Profa. Críssia Carem Paiva Fontainha ressaltou a importância
de as próximas indicações ao título serem mulheres, como forma de reconhecimento de seus
méritos e de representação da atual composição do corpo docente da Faculdade. Não havendo
objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação por meio do Sistema de Consultas,
sendo a concessão do título aprovada por 35 (trinta e cinco) votos favoráveis, 1 (um) voto
contrário e 1 (um) voto em branco (Anexo IV). O agraciado foi, então, saudado pelo Plenário
com uma salva de palmas. ITEM II - APROVAÇÃO DO TURNO DE FUNCIONAMENTO DO
CURSO DE FONOAUDIOLOGIA. Profa. Luciana Mendonça Alves explicou que a aprovação do
turno diurno para o funcionamento do curso de Fonoaudiologia pela Congregação é uma
exigência da Pró-Reitoria de Graduação. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade. ITEM III - ATRIBUIÇÃO DE NOMES
PARA SALAS E AUDITÓRIOS DA FACULDADE DE MEDICINA. A Sra. Presidente apresentou
a seguinte proposta de nomeação de espaços da Faculdade de Medicina: 1. Auditório do sexto
andar: Auditório Ana Margarida Nogueira, em homenagem à Ana Margarida Miguel Ferreira
Nogueira (nascida em Portugal em 1955, mudou-se para o Brasil em 1973 e se naturalizou
brasileira, dedicando sua vida à carreira acadêmica e à pesquisa em Anatomia Patológica.
Formada pela Faculdade de Medicina de Barbacena, Ana Margarida especializou-se em
Anatomia Patológica  com residência no Hospital das Clínicas da UFMG, Universidade em que
também concluiu seu mestrado e doutorado. Ingressou como professora no Departamento de
Anatomia Patológica e Medicina Legal da Faculdade de Medicina em 1987, atuando com
dedicação exclusiva no ensino, pesquisa e extensão. Ao longo de sua trajetória, Ana Margarida
publicou 83 artigos científicos, sendo 52 em periódicos internacionais, e apresentou 126
trabalhos em congressos, recebendo diversos prêmios. Também contribuiu com dez capítulos
de livros e foi uma influente professora e coordenadora dos cursos de graduação e pós-
graduação em Patologia na UFMG. Com sua presença marcante e dedicação, deixou uma
impressão duradoura em todos que tiveram a oportunidade de conhecê-la e aprender com sua
paixão pela ciência e pela educação); 2. Auditório do quarto andar: Auditório Dora Barcellos, em
homenagem à Maria Auxiliadora Lara Barcellos (aprovada em terceiro lugar no vestibular da
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Faculdade de Medicina da UFMG em 1965, Maria Auxiliadora Lara Barcellos, também
conhecida como Dora, é lembrada por seus colegas como uma pessoa alegre, comunicativa,
estudiosa e inteligente. Foi militante política e lutou contra a ditadura civil-militar brasileira nos
anos 1960. Se destacou em suas apresentações no Show Medicina e também por meio de
seus escritos. A estudante deixou o curso para se engajar na luta armada e, como integrante da
VAR Palmares, foi perseguida, presa, torturada, condenada e exilada do país para o Chile em
janeiro de 1971, e posteriormente para a República Federal da Alemanha. Foi internada com
depressão e amnésia, morrendo em Berlim Ocidental no ano de 1976); 3. Auditório do
Labsim: Auditório Ercília de Souza, em homenagem à Ercília Aparecida de Souza  (técnica em
educação que atuou como assistente de administração do Centro de Graduação (Cegrad) da
Faculdade de Medicina da UFMG. Ingressou na Universidade como secretária no Hospital das
Clínicas. Foi transferida para a Faculdade de Medicina e atuou no Colegiado até meados de
2005. Foi a servidora homenageada da unidade durante a Semana do Servidor de 2007, como
parte das comemorações de 80 anos da Universidade. Ercília faleceu em novembro de 2020
vítima da pandemia de Covid-19); e 4. Sala de Amamentação: Espaço Elza Melo, em
homenagem à Elza Machado de Melo (graduada em Medicina pela UFMG em 1980, com
mestrado em Ciência Política também pela UFMG em 1994 e doutorado em Medicina Social
pela Universidade de São Paulo (USP) em 1999. Atuou na área de Saúde Coletiva, com ênfase
nas áreas de Ciências Sociais e Saúde e Políticas de Saúde, desenvolvendo atividades de
ensino, pesquisa e extensão, com atuação nos seguintes temas: cidadania e democracia,
políticas públicas, violência e promoção de saúde, violência contra a mulher. Elza Machado de
Melo foi coordenadora fundadora do Núcleo de Promoção de Saúde e Paz da Faculdade de
Medicina e do Projeto Para Ela, Por Elas, Por Eles, Por Nós. A professora era considerada uma
importante liderança no desenvolvimento de iniciativas de acolhimento a mulheres em situação
de violência e vulnerabilidade. Uma referência na área de Saúde Pública e uma inspiração para
os que a conheceram, a professora faleceu em maio de 2023, deixando um legado para a
Universidade com suas políticas para proteção e acolhimento de mulheres) (Anexo V). A Profa.
Cristina Gonçalves Alvim afirmou que, com essas nomeações, 35% dos espaços nomeados na
Faculdade de Medicina conferirão visibilidade histórica e reconhecimento institucional a
mulheres docentes, técnico-administrativas em educação ou alunas. Por fim, diversos
conselheiros relataram suas experiências pessoais com as homenageadas, salientando suas
qualidades pessoas e profissionais. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação, sendo as nomeações aprovadas por unanimidade. As homenageadas foram,
então, saudado pelo Plenário com uma salva de palmas. ITEM IV - PROGRESSÃO
FUNCIONAL DOCENTE. A Sra. Presidente apresentou os nomes dos docentes interessados
na progressão funcional, a saber: Assistente - nível 2 para 3: Nathan Mendes Souza (CLM);
Adjunto - nível 1 para 2: Alexandre Guimarães de Almeida Barros (CLM), Eduardo Paulino
Junior (APM), Elis Mina Seraya Borde (MPS) e Flávia Ribeiro de Oliveira (GOB); Adjunto - nível
2 para 3: Fabiana de Miranda Moura dos Santos (ALO) e Graziella Lage Oliveira (MPS);
Adjunto - nível 3 para 4: Robinson Esteves Santos Pires (ALO); Associado - nível 2 para 3:
Gilda Aparecida Ferreira (ALO); Associado - nível 3 para 4: Clécio Picarro (CIR), Eduardo
Garcia Vilela (CLM), Marilene Vale de Castro Monteiro (GOB), Patrícia Cotta Mancini (FON),
Rosália Morais Torres (CLM) e Ubiratan Brum de Castro (ALO).  Não havendo objeções, a Sra.
Presidente submeteu a matéria à votação, sendo as progressões aprovadas por
unanimidade. ITEM V - AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DOCENTE. A Sra.
Presidente informou que a avaliação final de estágio probatório dos professores Arthur Adolfo
Nicolato (IMA) e Kennedy Martinez de Oliveira (IMA) foi finalizada com pareceres pela
aprovação. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo os
Pareceres Finais das Comissões de Avaliação aprovados por unanimidade. PALAVRA
ABERTA. A Sra. Presidente desejou a toda a comunidade acadêmica um bom semestre letivo .
Para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral,
e pela Sra. Presidente da Congregação.
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Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3575288 e o código CRC 77DB406B.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3575288
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ANEXO I - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 

I - PROJETOS DE PESQUISA 

 

PROJETO DE PESQUISA COORDENADOR(A) DEPARTAMENTO 

Análise fenotipica da mucosa gástrica da incisura angular em biópsias endoscópicas 

de pacientes com e sem gastrite 

Paula Vieira Teixeira 

Vidigal 
APM 

Relação entre atividade física e estresse em estudantes de medicina Andy Petroianu CIR 

O emprego de casos clínicos criados pelos estudantes no aprendizado do raciocínio 

clínico: uma revisão sistemática 
Arnaldo Santos Leite CLM 

Associação entre as características clínicas e o estado nutricional de idosos frágeis e a 

sobrecarga do cuidador 

Henrique Oswaldo da 

Gama Torres 
CLM 

Conhecimento sobre disfagia dos profissionais envolvidos nos cuidados de idosos 

residentes em Instituições de Longa Permanência 

Laelia Cristina Caseiro 

Vicente 
FON 

Disfunções orais em bebês nascidos a termo após 48 horas de nascimento 
Renata Maria Moreira 

Moraes Furlan 
FON 

Efeitos da terapia miofuncional orofacial combinada com a fotobiomodulação em 

crianças respiradoras orais: ensaio clínico randomizado 

Renata Maria Moreira 

Moraes Furlan 
FON 

Efeitos imediatos da bandagem elástica nos músculos supra-hióideos durante a 

deglutição em indivíduos com paralisia cerebral 

Renata Maria Moreira 

Moraes Furlan 
FON 

Estudo da epidemiologia e características clínicas do espectro da neuromielite óptica 

(NMOSD) e da doença associada ao anticorpo antiglicoproteína do oligodendrócito 

da mielina (MOGAD) no Brasil 

Marco Aurelio Lana 

Peixoto 

 
OFT 

Registro clínico-epidemiológico no Estudo Colaborativo Latino-americano de 

malformações congênitas (ECLAMC) do Hospital das Clínicas da Universidade Federal 

de Minas Gerais (HC/UFMG) 

Keyla Christy Christine 

Mendes Sampaio Cunha 

PED 

Avaliação da Função Pulmonar em pacientes submetidos a tratamento cirúrgico de 

Malformações Broncopulmonares 

Mônica Versiani Nunes 

Pinheiro de Queiroz 
PED 

Doenças inflamatórias intestinais em Pediatria: um estudo dos aspectos clínicos, 

laboratoriais, endoscópicos, imunológicos e evolução 
Priscila Menezes Ferri Liu PED 

 
 

II – CONVÊNIOS 

 
1. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 342/2022, referente ao processo 23072.246198/2022-41. Trata-se de 

prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste 
no apoio ao projeto intitulado “Implementação e implantação de Curso para o Fortalecimento dos Atributos 
da APS, na modalidade Educação a Distância (EAD)". 

2. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 456/2022, referente ao processo 23072.267927/2022-01. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 
meio da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste 
no apoio ao projeto intitulado “AVALIAÇÃO DE COMPETÊNCIAS DAS BASES CURRICULARES DE MEDICINA POR 
VOSCE". 

3. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado "INQUÉRITO 
NACIONAL SOBRE ATRIBUTOS QUE PROMOVEM A ATRAÇÃO E FIXAÇÃO DOS TRABALHADORES EM 
TERRITÓRIOS COM DIFICULDADE DE PROVIMENTO” e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 
23072.248434/2024-26. 

4. Convênio nº 20/2024, referente ao processo 23072.246064/2024-92. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Carmo da Mata- 
MG , e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Carmo da Mata, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

 

 
III - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG 

 

1. Avaliação de competências das bases curriculares de medicina por VOSCE. Coordenadora: Maria do Carmo Barros 
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de Melo (PED); * 

2. Curso de atualização na clínica da anorexia e bulimia. Coordenadora: Ana Maria Costa da Silva Lopes (PED);* 

3. Estudo de Plataforma Adaptativa de Tratamento para Pacientes com COVID-19 (Adapt Out COVID). Coordenador: 
Jorge Andrade Pinto (PED);* 

4. Rede de Epidemiologia do HIV do Caribe, América Central e América do Sul (Caribbean, Central and South America 
Network for HIV Epidemiology--CCASAnet). Coordenador: Jorge Andrade Pinto (PED);* 

5. VII Simpósio Encantarte: As Veredas do Cuidar: Brincando pelo Caminho. Coordenadora: Janaina Matos 
Moreira (PED);* 

 

* Cumpre a Resolução nº 1, de 5 de março de 2020, do Conselho Universitário, que disciplina critérios 
para a participação de servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, 

pesquisa, extensão, desenvolvimento institucional, cientifico, cultural, tecnológico e estimulo à 

inovação, desenvolvidos com a colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas 
Gerais. 

 

 
IV – PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

 

NOME DEPARTAMENTO ADESÃO/RENOVAÇÃO 

André Lourenço Pereira ALO Renovação 

Carla Carolina Ferreira Silva CLM Adesão 

Flávio Chaimowitz CLM Renovação 

Henrique Osvaldo da Gama Torres CLM Renovação 

Humberto Batista Ferreira CLM Renovação 

Jader Freitas Maciel Garcia de Carvalho CLM Renovação 

Leonardo Meira de Faria CLM Renovação 

Daniel Dias Ribeiro CPG Adesão 

Eli Iola Gurgel Andrade CPG Renovação 

Paulo Augusto Moreira Camargos CPG Renovação 

Camila Eduarda Elias SIlva FONO Adesão 

Lauro dos Santos e Silva IMA Adesão 

Carolina Agostino Rezende PED Adesão 

 
 

V – AFASTAMENTOS DO PAÍS 

 

NOME DEPARTAMENTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Ubiratan Brum de Castro ALO 17-09-2024 a 20-09-2024 Birmingham Inglaterra 

Claudio Leo Gelape CIR 16-11-2024 a 24-11-2024 San Diego EUA 

Luiz Armando Cunha De Marco CIR 03-11-2024 a 11-11-2024 Denver EUA 

Vitor Arantes CIR 26-09-2024 a 29-09-2024 Bogota Colômbia 

Antonio Luiz Pinho Ribeiro CLM 16-10-2024 a 18-10-2024 Buenos Aires Argentina 

Bruno Ramos Nascimento CLM 14-11-2024 a 19-11-2024 Chicago EUA 

Claudia Alves Couto CLM 13-11-2024 a 22-11-2024 San Diego EUA 

Eliane Viana Mancuzo CLM 06-09-2024 a 12-09-2024 Viena Áustria 

Flavia Vasques Bittencourt CLM 15-10-2024 a 20-10-2024 Buenos Aires Argentina 

Luisa Campos Caldeira Brant CLM 15-11-2024 a 19-11-2024 Chicago EUA 

Suely Meireles Rezende CLM 16-10-2024 a 20-10-2024 Washington EUA 

Daniel Vitor de Vasconcelos Santos OFT 18-10-2024 a 23-10-2024 Chicago EUA 

Daniel Vitor de Vasconcelos Santos OFT 18-11-2024 a 23-11-2024 Singapura Singapura 

Fabiano de Almeida Brito PRO 22-09-2024 a 27-09-2024 Upsala Suécia 

Bernardo de Mattos Viana PSQ 24-09-2024 a 28-09-2024 Buenos Aires Argentina 

Marco Aurelio Romano Silva PSQ 04-10-2024 a 09-10-2024 Chicago EUA 
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VI - AÇÕES DE EXTENSÃO 

 

AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Evento - Do diploma à prática: reflexões sobre a vida depois da 
universidade 

Rafael Calvão Barbuto CIR 

Projeto - Atividades de Extensão da Liga Acadêmica de Cirurgia 
Geral/UFMG 

Rafael Calvão Barbuto CIR 

Prestação de serviço - Consultoria, Educação Continuada e Atuação em 
Pesquisa Clínica em Hepatologia 

Luciana Costa Faria CLM 

Projeto Abordagem interdisciplinar e interprofissional de pacientes 
com doença hepática esteatótica associada a disfunção metabólica 

Luciana Costa Faria CLM 

Curso “A Neurologia Que Todo Acadêmico Deveria Saber” Paulo Pereira Christo CLM 

Programa Informática e Saúde Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Curso de introdução à análise de dados em saúde Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Curso Introdução à Análise de Dados em Saúde com Python Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Projeto - Oferta nacional de educação à distância aos usuários do e- 

SUS Atenção Primária à Saúde (e-SUS APS) e Prontuário Eletrônico do 
Cidadão para Centro Odontológico de Especialidades (PEC CEO) 

 
Zilma Silveira Nogueira Reis 

 
GOB 

Projeto - Preemie-care Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Projeto de Apoio Tecnológico ao Ensino na Faculdade de Medicina Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Projeto Meu Pré-natal (APP) Zilma Silveira Nogueira Reis GOB 

Evento - Grupo de Interesse Especial - Saúde da População Negra Claudia Regina dos Santos Labsim 

Curso - Técnicas de coleta de dados na pesquisa qualitativa: entrevista 
e grupo focal 

Adalgisa Peixoto Ribeiro MPS 

Prestação de serviço - Apoio Técnico a Hospitais Universitários da 
Ebserh 

Alzira de Oliveira Jorge MPS 

Evento - Dia Mundial da Conscientização da Narcolepsia Ana Elisa Ribeiro Fernandes PED 

Evento Inteligência Artificial na Saúde: Encontro Anual Cristiane dos Santos Dias PED 

Projeto Triagem Neonatal, Tratamento e Acompanhamento 

Especializado de Crianças e Adolescentes com Hipotireoidismo 
Congênito no Estado de MG 

 
Ivani Novato Silva 

 
PED 

Projeto Triagem Neonatal, Tratamento e Acompanhamento 

Multidisciplinar de portadores de Hiperplasia Adrenal Congênita no 
Estado de MG 

 
Ivani Novato Silva 

 
PED 

Projeto - Triagem neonatal para a síndrome da imunodeficiência 

combinada grave (SCID) no âmbito do Programa de Triagem Neonatal 

do Estado de Minas Gerais (PTN-MG) 

 
Jorge Andrade Pinto 

 
PED 

Projeto - triagem neonatal, diagnóstico, tratamento e 

acompanhamento multidisciplinar para atrofia muscular espinhal 

(AME), no âmbito do Programa de Triagem Neonatal do Estado de 
Minas Gerais (PTN-MG) 

 
Juliana Gurgel Giannetti 

 
PED 

Cursos de formação profissional no Método Canguru 
Maria Cândida Ferrarez 
Bouzada Viana 

PED 

 
 

VII - OFÍCIO Nº 216/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Reversão e alteração do regime de trabalho de vagas 
docentes alocadas no Departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia. 

1 (uma) vaga de "Professor Adjunto A - DE" para "Professor Adjunto A - T40"; 

1 (uma) vaga de "Professor Adjunto A - DE" para "Professor Assistente - T40". 

 
VIII  - OFÍCIO Nº 241/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Alteração de regime de trabalho de vaga docente alocada no 
Departamento do Aparelho Locomotor 

1 (uma) vaga de "Professor Adjunto A - DE" para " Professor Adjunto A – T40". 

 
IX - OFÍCIO Nº 231/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço pela professora 
Luciana Mendonça Alves (FON). 

Serviço prestado: atividade acadêmica individual (aula no formato online via plataforma Zoom); 

Instituição da prestação de serviço: Alcance Meeting - São Paulo. 
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X- OFÍCIO Nº 233/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço pela professora Andréa 
Rodrigues Motta (FON). 

Serviço prestado: atividade acadêmica individual (aula no formato presencial); 

Instituição da prestação de serviço: Faculdade de Ciências Médicas de Minas Gerais – Curso de Especialização em 
Ortodontia. 

 
 

XI - OFÍCIO Nº 232/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Manifestação da Faculdade de Medicina sobre proposta de 
implantação de processo seletivo de avaliação seriada na UFMG. 

 
 

XII - OFÍCIO Nº 234/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação de oferta do Curso de Aperfeiçoamento para 
Fortalecimento dos Atributos da Atenção Primária à Saúde 

Coordenador: Marcelo Pellizzaro Dias Afonso (MPS). 
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ANEXO II – PROPOSTA DE CONCESSÃO DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE ANTÔNIO CARLOS VIEIRA 
CABRAL 
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ANEXO III – PROPOSTA DE CONCESSÃO DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE ANTÔNIO CARLOS VIEIRA 
CABRAL 
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ANEXO IV – APURAÇÃO DA PROPOSTA DE CONCESSÃO DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO DOCENTE ANTÔNIO 
CARLOS VIEIRA CABRAL 
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ANEXO IV – ATRIBUIÇÃO DE NOMES PARA SALAS E AUDITÓRIOS DA FACULDADE DE MEDICINA 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
DIRETORIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA

27 DE NOVEMBRO DE 2024
Aos vinte e sete dias do mês de novembro do ano de dois mil  e vinte e quatro, às oito horas e
trinta minutos, reuniu-se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina,
mediante prévia convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade,
Profa. Alamanda Kfoury Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade,
Profa. Cristina Gonçalves Alvim; Gerente de Atenção à Saúde do Hospital das Clínicas, Prof.
Vandack Alencar Nobre Júnior; Coordenadores dos Colegiados dos Cursos de Graduação ,
Professores Ubiratan Brum de Castro (Medicina), Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e
Críssia Carem Paiva Fontainha (Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson
Soares Leal (ALO), Renato Santos Laboissière (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio
Weissheimer Lauria (CLM), Márcia Cristina França Ferreira (GOB), Paulo Márcio Campos de
Oliveira (IMA), Andréa Maria Silveira (MPS), Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT), Mônica
Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz (PED), Gifone Aguiar Rocha (PRO) e Marco Aurélio
Romano Silva (PSQ); Representante dos Coordenadores dos cursos de pós-graduação ,
Professores Luciana Costa Faria e Luiz Armando Cunha de Marco; Representantes dos
Professores Titulares, Professores Cláudia Regina Lindgren Alves, Eliane Dias Gontijo,
Geraldo Cunha Cury e Jorge Andrade Pinto; Representantes dos Professores Não-Titulares ,
Professores Eura Martins Lage, Beatriz Santana Soares Rocha, Luciene das Graças Mota,
Márcia Gomes Penido Machado e Patrícia Gonçalves Teixeira; Representantes dos Técnico-
Administrativos em Educação, Senhores Caroline Stumpf Buaes, Cleverson de Oliveira Pena,
Fabiene Letizia Alves Furtado, Raisa Mendes Fernandes de Souza (suplente)  e Viviane Cristina
Glória Franco; Representantes discentes, Yumi Elisa Watanabe Chagas (Medicina - suplente),
Enzo Engbruch Avancini Silva (Medicina - suplente), Letícia Santos Rêda (Medicina), Luigi de
Souza Dias Ferraro (Medicina) e Isabela Pereira Rios (Medicina - suplente); Convidado:
Diretoria do Hospital Risoleta Tolentino Neves, Prof. Pedro Guatimosim Vidigal ;
Justificaram ausência, Professores Ana Cristina Côrtes Gama e Marilene Vale de Castro
Monteiro; Ausentes, representante discente Maria Rita Pascoal de Souza Barros . Havendo
quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os seg uintes COMUNICADOS: 1. OFÍCIO Nº
729/2024/CONEP/SECNS/DGIP/SE/MS. Comunicado do deferimento e conformidade na
documentação para credenciamento do CEP -Universidade Federal de Minas Gerais -
UFMG/Campus Saúde. 2. CHAMADA INTERNA FUNDO FUNDEP 01/2024  – inscrições até 20
de janeiro. Programa de Incentivo a projetos de pesquisa, coordenados por docentes em efetivo
exercício na UFMG e desenvolvidos no Hospital das Clínicas da UFMG (HC/UFMG) e no
Hospital Risoleta Tolentino Neves(HRTN). 3. CHAMADA INTERNA FUNDO FUNDEP 02/2024
– inscrições até 20 de janeiro. Programa de Incentivo a projetos para estruturação de salas de
aula ou laboratórios de ensino que tenham como objetivo promover melhorias na infraestrutura
física e de suporte às tecnologias digitais para realização de atividades acadêmicas na
perspectiva de Educação Digital. 4. NOVO ENTENDIMENTO SOBRE
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PROGRESSÃO/PROMOÇÃO FUNCIONAL DOCENTE (ANEXO I). Apresentação: Profa.
Adalgisa Peixoto Ribeiro. EXPEDIENTE. O Plenário apreciou a Ata da sessão ordinária
realizada em 25 de setembro de 2024. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação, sendo a ata aprovada por por 26 (vinte e seis) votos favoráveis e 5 (cinco)
abstenções. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM: após apresentados pela Sra.
Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade os atos que constam no Anexo II. PAUTA.
ITEM I - PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE. Nos termos do art. 42, XVI do Estatuto
Universidade Federal de Minas Gerais e do art. 11 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de
setembro de 2014, do Conselho Universitário, a Sra. Presidente apresentou os nomes dos
docentes interessados na progressão funcional, sendo eles: Assistente nível 1 para 2: Sandra
Monetti Dumont Sanches (IMA); Adjunto nível 1 para 2: Juliana Lustosa Torres (MPS)
e Thamara Suzi dos Santos (FON); Adjunto nível 2 para 3: Luciana de Souza Braga (MPS)
e Luísa Campos Caldeira Brant (CLM); Associado nível 1 para nível 2: Leticia Caldas Teixeira
(FON) e Luana Giatti Gonçalves (MPS); Associado nível 2 para 3: Adriane Mesquita de
Medeiros (FON); Associado nível 3 para 4: Alexandre Varella Giannetti (CIR); Não havendo
objeções, as progressões foram aprovadas por unanimidade. ITEM II - AVALIAÇÃO FINAL DE
ESTÁGIO PROBATÓRIO DOCENTE. Nos termos do art. 42, XVI do Estatuto Universidade
Federal de Minas Gerais e do art. 12 da Resolução nº 30-A, de 16 de dezembro de 1999, do
Conselho Universitário, a Sra. Presidente informou que as avaliações finais de estágio
probatório docente de Aluana Rezende Parola (GOB), Ligia Maria Alves dos Santos Pertence
(PED) e Maria Christina Lopes Araújo de Oliveira (PED) foram finalizadas com pareceres pela
aprovação. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo os
Pareceres Finais das Comissões de Avaliação aprovados por unanimidade. I T E M III -
HOMOLOGAÇÃO DOS PARECERES DOS PEDIDOS DE PROMOÇÃO À CLASSE E –
TITULAR. Nos termos dos arts. 30 e 40 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de setembro de
2014, a Sra. Presidente informou que os pareceres dos pedidos de promoção à classe E - titular
dos docentes Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado (MPS) e Stela Maris Aguiar Lemos
(FON) foram favoráveis à promoção . Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a
matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade. Os novos professores titulares foram
saudados pelo Plenário com uma salva de palmas. Em seguida, a Sra. Presidente agradeceu
aos membros da Comissão Avaliadora pelos trabalhos prestados: membros efetivos Unaí
Tupinambás (CLM - presidente), Luiz Augusto Facchini (UFPEL), Marco Akerman (USP)
e Bianca Arruda Manchester de Queiroga (UFPE); e membros suplentes Delba Fonseca Santos
(UFVJM) e Benigna Maria de Oliveira (PED). ITEM IV - ALTERAÇÃO DE REGIME DE
TRABALHO DOCENTE. Nos termos do art. 24 da Resolução Complementar nº 4, de 24 de
setembro de 2024, do Conselho Universitário, a Sra. Presidente apresentou a solicitação de
alteração de regime de trabalho de interesse de Keyla Christy Christine Mendes Sampaio
Cunha (PED) - T40 para DE. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à
votação, sendo aprovada por unanimidade. ITEM V - RECURSO CONTRA INDEFERIMENTO
DE PEDIDO DE REINCLUSÃO NO CURSO DE GRADUAÇÃO EM FONOAUDIOLOGIA.
Interessada: Maria de Lourdes Garzon Guimarães. Parecerista: Profa. Eura Martins Lage. Nos
termos do art. 9º da Resolução nº 13, de 11 de novembro de 2010, do Conselho Universitário, a
parecerista apresentou seu parecer contrário à reinclusão (Anexo III) e, em seguida, a
Profa. Luciana Mendonça Alves informou que o Colegiado d e Graduação em Fonoaudiologia
orienta a interessada há anos, disponibilizando monitores e professores para sanar suas
dificuldades. No entanto, o Colegiado entendeu que não é papel da Universidade, a despeito do
acolhimento, ser um espaço para passar o tempo e interagir com outras pessoas. Nesse
sentido, indeferiu o pedido de reinclusão acreditando ser a decisão correta, considerando o
histórico de reprovações e a longa permanência da aluna na instituição, uma vez que, mesmo
que ela ingresse no Regime Acadêmico Especial para Permanência - RAEP, não existe uma
perspectiva de conclusão de curso em tempo hábil. A Sra. Caroline Stumpf Buaes acrescentou
que a interessada é atendida pela Escuta Acadêmica há pelo menos cinco anos. Em seguida,
diversos conselheiros recomendaram que a comunicação da decisão da Congregação seja feita
com cautela, considerando que o recebimento de uma decisão pelo indeferimento poderá
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causar sofrimento à interessada, e que a ela sejam recomendadas outras atividades realizadas
na Faculdade das quais poderá participar. A representante discente Yumi Elisa Watanabe
Chagas se manifestou contrariamente ao parecer, visto que o tempo máximo de integralização
será estendido em 50% no caso da concessão do RAEP, requisito que a aluna atende e que
equivale à concessão de mais noves períodos para integralização curricular. Por fim, a Profa.
Cristina Gonçalves Alvim se manifestou favoravelmente ao parecer, considerando que a
interessada foi satisfatoriamente acolhida pelo Colegiado e pela Escuta Acadêmica e que a
Universidade, como instituição de ensino, possui limites e deve garantir que seus alunos
estejam aptos a atuarem profissionalmente, mesmo que alguns não o desejem após a colação
de grau. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo o
parecer contrário à reinclusão aprovado por 29 (vinte e nove) votos favoráveis e 5 (cinco)
abstenções. Para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi,
Secretária-Geral, e pela Sra. Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3774429 e o código CRC 5F4552C9.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3774429
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ANEXO I - NOVO ENTENDIMENTO SOBRE PROGRESSÃO E PROMOÇÃO FUNCIONAL DOCENTE 
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ANEXO II - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 
 
PROJETOS DE PESQUISA 

PROJETO DE PESQUISA COORDENADOR(A) DEPARTAMENTO 

Artrite Reativa em Paciente com Anemia Falciforme: Desafio Diagnóstico - relato de caso 
Fabiana Maria 

Kakehasi 
ALO 

Estudo de Fase 3, Multicêntrico, Randomizado, Duplo-Cego e Controlado por Placebo 

para Avaliar a Eficácia e a Segurança do Anifrolumabe em Participantes da Pesquisa 

Adultos com Nefrite Lúpica Proliferativa Ativa 

Gilda Aparecida 

Ferreira 

 
ALO 

Estudo de Fase 3, Randomizado, Duplo-cego, Controlado por Placebo para Avaliar a 

Eficácia e Segurança do Deucravacitinibe em Adultos com Síndrome de Sjögren Ativa 

(POETYK SjS-1) 

Gilda Aparecida 

Ferreira 

 
ALO 

Dispositivos eletrônicos como reservatórios de bactérias em ambientes cirúrgicos de 

Hospital Universitário 

Argos Soares De 

Matos Filho 
CIR 

Desenvolvimento de bebida hipoproteica com carboidratos para abreviação do jejum pré- 

operatório em cirurgias de transplante hepático 

Leonardo do Prado 

Lima 
CIR 

Impacto da Liga Acadêmica de Transplante de Órgãos da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal de Minas Gerais no Conhecimento dos Membros da Liga sobre 

Transplante de Órgãos 

Leonardo do Prado 

Lima 

 
CIR 

Desfechos Cirúrgicos do Reparo Aberto e Endovascular do Aneurisma de Aorta Abdominal 

no Sistema Único de Saúde do Brasil 
Túlio Pinho Navarro CIR 

Estudo Global de Fase III, Multicêntrico, Randomizado, Duplo- Cego, Controlado por 

Placebo, de Volrustomig em Mulheres com Câncer Cervical Localmente Avançado de Alto 

Risco que Não Apresentaram Progressão Após Quimiorradioterapia à Base de Platina 

Concomitante (eVOLVE-Cervical) 

 
Angelica Nogueira 

Rodrigues 

 
CLM 

Monitoramento de indicadores da assistência cardiovascular de alta complexidade 

baseado em análise contínua automatizada de prontuários eletrônicos 

Antônio Luiz Pinho 

Ribeiro 
CLM 

Estudo Fase 3, randomizado, duplo-cego, controlado por placebo, multicêntrico, para 

avaliar a eficácia e a segurança de ALXN1850 (fosfatase alcalina recombinante) 

administrada via subcutânea em participantes adolescentes (12 a 18 anos de idade) e 

adultos com hipofosfatasia não tratados anteriormente com alfa-asfotase. 

 
Beatriz Santana 

Soares Rocha 

 
CLM 

Um estudo randomizado, duplo-cego, controlado por placebo para avaliar a eficácia e a 

segurança do volixibat no tratamento de prurido colestático em participantes com 

colangite esclerosante primária (VISTAS). 

 
Cláudia Alves Couto 

 
CLM 

Prevalência de dor crônica em pacientes que vivem com HIV: Estudo transversal em 

pacientes ambulatoriais de um Centro de Referência Universitário em Belo Horizonte 

Fernando Antônio 

Botoni 
CLM 

Estudo de Extensão de Fase 3, Multicêntrico, Randomizado de Retirada e de Longo Prazo de 

Ampreloxetina para o Tratamento de Hipotensão Ortostática Neurogênica Sintomática em 

Participantes com Atrofia de Múltiplos Sistemas 

Francisco Eduardo 

Costa Cardoso 

 
CLM 

Caracterização do perfil clínico-epidemiológico de pacientes oncológicos matriciados 

entre dois hospitais filantrópicos de Belo Horizonte 

Ligia Araújo 

Milanez 
CLM 

Endocardite Brasil: inquérito epidemiológico das endocardites infecciosas no Brasil 
Maria do Carmo 

Pereira Nunes 
CLM 

Avaliação da sarcopenia em idosos que vivem com insuficiência cardíaca secundária à 

doença de chagas e idosos que vivem com insuficiência cardíaca por outras causas 

Melissa Orlandin 

Premaor 
CLM 

CAMBRIA-2: Um estudo fase III, aberto, randomizado, para avaliar a eficácia e a segurança 

de camizestranto (AZD9833, um degradador seletivo do receptor de estrogênio, oral, de 

nova geração) versus terapia endócrina padrão (inibidor de aromatase ou tamoxifeno) 

como tratamento adjuvante em pacientes com câncer de mama ER+/HER2- inicial e risco 

intermediário elevado ou elevado de recorrência que concluíram tratamento 

locorregional definitivo e sem evidência da doença 

 

 
Paulo Henrique 

Costa Diniz 

 

 
CLM 

Estudo aberto, de extensão, para avaliar a segurança, a tolerabilidade e a efetividade do 

uso crônico de treprostinila palmitil em pó para inalação em participantes com 

hipertensão arterial pulmonar. Protocolo INS1009-203 

Ricardo de Amorim 

Correa 

 
CLM 

Derivação e validação da versão modificada do Systemic Lupus Erythematosus-Disease 

Activity Score (SLE-DAS) sem testes sorológicos – Clinical SLE-DAS (cSLE-DAS): Um estudo 

multicêntrico 

 
Rosa Weiss Telles 

 
CLM 

Perfil de deglutição de pacientes cardiopatas em ambiente hospitalar 
Aline Mansueto 

Mourão 
FON 
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Análise da pressão, da atividade elétrica da língua e dos lábios e da motivação em 

crianças submetidas à mioterapia com e sem biofeedback eletromiográfico: ensaio clínico 

randomizado 

Renata Maria 

Moreira Moraes 

Furlan 

 
FON 

Letramento funcional em saúde vocal de pessoas trans e travestis 
Ualisson Nogueira 

Do Nascimento 
FON 

Uso integrativo da terapia sonora para promoção da saúde mental: um ensaio clínico 

randomizado. 

Rubens Lene 

Carvalho Tavares 
GOB 

Análise da visão dos estudantes de Medicina da UFMG quanto ao abortamento legal e a 

objeção de consciência 

Marcelo Henrique 

Mamede Lewer 
IMA 

Avaliação Longitudinal da Ressonância Magnética Volumétrica como Marcador 

Prognóstico em Pacientes com Doença Renal Policística Autossômica Dominante Tratados 

com Tolvaptan 

Marcelo Henrique 

Mamede Lewer 

 
IMA 

A construção, implantação e monitoramento de um painel de indicadores-chave de 

performance como ferramenta gerencial do nível estratégico através de uma plataforma 

digital 

Raphael Augusto 

Teixeira De Aguiar 

 
MPS 

Desenvolvimento e implantação de Business Intelligence: o uso de dashboard 

potencializando a gestão do Serviço de Atenção Domiciliar de Belo Horizonte 

Raphael Augusto 

Teixeira De Aguiar 
MPS 

Inquérito nacional sobre atributos que promovem a atração e fixação dos trabalhadores 

em territórios com dificuldade de provimento 

Raphael Augusto 

Teixeira De Aguiar 
MPS 

Dengue em crianças e adolescentes com Doença Falciforme: manifestações clínicas e 

complicações mais frequentes 

Aline Almeida 

Bentes 
PED 

BRAVO: registro de doenças crônicas não transmissíveis em pessoas vivendo 

com HIV/AIDS (PVHA) no Brasil 

Jorge Andrade 

Pinto 
PED 

Estudo epidemiológico da síndrome do desconforto respiratório agudo pediátrico 

(PARDIE-BR) 
José Colleti Junior PED 

Avaliação de complicações após a alta hospitalar em pacientes diagnosticados com 

meningite bacteriana atendidos em um hospital pediátrico de referência na cidade 

Lilian Martins 

Oliveira Diniz 

PED 

de Belo HorizontE - MG   

Saúde Digital da Pessoa Idosa: Avaliação e gestão de informações de casos geriátricos- 

gerontológicos de pessoas idosas vítimas de desastres ou em contexto de emergência 

sanitária 

Bernardo de 

Mattos Viana 

 
PSQ 

Saúde e segurança pública: um olhar sobre a população privada de liberdade 
Frederico Duarte 

Garcia 
PSQ 

Vivência nas ruas: estudo sobre os desafios enfrentados pela população em situação de 

rua do município de Belo Horizonte 

Frederico Duarte 

Garcia 
PSQ 

 
CONVÊNIOS 

1. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 655/2023, referente ao processo 23072.273400/2023-99. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no 
apoio ao projeto intitulado “INCORPORAR UM MODELO DE TELESSAÚDE POR MEIO DAS TELECONSULTORIAS 
NO FLUXO ASSISTENCIAL DO ATENDIMENTO ESPECIALIZADO NO ESTADO DE MINAS GERAIS". 

2. 1º Termo Aditivo ao Contrato nº 657/2023, referente ao processo 23072.271749/2023-96. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no 
apoio ao projeto intitulado “ELABORAÇÃO DE DIRETRIZES E ORIENTAÇÕES PARA A FORMAÇÃO DE AUXILIARES 
E TÉCNICOS EM SAÚDE BUCAL". 

3. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 03/2024, referente ao processo 23072.203307/2024-06. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Joaquim Felício, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva 
a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Joaquim 
Felício, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

4. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 04/2024, referente ao processo 23072.204063/2024-71. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Morada Nova de Minas, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde 
Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município 
de Morada Nova de Minas, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 
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5. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 06/2024, referente ao processo 23072.204169/2024-74. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Mateus Leme, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Mateus Leme, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

6. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 13/2024, referente ao processo 23072.222430/2024-18. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Passa Tempo/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Passa 
Tempo, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

7. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 16/2023, referente ao processo 23072.257016/2023-49. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Araçuai/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 
Araçuai, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

8. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 17/2023, referente ao processo 23072.257042/2023-77. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Bon fim/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Bonfim, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

9. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 18/2023, referente ao processo 23072.257065/2023-81. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Buenópolis/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 
Buenópolis, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

10. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 19/2023, referente ao processo 23072.257071/2023-39. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Conceição da Barra de Minas/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em 
Saúde Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do 
Município de Conceição da Barra de Minas, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

11. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 20/2023, referente ao processo 23072.257073/2023-28. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Guaxupé/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Guaxupé, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

12. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 22/2023, referente ao processo 23072.257310/2023-51. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Martinho Campos/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde 
Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do 
Município de Martinho Campos, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

13. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 23/2023, referente ao processo 23072.257084/2023-16. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Pains/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Pains, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

14. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 25/2023, referente ao processo 23072.257095/2023-98. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Santana do Riacho/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde 
Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município 
de Santana do Riacho, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

15. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº 26/2023, referente ao processo 23072.257267/2023-23. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Três Marias/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Três 
Marias, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

16. 1º Termo Aditivo ao Convênio nº01/2024, referente ao processo 23072.200209/2024-17. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Januária, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
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Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Januária, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

17. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 334/2023, referente ao processo 23072.230407/2023-16. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no 
apoio ao projeto intitulado “ECOMED MANUELZÃO - EMPODERAMENTO JURÍDICO E SOCIOAMBIENTAL DE 
COMUNIDADES ATINGIDAS PELA MINERAÇÃO". 

18. 2º Termo Aditivo ao Contrato nº 338/2021, referente ao processo 23072.244384/2021-65. Trata-se de 
prorrogação da vigência do contrato original, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 
da Faculdade de Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, e cujo objeto consiste no 
apoio ao projeto intitulado “CRIAÇÃO DE NÚCLEO DE APOIO AO ENSINO MEDIADO POR TECNOLOGIAS DIGITAIS 
NA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG - A INCLUSÃO TECNOLÓGICA COMO RESPOSTA AOS DESAFIOS 
EDUCACIONAIS ADVINDOS DA PANDEMIA DA COVID 19". 

19. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº 02/2023, referente ao processo 23072.200277/2023-97. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Itatiaiuçu, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Itatiaiuçu, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

20. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº 13/2024, referente ao processo 23072.222430/2024-18. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Passa Tempo/MG, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Passa 
Tempo, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

21. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº01/2023, referente ao processo 23072.275082/2022-10. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Tapiratiba/SP , e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município 
de Tapiratiba, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

22. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº03/2023, referente ao processo 23072.200792/2023-77. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Serro, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Serro, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

23. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº13/2023, referente ao processo 23072.228527/2023-53. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Dores de Guanhães, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva 
a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Dores 
de Guanhães, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

24. 2º Termo Aditivo ao Convênio nº14/2023, referente ao processo 23072.237763/2023-61. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
São Sebastião do Rio Preto, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde 
Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município 
de São Sebastião do Rio Preto, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

25. 3º Termo Aditivo ao Convênio nº 04/2022, referente ao processo 23072.223477/2022-37. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Crucilândia, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 
Crucilândia, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

26. 3º Termo Aditivo ao Convênio nº19/2022, referente ao processo 23072.236059/2022-18. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Passabém, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos 
do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Passabém, 
vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

27. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº 16/2021, referente ao processo 23072.224098/2021-83. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Cabo Verde, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Cabo 

Ata anexos (3774436)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 273



Verde, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

28. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº04/2021, referente ao processo 23072.206420/2021-92. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Juruaia, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Juruaia, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

29. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº11/2021, referente ao processo 23072.216332/2021-07. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Baldim, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Baldim, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

30. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº12/2021, referente ao processo 23072.220575/2021-31. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Monsenhor Paulo, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a 
alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de 
Monsenhor Paulo, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

31. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº18/2021, referente ao processo 23072.229927/2021-14. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
Moeda, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do 
Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Moeda, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

32. 4º Termo Aditivo ao Convênio nº19/2021, referente ao processo 23072.232065/2021-15. Trata-se de Convênio 
celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de 
São Gonçalo do Rio Abaixo, e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde 
Coletiva a alunos do Curso de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município 
de São Gonçalo do Rio Abaixo, vinculado ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

33. contrato a ser celebrado entre a Fundação para o Desenvolvimento Científico e Tecnológico em Saúde - Fiotec, a 
Fundação Oswaldo Cruz - Fiocruz, a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de 
Medicina, e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa a contratação de serviços técnicos 
especializados visando atender ao “Projeto de Incorporação de Programas de AEQ e Obtenção de Certificação 
como Provedor de Ensaios de Proficiência (PAEC)” no qual o escopo versa sobre a gestão dos programas de AEQ 
em Serviços de Hemoterapia (SH) da Rede Brasileira, incluindo o aprimoramento e manutenção de sistema 
informatizado utilizado para a inclusão dos resultados das avaliações, aplicação de melhorias pontuais, 
suporte técnico ao usuário (incluindo as Unidades Provedoras das avaliações e os serviços participantes), bem 
como a incorporação da AEQ- NAT, único programa que não está abrangido pelo atual sistema e constitui objeto 
do Processo Administrativo de nº 23072.257755/2024-11. 

34. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado "SAÚDE DIGITAL 
DA PESSOA IDOSA: AVALIAÇÃO E GESTÃO DE INFORMAÇÕES DE CASOS GERIÁTRICOS-GERONTOLÓGICOS DE 
PESSOAS IDOSAS VÍTIMAS DE DESASTRES OU EM CONTEXTO DE EMERGÊNCIA SANITÁRIA” e constitui objeto 
do Processo Administrativo de nº 23072.261880/2024-26. 

35. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado "ELSA-BRASIL: 
ALAVANCANDO A INVESTIGAÇÃO DE DOENÇAS CRÔNICAS NÃO TRANSMISSÍVEIS” e constitui objeto do 
Processo Administrativo de nº 23072.263057/2024-55. 

36. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado "FORMAÇÃO 
DA ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE DOS MUNICÍPIOS HABILITADOS DA PNAISAR” e constitui objeto do Processo 
Administrativo de nº 23072.261877/2024-11. 

37. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado 
"MODERNIZAÇÃO DE PARQUE TECNOLÓGICO DOS NÚCLEOS DE TELESSAÚDE MINAS GERAIS HC/UFMG E 
MINAS GERAIS FM/UFMG” e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.258185/2024-87. 

38. Contrato a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de sua Faculdade de Medicina, 
e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, que visa à gestão do Projeto intitulado "QUALIFICAÇÃO 
DAS AÇÕES DE PROMOÇÃO, PREVENÇÃO DOS FATORES DE RISCO, IDENTIFICAÇÃO PRECOCE, ABORDAGEM 
CLÍNICA E MANEJO TERAPÊUTICO DAS DOENÇA RESPIRATÓRIA CRÔNICA NO ÂMBITO DA ATENÇÃO PRIMÁRIA 
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À SAÚDE DO 
SUS” e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.261883/2024-60. 

39. Convênio nº 021/2024, referente ao processo 23072.255802/2024-92. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Guaranésia, e 
tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Guaranésia, vinculado ao 
Sistema Único de Saúde (SUS)". 

40. Convênio nº 05/2024, referente ao processo 23072.204119/2024-97. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Varzea da Palma, e 
tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso de 
Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Varzea da Palma, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

41. Convênio nº 22/2024, referente ao processo 23072.257268/2024-59. Trata-se de Convênio celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina, e o Município de Carmo da Mata-
MG , e tem por objeto “propiciar a realização de Estágio Curricular/Internato em Saúde Coletiva a alunos do Curso 
de Graduação em Medicina, utilizando-se da rede de serviços de saúde do Município de Carmo da Mata, vinculado 
ao Sistema Único de Saúde (SUS)". 

42. Primeiro Termo Aditivo ao Convênio celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e a Secretaria 
Municipal de Saúde de Belo Horizonte, com a interveniência da Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 
Fundep, que visa a construção para Belo Horizonte do mapa de desigualdade intraurbana, por área de 
abrangência dos Centros de Saúde do SUS-BH, através de métodos mistos com indicadores obtidos em banco de 
dados secundários municipais e nacionais e dados qualitativos obtidos através de metodologia participativa" e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.216428/2022-48. 

43. Projeto "Implementação do Kit Sire Nitratase PlastLabor® com Fármacos de Segunda Linha no Diagnóstico da 
Tuberculose Resistente" de interesse da Profa. Silvana Spíndola de Miranda, do Departamento de Clínica Médica. 

44. Quarto Termo Aditivo ao Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 03/2022 a ser celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais e o Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate 
à Fome - MDS, que visa a prorrogação do Projeto "Realização de pesquisa para monitoramento de 
comunidades terapêuticas contratadas pelo Departamento de Apoio às Comunidades Terapêuticas" e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.269567/2022-74. 

45. Segundo Termo Aditivo ao Termo de Execução Descentralizada de Recursos nº 1053338/2022 celebrado entre a 
Universidade Federal de Minas Gerais e o Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira 
- INEP, que visa a prorrogação de vigência para até 01/10/2025 e constitui objeto do Processo Administrativo de 
nº 23072.259654/2022-13. 

46. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e 
o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "ELSA-Brasil: alavancando a investigação de 
doenças crônicas não transmissíveis" cujo objeto é "Fomentar pesquisas estratégicas em saúde segundo a Agenda 
Nacional de Prioridades de Pesquisa em Saúde (ANPPS)" referente ao Plano de Ação FNS nº 00030420240078-
003332 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.249328/2024-60. 

47. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e 
o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "Desenvolvimento de estratégias para a qualificação da 
atenção à saúde respiratória na Atenção Primária à Saúde" referente ao Plano de Ação FNS nº 00030420240120- 
003473 e constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.262428/2024-81. 

48. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e 
o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "Qualificação de profissionais das equipes de Saúde da 
Família (eSF) que atuam nos municípios habilitados na Política Nacional de Atenção Integral à Saúde de 
Adolescentes em Conflito com a Lei, (PNAISARI)." referente ao Plano de Ação FNS nº 00030420240113-003447 e 
constitui objeto do Processo Administrativo de nº 23072.261022/2024-81. 

49. Termo de Execução Descentralizada de Recursos a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e 
o Fundo Nacional de Saúde, que visa à gestão do Projeto "Estudos e Pesquisas sobre a Saúde da Pessoa Idosa para 
avaliação e gestão de informações de casos geriátricos-gerontológicos de pessoas idosas vítimas de desastres 
ou em contexto de emergência sanitária" referente ao Plano de Ação FNS nº 00030420240048-003421 e constitui 
objeto do Processo Administrativo de nº 23072.259587/2024-07. 

 
GESTÃO DE PROJETOS, CONVÊNIOS, CONTRATOS E INSTRUMENTOS CONGÊNERES POR FUNDAÇÃO DE APOIO E FICHAS 
DE COMPOSIÇÃO DE EQUIPE 
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PROJETO, CONVÊNIO, CONTRATO E INSTRUMENTOS 

CONGÊNERES E FICHAS DE COMPOSIÇÃO DE EQUIPE 

 
COORDENADOR 

 
DEPARTAMENTO 

INCLUI FICHA 

COMPOSIÇÃO DE 

EQUIPE?* 

Laboratório de cirurgia do aparelho locomotor: treinamento em 

cirurgia da coluna por neuronavegação: hands-on human cadaver 

course 

 
Jefferson Soares Leal 

 
ALO 

 
Sim 

Modernização de parque tecnológico dos núcleos de 

telessaúde Minas Gerais HC/UFMG E Minas Gerais FM/UFMG 

Antonio Luiz Pinho 

Ribeiro 
CLM Sim 

Qualificação das ações de promoção, prevenção dos fatores de 

risco, identificação precoce, abordagem clínica e manejo 

terapêutico das Doença Respiratória Crônica no âmbito da 

Atenção Primária à Saúde do SUS 

 
Antonio Luiz Pinho 

Ribeiro 

 
CLM 

 
Sim 

APOIO DIAGNÓSTICO GENÉTICO E DE PATOLOGIA CLÍNICA PARA 

DOENÇAS RARAS, HEREDITÁRIAS E INFECCIOSAS 
José Nelio Januario CLM Sim 

Criação de Núcleo de Apoio ao Ensino Mediado por Tecnologias 

Digitais na Faculdade de Medicina da UFMG - ainclusão 

tecnológica como resposta aos desafi os educacionais advindos 

da pandemia da COVID19 

 
Rosalia Morais Torres 

 
CLM 

 
Sim 

Urban Inequality and Spatial Distribution of Heat Mortality in 

Brazilian Cities 

Amélia Augusta de 

Lima Friche 
FON Sim 

Incorporar um modelo de telessaúde por meio das 

teleconsultorias no fluxo assistencial do atendimento 

especializado no estado de Minas Gerais 

Alaneir de Fátima dos 

Santos 

 
MPS 

 
Sim 

Mapa das desigualdades e oportunidades de belo horizonte: 
Construção para Belo Horizonte do intraurbano, por área de 
abrangência dos Centros de Saúde do SUS-BH, através de métodos 
mistos com indicadores obtidos em banco de dados secundários 
municipais e nacionais e dados qualitativos obtidos através de 
metodologia participativa 

Aline Dayrell Ferreira 

Sales 

MPS Sim 

Ecomed Manuelzão - Empoderamento Jurídico e Socioambiental 

de Comunidades Atingidas pela Mineração 

Antônio Thomaz 

Gonzaga da Matt a 

Machado 

 
MPS 

 
Sim 

ELSA-Brasil: alavancando a investigação de doenças crônicas não 

transmissíveis 

Luana Giatti 

Gonçalves 
MPS Sim 

Formação da Atenção Primária à Saúde dos Municípios 

Habilitados da PNAISAR 

Marília Faleiro 

Malaguth Mendonça 
MPS Sim 

Elaboração de diretrizes e orientações para a formação de 

auxiliares e Técnicos em Saúde Bucal 

Raphael Augusto 

Teixeira de Aguiar 
MPS Sim 

Inquérito nacional sobre atributos que promovem a atração e 

fixação dos trabalhadores em territórios com dificuldade de 

provimento 

Raphael Augusto 

Teixeira de Aguiar 

 
MPS 

 
Sim 

Programa de Extensão em Psiquiatria e Psicologia de Idosos 
Bernardo de Mattos 

Viana 
PSQ Sim 

Saúde Digital da Pessoa Idosa: Avaliação e gestão de informações 

de casos geriátricos-gerontológicos de pessoas idosas vítimas de 

desastres ou em contexto de emergência sanitária 

Bernardo de Mattos 

Viana 

 
PSQ 

 
Sim 

II Encontro de pesquisa do Programa de Pós Graduação em 

Neurociência da UFMG 

Frederico Duarte 

Garcia 
PSQ Sim 

* Cumpre a Resolução nº 1, de 5 de março de 2020, do Conselho Universitário, que disciplina critérios para a 
participação de servidores e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, pesquisa, extensão, 
desenvolvimento institucional, científico, cultural, tecnológico e estímulo à inovação, desenvolvidos com a 
colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas Gerais. 

 
PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO DEPARTAMENTO ADESÃO/RENOVAÇÃO 

Cristiano Magalhães Menezes ALO Adesão 

Lucas de Castro Boechat ALO Renovação 

Mateus Lima Veras APM Adesão 
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Gustavo Rodrigues Costa Lages CIR Adesão 

Francinete do Santos Alves CLM Adesão 

Joice Coutinho Alvarenga CLM Adesão 

NIlton Alves de Rezende CLM Renovação 

Sandhi Maria Barreto CPG Adesão 

Nayara Ribeiro Gomes FONO Renovação 

Ana Christina de Lacerda Lobato GOB Renovação 

Cesar Alencar de Lima Resende GOB Renovação 

Alexandre Rodrigues Inacio de Azevedo IMA Adesão 

Camila de Souza Gomes IMA Adesão 

Laís de Pinho Barroso Bussarde MPS Adesão 

Alexandre Apolinário de Souza Batista MPS Adesão 

André Barbosa de Andrade MPS Adesão 

Danilo Aires Alves MPS Adesão 

Délzia Costa Magalhães MPS Adesão 

Paula Birchal Braga Borges MPS Adesão 

Samara Barroso de Figueiredo MPS Adesão 

Tatiana Sá da Fonseca MPS Adesão 

Vitor Hugo de Souza Batista MPS Adesão 

Joaquim Antônio César Mota PED Renovação 

 
AFASTAMENTOS DO PAÍS 

NOME DEPARTAMENTO PERIODO CIDADE PAÍS 

Paula Vieira Teixeira Vidigal APM 25-10-2024 a 02-11-2024 Cancun México 

Baltazar Leao Reis CIR 02-11-2024 a 09-11-2024 Taipei Taiwan 

Guilherme de Souza Silva CIR 10-11-2024 a 19-11-2024 Houston EUA 

Magda Maria Profeta da Luz CIR 29-10-2024 a 03-11-2024 Lima Peru 

Rachid Guimaraes Nagem CIR 18-11-2024 a 23-11-2024 Santiago Chile 

Tulio Pinho Navarro CIR 16-11-2024 a 24-11-2024 Nova York EUA 

Vitor Arantes CIR 05-11-2024 a 10-11-2024 Miami EUA 

Ana Paula Goncalves CLM 06-12-2024 a 10-12-2024 Los Angeles EUA 

Antonio Luiz Pinho Ribeiro CLM 15-11-2024 a 19-11-2024 Chicago EUA 

Gustavo Cancela e Penna CLM 28-10-2024 a 04-11-2024 Chicago EUA 

Maria do Carmo Pereira Nunes CLM 26-10-2024 a 02-11-2024 Boston EUA 

Maria do Carmo Pereira Nunes CLM 10-11-2024 a 14-11-2024 Nova Orleans EUA 

Amelia Augusta de Lima Friche FON 14-10-2024 a 19-10-2024 Cidade do Mexico México 

Luciana Mendonca Alves FON 03-11-2024 a 10-11-2024 Stanford EUA 

Marcio Alexandre Hipolito Rodrigues GOB 06-11-2024 a 08-11-2024 Buenos Aires Argentina 

Elis Mina Seraya Borde MPS 18-11-2024 a 21-11-2024 Marraquexe Marrocos 

Elis Mina Seraya Borde MPS 26-11-2024 a 28-11-2024 Basel Suíça 

Luciana de Souza Braga MPS 22-11-2024 a 29-11-2024 Basel Suíça 

Adriana Teixeira Rodrigues PED 04-12-2024 a 07-12-2024 Buenos Aires Argentina 

Elaine Alvarenga de Almeida Carvalho PED 22-10-2024 a 25-10-2024 Punta del Este Uruguai 

Eleonora Druve Tavares Fagundes PED 04-12-2024 a 08-12-2024 Buenos Aires Argentina 

Ivani Novato Silva PED 16-11-2024 a 20-11-2024 Liverpool Inglaterra 

Keyla Christy Christine Mendes Sampaio 

Cunha 
PED 21-10-2024 a 25-10-2024 Punta del Leste Uruguai 

Maria Albertina Santiago Rego PED 15-11-2024 a 21-11-2024 Miami EUA 

Wanessa Trindade Clemente PRO 19-09-2024 a 26-09-2024 Istambul Turquia 

 
AÇÕES DE EXTENSÃO 

AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR(A) DEPARTAMENTO 

Curso - Hands-on Surgical Skills & Cadaver Lab. Topic: Flexible Sublaminar 

Band Technique for Thoracic Spine 
Jefferson Soares Leal ALO 
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Projeto - Benefícios do Gerenciamento de Sangue para a População do 

vetor norte de Belo Horizonte – Aplicação do método "PBM" no Hospital 

Risoleta Tolentino Neves 

 
Rafael Calvão Barbuto 

 
CIR 

I Simpósio Acadêmico de Cardiopatia Reumática da Faculdade de Medicina 

da UFMG 
Bruno Ramos Nascimento CLM 

Projeto Ações de Extensão em Geriatria e Gerontologia Maria Aparecida Camargos Bicalho CLM 

Evento - Febre reumática: a luta contra uma doença silenciosa Maria do Carmo Pereira Nunes CLM 

Evento - Simpósio LAEM: Obesidade e Suas Múltiplas Abordagens Milena Maria Moreira Guimaraes CLM 

Evento - Oficina Análise de Fluência Denise Brandão de Oliveira e Britto FON 

Evento I - Feira de Extensão da Faculdade de Medicina Patrícia Goncalves Teixeira GOB 

Projeto Integração Clínica Médica e Propedêutica Complementar centrada 

na atenção ao paciente 
Andrea de Lima Bastos IMA 

Evento - II Congresso de medicina de família e comunidade do Hospital das 

Clínicas da UFMG: a arte e a ciência do cuidado 
Marcelo Pellizzaro Dias Afonso MPS 

Prestação de serviço - Atendimento Ambulatorial à Mulher em Situação de 

Violência 
Marília Faleiro Malaguth Mendonça MPS 

Programa - Atenção Integral à Saúde da Mulher em Situação de Violência: 

Para Elas. Por Elas, Por Eles, Por Nós 
Marília Faleiro Malaguth Mendonça MPS 

Projeto - O Sujeito em Relação com a Lei Marília Faleiro Malaguth Mendonça MPS 

Evento - Simpósio Internacional de Saúde Sexual e Reprodutiva - Americas 

SCORA Wings 

Rachel Aparecida Ferreira 

Fernandes 
PED 

 
OFÍCIO Nº 262/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Autorização para prestação de serviço pela professora Andréa Rodrigues 
Motta (FON) 

Serviço prestado: atividade acadêmica individual (aula no formato online); 

Instituição da prestação de serviço: UNIFASE (Centro Universitário Arthur Sá Earp Neto). 

 
PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE 

ADJUNTO - NÍVEL 1 PARA 2: 

Rafael Leite Alves (IMA). 

 

ADJUNTO - NÍVEL 2 PARA 3: 

Ericka Viana Machado Carellos (PED); 

Helena Duani (CLM); 

Luciana Mendonça Alves (FON). 

 

ADJUNTO - NÍVEL 3 PARA 4: 

Josemar de Almeida Moura (CLM). 

 

ASSOCIADO - NÍVEL 1 PARA 2: 

Luciana Gouvea Viana (PRO). 
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ANEXO III – PARECER SOBRE RECURSO INTERPOSTO PELA DISCENTE MARIA DE LOURDES GARZON GUIMARÃES CONTRA 
DECISÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM FONOAUDIOLOGIA DESFAVORÁVEL AO SEU PEDIDO DE 
REINCLUSÃO NO CURSO DE GRADUAÇÃO EM FONOAUDIOLOGIA 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE MEDICINA
CONGREGAÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
MEDICINA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS REALIZADA NO DIA 4

DE DEZEMBRO DE 2024

Aos quatro dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas, reuniu-
se, em sessão ordinária, na Sala das Sessões da Faculdade de Medicina, mediante prévia
convocação pessoal, a Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de
Minas Gerais, sob a Presidência da Senhora Diretora da Faculdade, Profa. Alamanda Kfoury
Pereira, e com a presença dos membros: Vice-Diretora da Faculdade, Profa. Cristina
Gonçalves Alvim; Coordenadoras dos Colegiados dos cursos de graduação , Professoras
Luciana Mendonça Alves (Fonoaudiologia) e Críssia Carem Paiva Fontainha
(Radiologia); Chefes de Departamento, Professores Jefferson Soares Leal (ALO), Renato
Santos Laboissière (APM), Cristiano Xavier Lima (CIR), Márcio Weissheimer Lauria (CLM), Ana
Cristina Côrtes Gama (FON), Márcia Cristina França Ferreira (GOB), Paulo Márcio Campos de
Oliveira (IMA), Daniel Vitor de Vasconcelos Santos (OFT), Mônica Versiani Nunes Pinheiro de
Queiroz (PED) e Gifone Aguiar Rocha (PRO); Representante dos Coordenadores dos
cursos de pós-graduação, Professoras Luciana Costa Faria e Marilene Vale de Castro
Monteiro; Representante dos Professores Titulares , Professora Eliane Dias
Gontijo; Representantes dos Professores Não-Titulares , Professores Helian Nunes de
Oliveira, Márcia Gomes Penido Machado e Patrícia Gonçalves Teixeira;  Representantes dos
Técnico-Administrativos em Educação, Senhores Caroline Stumpf Buaes, Cleverson de
Oliveira Pena, Marcos Alexandre de Oliveira Guedes e Viviane Cristina Glória
Franco; Representantes discentes, Júlia FErnandes do Carmo Las Casas (Medicina), Enzo
Engbruch Avancini Silva (Medicina - suplente), Letícia Santos Rêda (Medicina), Luigi de Souza
Dias Ferraro (Medicina) e Sarah Alves Pereira Domingos (Medicina); Convidado: Diretoria do
Hospital Risoleta Tolentino Neves, Prof. Pedro Guatimosim Vidigal;  Justificaram ausência:
Professores Andréa Maria Silveira, Cláudia Regina Lindgren Alves, Geraldo Cunha Cury e Eura
Martins Lage; e Senhora Fabiene Letizia Alves Furtado; Ausentes: Professores Ubiratan Brum
de Castro, Marco Aurélio Romano Silva, Luiz Armando Cunha de Marco, Jorge Andrade Pinto e
Luciene das Graças Mota; e representante discente Maria Rita Pascoal de Souza Barros.
Havendo quórum regimentar, a Sra. Presidente apresentou os
seguintes COMUNICADOS: 1. Voto de pesar pelo falecimento da Sra. Maria Thereza Martins
Costa Lopes - mãe do prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho (GOB). 2 . Confraternização do
Campus Saúde no dia 6 de dezembro de 2024, às 12h30, no Hall da Faculdade de
Medicina. EXPEDIENTE. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM: após apresentados pela
Sra. Presidente, o Plenário aprovou por unanimidade os atos que constam no Anexo I. PAUTA:
ITEM I - REDISTRIBUIÇÃO DOCENTE PARA O DEPARTAMENTO DE MEDICINA
PREVENTIVA E SOCIAL. Interessada: Larissa Fortunato Araújo (Departamento de Saúde
Comunitária da Faculdade de Medicina da Universidade Federal do Ceará). Parecerista: Prof.
Renato Santos Laboissière. Nos termos da Resolução nº 1, de 13 de março de 1989, do
Conselho Universitário, o parecerista apresentou os principais pontos de seu Parecer (Anexo
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II). A Sra. Presidente agradeceu a parecerista pelos trabalhos e, em seguida, concedeu a
palavra a Profa. Mariangela Leal Cherchiglia, que afirmou ser do interesse do Departamento a
redsitribuição da interessada, uma vez que seu perfil acadêmico e profissional atende às
necessidades departamentais. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à
votação, na modalidade de escrutínio secreto e por meio de de cédulas físicas, sendo aprovada
por unanimidade. A Comissão receptora e apuradora dos votos foi composta pela Professores
Cristina Gonçalves Alvim e Renato Santos Laboissière. ITEM II - PROGRESSÃO FUNCIONAL
DOCENTE. Nos termos do art. 42, XVI do Estatuto Universidade Federal de Minas Gerais e do
art. 11 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de setembro de 2014, do Conselho Universitário,
a Sra. Presidente apresentou os nomes dos docentes interessados na progressão funcional,
sendo eles: Adjunto nível 1 para 2: Sanny Cristina de Castro Faria (CLM); Associado nível 1
para nível 2: Bruno Mello Rodrigues dos Santos (CIR), Paulo Custodio Furtado Cruzeiro (CIR) e
Rafael Calvão Barbuto (CIR); Associado nível 2 para 3: Alexandre de Andrade Sousa (CIR),
Cristiano Xavier Lima (CIR), Marcio Weissheimer Lauria (CLM) e Rosa Weiss Telles (CLM);
Associado nível 3 para 4: Maria Aparecida Camargos Bicalho (CLM) e Tulio Pinho Navarro
(CIR). Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo  as
progressões aprovadas p o r unanimidade. ITEM III - REVISÃO DE PROGRESSÃO E
PROMOÇÃO DOCENTE. Nos termos do art. 42, XVI do Estatuto Universidade Federal de
Minas Gerais, do art. 11 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de setembro de 2014, do
Conselho Universitário, e dos arts. 30 e 40 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de setembro
de 2014, do Conselho Universitário, a Sra. Presidente apresentou os nomes dos docentes
interessados na revisão da progressão funcional e promoção, sendo eles: Adalgisa Peixoto
Ribeiro (MPS): do nível 1 da Classe C para o nível 2 da Classe C, concedida na data
24/05/2023 para a data 12/03/2023; Mônica Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz (PED): do nível
3 da Classe C para o nível 4 da Classe C, concedida na data 26/05/2021 para a data
27/02/2021, e do nível 4, da Classe C para o nível 1 da Classe D, concedida na data
26/05/2023 para a data 27/02/2023; Priscila do Carmo Santana (IMA): do nível 3 da Classe C
para o nível 4 da Classe C, concedida na data 29/08/2020 para a data 30/06/2020, e do nível 4
da Classe C para o nível 1 da Classe D, concedida na data 06/12/2023 para a data
30/06/2022; Paulo Márcio Campos de Oliveira (IMA): do nível 4, da Classe C para o nível 1 da
Classe D, concedida na data 28/07/2021 para a data 28/02/2021, e do nível 1 da Classe D para
o nível 2 da Classe D, concedida na data 28/07/2023 para a data 28/02/2023. Não havendo
objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo as revisões de progressões e
promoções aprovadas p o r unanimidade. ITEM IV - AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO
PROBATÓRIO DOCENTE. Nos termos do art. 42, XVI do Estatuto Universidade Federal de
Minas Gerais e do art. 12 da Resolução nº 30-A, de 16 de dezembro de 1999, do Conselho
Universitário, a Sra. Presidente informou que a avaliação final de estágio probatório docente de
Giancarlo Bonotto Cherobin (OFT) foi finalizada com parecer pela aprovação. Não havendo
objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à votação, sendo o Parecer Final da Comissão
de Avaliação aprovado por unanimidade. ITEM V - CHAMADA INTERNA FUNDO FUNDEP Nº
01/2024 – APROVAÇÃO DE INFRAESTRUTURA E APOIO TÉCNICO E ADMINISTRATIVO .
Não havendo objeções, o projeto de pesquisa e ensino "Radiologia Intervencionista:
procedimentos e radioproteção", coordenado pela Profa. Adriana de Souza Medeiros Batista, foi
aprovado, por unanimidade, para concorrer à Chamada Interna fundo FUNDEP nº
01/2024. ITEM VI - HOMOLOGAÇÃO DOS PARECERES DOS PEDIDOS DE PROMOÇÃO À
CLASSE D – ASSOCIADO. Nos termos do art. 30 da Resolução Complementar nº 4, de 9 de
setembro de 2014, do Conselho Universitário, a Sra. Presidente informou que os pareceres dos
pedidos de promoção à classe D - associado dos docentes Chams Bicalho Maluf (PRO),
Cláudia Ribeiro de Andrade (PED), Fabiana Chagas Camargos Piassi (PRO), Jefferson Soares
Leal (ALO), Talita de Oliveira Santos (IMA) e Wanessa Trindade Clemente (PRO) foram
favoráveis à promoção. Não havendo objeções, a Sra. Presidente submeteu a matéria à
votação, sendo aprovada por 27 (vinte e sete) votos favoráveis e 1 (uma) abstenção. Os novos
professores associados foram saudados pelo Plenário com uma salva de palmas. Em seguida,
a Sra. Presidente agradeceu aos membros da Comissão Avaliadora pelos trabalhos prestados:
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membros efetivos Eura Martins Lage (GOB - Presidente), Mônica Maria Demas Álvares Cabral e
Márcia dos Santos Pereira (Escola de Enfermagem); e membros suplentes Rodrigo Nicolato
(PSQ) e Márcia Regina Pereira Monteiro (Escola de Enfermagem). ITEM VII - RELATÓRIO
INTEGRADO DE GESTÃO DO NUPAD - 2023. Parecerista: Profa. Luciana Macedo de
Resende. Nos termos do art. 10 da Resolução nº 11, de 3 de dezembro de 1998, do Conselho
Universitário, o parecerista apresentou os principais pontos de seu Parecer ( Anexo III). A Sra.
Presidente agradeceu a parecerista pelos trabalhos e, em seguida, não havendo objeções,
submeteu a matéria à votação, sendo aprovada por unanimidade. Para constar, lavrei a
presente Ata que segue assinada por mim, Arlete Bozzi, Secretária-Geral, e pela Sra.
Presidente da Congregação.

Documento assinado eletronicamente por Alamanda Kfoury Pereira, Diretor(a), em
23/07/2025, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Arlete Bozzi, Secretário(a)-geral, em 23/07/2025,
às 17:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3792145 e o código CRC 853136B3.

Referência: Processo nº 23072.271870/2023-18 SEI nº 3792145
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ANEXO I - ATOS APROVADOS AD REFERENDUM 

 
I - PROJETOS DE PESQUISA 

PROJETO DE PESQUISA COORDENADOR(A) DEPARTAMENTO 

Avaliação da efetividade do uso da sulfassalazina em pacientes com espondiloartrites 

axiais: um ensaio clinico pragmático 

Gilda Aparecida 

Ferreira 
ALO 

Estudo Prospectivo, Randomizado, Controlado, Multicêntrico da Endoprótese Solaris DE 

no Tratamento de Estenose ou Oclusão do Circuito de Saída Venosa de Pacientes em 

Hemodiálise Estudo DEScover. 

Guilherme de Castro 

Santos 

 
CIR 

Estudo aberto e de extensão da segurança e da eficácia de longo prazo de BI 1015550 

administrado via oral em participantes com fibrose pulmonar idiopática (FPI) e fibrose 

pulmonar progressiva (FPP) (FIBRONEER-ON) 

 
Eliane Viana Mancuzo 

 
CLM 

Estudo de fase 3, multicêntrico, randomizado, duplo-cego, controlado por placebo, para 

avaliar a eficácia, segurança e tolerabilidade do BMS-986278 em participantes com 

fibrose pulmonar idiopática. 

 
Eliane Viana Mancuzo 

 
CLM 

Estudo transversal de manifestações psiquiátricas em pacientes brasileiros com doença 

de huntington 

Francisco Eduardo 

Costa Cardoso 
CLM 

Avaliação econômica da profilaxia com fator VIII de meia-vida estendida para pessoas 

com hemofilia A – uma revisão sistemática (Projeto COSTIVE) 

Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

Bleeds, musculoskeletal health, and safety of emicizumab prophylaxis in previously 

untreated or minimally treated children with hemophilia A without inhibitors: a 

systematic review 

Ricardo Mesquita 

Camelo 

 
CLM 

Cost of Immune Tolerance Induction for Hemophilia A (Project CITADELA): a systematic 

review 

Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

Effectiveness of bypassing agents prophylaxis for people with hemophilia A and inhibitors 

undergoing immune tolerance induction (the BAPH-ITI systematic review) 

Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

F8 genotype and immune tolerance induction (ITI) outcome in people with hemophilia A 

and inhibitors (GenIT): a systematic review 

Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

Profilaxia para deficiência hereditária de fator X: Revisão sistemática com metanálise 
Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

Registro nacional de pessoas com hemofilia A em uso de emicizumabe no Brasil 

(Emicizumab Cases, EMCase) 

Ricardo Mesquita 

Camelo 
CLM 

Neoplasia endócrina múltipla tipo 2 (men2) e carcinoma medular da tiroide: novas 

questões da biologia do desenvolvimento, genética, imunologia, epidemiologia, 

mecanismos de doença e manejo clínico 

Rui Monteiro de 

Barros Maciel 

 
CLM 

Intervenção fonoaudiológica em linguagem no Transtorno do Espectro do Autismo: 

ensaio clínico randomizado 

Stela Maris Aguiar 

Lemos 
FON 

Metacognição, motivação para aprender e desempenho escolar em adolescentes 
Stela Maris Aguiar 

Lemos 
FON 

Conhecimento e atitudes das mulheres frente à menopausa e a terapia hormonal 
Marcio Alexandre 

Hipolito Rodrigues 
GOB 

VAN00013 - Um estudo de Fase II de prevenção de grupos paralelos, parcialmente cego e 

de vários estágios para investigar a imunogenicidade e a segurança das formulações da 

vacina meningocócica pentavalente ABCYW em comparação com vacinas 

meningocócicas licenciadas, quando administradas isoladamente em crianças saudáveis 

(2 a 9 anos de idade) ou concomitantemente com vacinas pediátricas de rotina em 

crianças pequenas (12 a 15 meses de idade) e bebês (2 meses de idade). 

 
 

Jorge Andrade Pinto 

 
 

PED 

Desenvolvimento de instrumentos de avaliação funcional de idosos em contextos 

heterogêneos 

Bernardo de Mattos 

Viana 
PSQ 

 
 

II – PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO (CONVIDADO) 

PROFISSIONAL VOLUNTÁRIO DEPARTAMENTO ADESÃO/RENOVAÇÃO 

Celso Gonçalves Becker OFT Renovação 

Helena Maria Gonçalves Becker OFT Renovação 

Marco Aurélio Lana Peixoto OFT Renovação 

Roberto Eustaquio Santos Guimaraes OFT Renovação 
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III – AFASTAMENTOS DO PAÍS 

INTERESSADO(A) DEPARTAMENTO PERÍODO CIDADE PAÍS 

Charles Simão Filho CIR 16-11-2024 a 23-11-2024 Nova York EUA 

Joao Bernardo Sancio Rocha Rodrigues CIR 14-02-2025 a 20-03-2025 Gainesville EUA 

Beatriz Santana Soares Rocha CLM 15-01-2025 a 05-09-2025 Boston EUA 

Marcus Vinicius Melo de Andrade CLM 29-11-2024 a 04-12-2024 Wuhan China 

 
 

IV - AÇÕES DE EXTENSÃO 

AÇÃO DE EXTENSÃO COORDENADOR DEPARTAMENTO 

Curso Mutirão de Osteoporose, Quedas e Fraturas do HC-UFMG Prof. Marco Túlio Gualberto Cintra CLM 

Evento - Saúde, Ambiente e Trabalho na Mineração: ações 

necessárias e possíveis 
Prof. Tarcísio Márcio Magalhães Pinheiro MPS 

 
 

V  - GESTÃO DE PROJETOS, CONVÊNIOS, CONTRATOS E INSTRUMENTOS CONGÊNERES POR FUNDAÇÃO DE APOIO E 
FICHAS DE COMPOSIÇÃO DE EQUIPE 

PROJETO, CONVÊNIO, CONTRATO E INSTRUMENTOS 

CONGÊNERES E FICHAS DE COMPOSIÇÃO DE EQUIPE 

 
COORDENADOR 

 
DEPARTAMENTO 

INCLUI FICHA 

COMPOSIÇÃO DE 

EQUIPE?* 

Cadáver Lab UFMG Prof. Arthur Adolfo 
Nicolato 

IMA Sim 

* Cumpre a Resolução nº 1, de 5 de março de 2020, do Conselho Universitário, que disciplina critérios para a participação de servidores 
e para a concessão de bolsas no âmbito dos projetos de ensino, pesquisa, extensão, desenvolvimento institucional, científico, cultural, 
tecnológico e estímulo à inovação, desenvolvidos com a colaboração das Fundações de Apoio da Universidade Federal de Minas Gerais. 

 
 

VI - OFÍCIO Nº 298/2024/MEDICINA-SGE-UFMG - Aprovação ad referendum de grupo de estudos 
Grupo de estudos em diagnóstico em audiologia e linguagem da UFMG (DIAL-UFMG);  
Líderes: Luciana Macedo de Resende (FON) e Sirley Alves da Silva Carvalho (FON).  

Ata anexos (3792150)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 290



ANEXO II – REDISTRIBUIÇÃO DOCENTE PARA O DEPARTAMENTO DE MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL 

Ata anexos (3792150)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 291



Ata anexos (3792150)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 292



Ata anexos (3792150)         SEI 23072.271870/2023-18 / pg. 293
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ANEXO III - RELATÓRIO INTEGRADO DE GESTÃO DO NUPAD - 2023 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS  
FACULDADE DE MEDICINA 

DIRETORIA 
 

 

Belo Horizonte, 04 de dezembro de 2024. 
 
 
 
 

PROFA. ALAMANDA KFOURY PEREIRA 
Presidente 

 
 
 
 

ARLETE BOZZI DE MORAIS 
Secretária-Geral 

TERMO DE ENCERRAMENTO 
 
Contém neste livro as Atas das reuniões da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 
Federal de Minas Gerais realizadas no período de 13 de março de 2024 a 04 de dezembro de 2024. 
As trezentas e três páginas contidas neste livro são assinadas pela Sra. Presidente e pela Secretária-
Geral. É este seu termo de encerramento. 
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